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ΡOLITICAL 2 ΚΥΡΙΟ ΑΡΘΡΟ

«P»

Μ
ε αφορμή όσα τεκταίνονται σε ΣΥΡΙΖΑ και

ΠΑΣΟΚ τα σενάρια... οργιάζουν. Αν σκε-

φτούμε έναν ΣΥΡΙΖΑ όπου ο Κασσελάκης θα

βγει νικητής και θα πετάξει εκτός τον Πολάκη, ένα άλλο

σενάριο που θέλει νικητή τον Φάμελλο χωρίς να κατέ-

βει ο Κασσελάκης και ένα τρίτο που θέλει τον... Πολάκη

κερδισμένο αν έχει απέναντί του τον Φάμελλο, καταλα-

βαίνουμε ότι στην Κουμουνδούρου βρίσκονται ένα βή-

μα πριν από τον γκρεμό, ανεξαρτήτως αποτελέσματος.

Όλα τα ενδεχόμενα είναι «πάρε το ένα, χτύπα το άλλο».

Στη βάση αυτών των σεναρίων ο Κασσελάκης είτε θα

αναχωρήσει για τις ΗΠΑ είτε θα ιδρύσει δικό του κόμ-

μα, ο Φάμελλος, εφόσον εκλεγεί αρχηγός, θα έχει τη

σφραγίδα του κόμματος και το χρήμα, ενώ ο Πολάκης

δεν θα χωράει σε αυτό το νέο μόρφωμα και αναγκαστι-

κά θα πάρει και αυτός το καπελάκι του και θα φύγει. Αν

από την άλλη βγει αρχηγός ο... Πολάκης σε έναν «τελι-

κό» με τον Φάμελλο, τότε θα πέσει το γέλιο της... Κου-

μουνδούρου! Σουρεαλιστικές καταστάσεις που προμη-

νούν σε κάθε περίπτωση ποιο θα είναι και το μέλλον της

«πολύφερνης νύφης», που δεν είναι άλλη από την Κεν-

τροαριστερά.

Οι εξελίξεις στον ΣΥΡΙΖΑ τρέχουν παράλληλα με αυτές

στο ΠΑΣΟΚ. Το μπλοκ Φάμελλου-Γεροβασίλη-Παππά θέ-

λει να τελειώνει με τον Κασσελάκη μια ώρα αρχύτερα και

στη συνέχεια να στείλει... αδιάβαστο τον Πολάκη. Αυτοί

είναι και οι... όροι που έχει θέσει εμμέσως πλην σαφώς

με τις τοποθετήσεις του ο Ανδρουλάκης εδώ και χρόνια

για να περπατήσει μια κουβέντα με τον ΣΥΡΙΖΑ. Ένας πο-

λυδιασπασμένος ΣΥΡΙΖΑ που θα έχει αρχηγό τον Φάμελ-

λο δεν μπορεί να έχει ελπίδες επιβίωσης αν δεν... κολλή-

σει στους «επαγγελματίες» του ΠΑΣΟΚ που ξέρουν καλά

τα πολιτικά παιχνίδια. Μην έχετε καμία αμφιβολία ότι στο

τέλος οι «τσιπρικοί» θα γονατίσουν για να πιάσουν καρέ-

κλες συμμαχώντας με το ΠΑΣΟΚ και τη Νέα Αριστερά,

στο πλαίσιο μιας ευρύτερης κεντροαριστερής «φράξιας»

με στόχο να... φύγει ο Μητσοτάκης!

Οι προσδοκίες για κάτι τέτοιο είναι αυξημένες στους

συντρόφους της Αριστεράς, καθώς... προσεύχονται να

ξεσπάσει μια μεγάλη διεθνής κρίση για να μιλάνε για την

«ακρίβεια Μητσοτάκη», πιστεύοντας ότι θα βρουν διαθέ-

σιμο ακροατήριο που θα απογοητευτεί και θα... αποκαθη-

λώσει τη Νέα Δημοκρατία και τον Μητσοτάκη. Το ενδεχό-

μενο αυτό συγκεντρώνει βεβαίως ελάχιστες πιθανότητες,

αφού οι περισσότεροι εξ αυτών έχουν σοβαρό έλλειμμα

ηγετικών ικανοτήτων. Σε προσωπικό επίπεδο ο καθένας

από τους παραπάνω πρωταγωνιστές σε Κουμουνδούρου

και Χαριλάου Τρικούπη δεν κάνουν όχι για πρωθυπουρ-

γοί αλλά ούτε για δημοτικοί σύμβουλοι στο… Κολοκο-

τρωνίτσι. 
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Μην έχετε καμία αμφιβολία 
ότι στο τέλος οι «τσιπρικοί» 
θα γονατίσουν για να πιάσουν
καρέκλες συμμαχώντας με 
το ΠΑΣΟΚ και τη Νέα Αριστερά





ττης Κάλιας Αλεξανδρίδου

Σ
την πρώτη γραμμή επαναφέρει ο πρω-
θυπουργός τα θέματα της καθημερινό-
τητας, ρίχνοντας το βάρος σε καθορι-

στικούς τομείς για τη ζωή των πολιτών, όπως
είναι αυτός της Υγείας. Συνοδευόμενος από
τον αρμόδιο υπουργό Άδωνι Γεωργιάδη, ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης επισκέφτηκε το τμήμα
επειγόντων περιστατικών του Νοσοκομείου
Παίδων «Αγία Σοφία». Πρόκειται για ένα ακό-
μη νοσοκομείο, στο οποίο υλοποιούνται έργα
ανακαίνισης και αναβάθμισης ύψους 1,26
εκατ. ευρώ, στο πλαίσιο του ευρύτερου προ-
γράμματος για την κατασκευή πρότυπων τμη-
μάτων επειγόντων περιστατικών και τη συνολι-
κή αναβάθμιση των δημόσιων δομών υγείας.

Ο πρωθυπουργός ξεναγήθηκε στα τμήματα
που έχουν ήδη ανακαινιστεί και παραδοθεί,
εμβαδού 1.080 τμ, και ενημερώθηκε για τις
αναβαθμισμένες υπηρεσίες που παρέχονται,
επισκέφτηκε το τμήμα των επειγόντων περι-
στατικών έκτασης 600 τμ, στο οποίο εκτελούν-
ται εργασίες ανακαίνισης στις κτηριακές εγ-
καταστάσεις και στον εξοπλισμό, καθώς τα έρ-
γα που χρηματοδοτούνται από το Ταμείο Ανά-
καμψης αναμένεται να ολοκληρωθούν τον
επόμενο μήνα.

Υπηρεσίες υψηλής ποιότητας
Παράλληλα, συνομίλησε με γιατρούς, νοση-

λευτές και γονείς παιδιών που νοσηλεύονται
στο νοσοκομείο για την περαιτέρω βελτίωση
των συνθηκών νοσηλείας. «Το νοσοκομείο
αυτό δεν έχει τίποτα να ζηλέψει από τα πιο
σύγχρονα νοσοκομεία», τόνισε ο πρωθυπουρ-
γός κατά τη διάρκεια σύσκεψης στο διοικητή-
ριο του «Παίδων», επισημαίνοντας ότι πρόκει-
ται για ένα νοσοκομείο που περιθάλπει τα παι-
διά τους με αξιοπρέπεια και παρέχοντας ιατρι-
κές υπηρεσίες πολύ υψηλής ποιότητας. Ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης μίλησε για το στρατηγικό
σχέδιο τριετίας που, όπως είπε, έχει η κυβέρ-
νηση προκειμένου να γίνουν παρεμβάσεις
στις υποδομές και να ανταποκριθεί στις ανάγ-
κες ενός Εθνικού Συστήματος Υγείας που αλ-
λάζει, χωρίς να υπάρχει πρόθεση να κρυ-
φτούν τα πολλά προβλήματα που η κυβέρνηση
κληρονόμησε. Στόχος της κυβέρνησης είναι η
μέγιστη δυνατή αξιοποίηση των πόρων του
Ταμείου Ανάκαμψης αλλά και η αξιοποίηση
ιδιωτικών χορηγιών που θα μπορούσαν να
βελτιώσουν τις υποδομές και τις συνθήκες
στα νοσοκομεία.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης χαρακτήρισε το
«Αγία Σοφία» «υπόδειγμα του πώς το Εθνικό
Σύστημα Υγείας μπορεί να συνεργαστεί με τον
ιδιωτικό τομέα για να μπορέσει να παρέχει κα-
λύτερες υπηρεσίες», φέρνοντας ως παρά-
δειγμα το αντικαρκινικό νοσοκομείο «ΕΛΠΙ-
ΔΑ» και την πλήρη ανακατασκευή σχεδόν
όλων των ορόφων των νοσοκομείων Παίδων
«Αγία Σοφία» και «Αγλαΐα Κυριακού» με ιδιω-
τική χορηγία. «Η χώρα χρειάζεται και σήμερα
ακόμη μεγάλες ευεργεσίες, οι οποίες να μπο-
ρούν να συνδράμουν τους δημόσιους πόρους
για να μπορέσουμε να παρέχουμε στους συμ-

πολίτες μας τις υπηρεσίες υγείας που τους
αξίζουν», ήταν το μήνυμα του πρωθυπουργού.

«Το 2027 έτοιμο το Παιδιατρικό 
στη Θεσσαλονίκη»

Ανάλογες κινήσεις γίνονται όμως και εκτός
Αθηνών, καθώς το 2027 θα είναι έτοιμο, όπως
προανήγγειλε ο Κυριάκος Μητσοτάκης, «το
πιο σύγχρονο, το πιο νέο, μεγάλο παιδιατρικό
νοσοκομείο το οποίο κατασκευάζεται στη χώ-
ρα, στη Θεσσαλονίκη». Ένα νοσοκομείο που
επίσης αποτελεί αποτέλεσμα ιδιωτικής χορη-
γίας, όπως είναι και το καινούργιο κέντρο ψυ-
χικής υγείας, το οποίο θα λειτουργήσει σύντο-
μα στο νοσοκομείο «Αγία Σοφία». Η κυβέρνη-
ση αναδεικνύει και επιμέρους ζητήματα από
τον χώρο της Υγείας, όπως για παράδειγμα τα

θέματα ψυχικής υγείας παιδιών και εφήβων,
με τον πρωθυπουργό να τα χαρακτηρίζει «ως
απόλυτη προτεραιότητα» για τον ίδιο.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έδωσε ιδιαίτερη έμ-
φαση στην έλλειψη προσωπικού, θέμα που του
έθεσαν γιατροί και διοίκηση του νοσοκομείου,
επισημαίνοντας ότι η κυβέρνηση αναγνωρίζει το
πρόβλημα, ειδικά για το νοσηλευτικό προσωπι-
κό, και υπογραμμίζοντας ότι «κάνουμε ό,τι καλύ-
τερο μπορούμε έτσι ώστε οι σύγχρονες υποδο-
μές οι οποίες ήδη δρομολογούνται να πλαισιώ-
νονται και από το απαραίτητο ανθρώπινο προσω-
πικό έτσι ώστε το νοσοκομείο να λειτουργεί
ακριβώς έτσι όπως πρέπει».

Παρά τις δυσκολίες πάντως, ο πρωθυπουρ-
γός υπογράμμισε την εμπιστοσύνη των γονέ-
ων στο νοσοκομείο Παίδων, χαρακτηρίζοντάς

τη «μια παρακαταθήκη πάνω στην οποία θέ-
λουμε να χτίσουμε».

Γεωργιάδης: «Ένα εξαιρετικό 
νοσοκομείο»

Ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης ση-
μείωσε από την πλευρά του ότι μέσα στον επό-
μενο μήνα ολοκληρώνονται οι εργασίες στο
τμήμα επειγόντων περιστατικών του «Αγία Σο-
φία» και αμέσως μετά ακολουθούν τα τμήματα
στο «Αγλαΐα Κυριακού». Ο κ. Γεωργιάδης, ευ-
χαριστώντας το ιατρικό και νοσηλευτικό προ-
σωπικό, έκανε λόγο για «ένα εξαιρετικά καλό
νοσοκομείο που σώζει κάθε μέρα χιλιάδες
ζωές». Ανακοίνωσε ακόμη ότι «μέσω του Τα-
μείου Ανάκαμψης, κ. πρόεδρε, προχωρά η
αγορά γραμμικού επιταχυντή για τις παιδικές
νεοπλασίες, ένα μηχάνημα τελευταίας τεχνο-
λογίας 2,5 εκατ. ευρώ, ακριβώς διότι θέλουμε
να δώσουμε στο νοσοκομείο αυτό μια τεχνο-
λογική υπεροχή, με τις πιο σύγχρονες θερα-
πείες που μπορούμε να προσφέρουμε στους
μικρούς μας φίλους, για να κάνουμε το πραγ-
ματικά καλύτερο που μπορούμε», όπως τόνι-
σε. Δίνοντας έμφαση στην κατάσταση των νο-
σοκομείων, ο υπουργός Υγείας σημείωσε ότι
«ο ελληνικός λαός βλέπει πια ότι μέσω του Τα-
μείου Ανάκαμψης πραγματικά τα νοσοκομεία
αλλάζουν, το ΕΣΥ αλλάζει», ενώ αναφερόμε-
νος στα προβλήματα έλλειψης προσωπικού
επεσήμανε ότι αντιμετωπίζονται «όσο μπο-
ρούμε περισσότερο και με τις νέες προσλή-
ψεις που έχουν εγκριθεί θα έρθουμε πολύ πιο
δυνατά και το 2025».

Η κυβέρνηση είναι αποφασισμένη να προ-
χωρήσει με γοργούς ρυθμούς την αναβάθμιση
των νοσοκομείων, καθώς η ενίσχυση της υγεί-
ας αποτελεί έναν από τους κρίσιμους τομείς
που έχουν αναδειχθεί από τον ίδιο τον πρωθυ-
πουργό ως βασική δέσμευση της τετραετίας.
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ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

«Αλλάζει το ΕΣΥ 
με στρατηγικό 

σχέδιο τριετίας»

Ο πρωθυπουργός επισκέφτηκε το Νοσοκομείο Παίδων
«Αγία Σοφία», στο οποίο υλοποιούνται 

έργα ανακαίνισης και αναβάθμισης ύψους 1,26 εκατ. ευρώ
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Τ
ο «παρών» στην κρίσιμη για την
ασφάλεια στην ευρύτερη περιοχή
Σύνοδο Κορυφής της MED9 θα δώ-

σει σήμερα ο πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης, από κοινού με τους οκτώ
ακόμα ηγέτες των ευρωμεσογειακών χω-
ρών και συγκεκριμένα με τους ομολόγους
του της Κύπρου, της Γαλλίας, της Ισπανίας,
της Ιταλίας, της Κροατίας, της Μάλτας, της
Πορτογαλίας και της Σλοβενίας και παρόν-
των του βασιλιά της Ιορδανίας Αμπντάλα Β’
και εκτός απροόπτου και της προέδρου

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν. 

Αρχής γενομένης από την
Τετάρτη, οπότε και μετέβη
στο Ντουμπρόβνικ της Κρο-
ατίας για τη Σύνοδο Ουκρα-
νίας - Νοτιοανατολικής Ευ-
ρώπης, παρουσία του Βο-
λοντίμιρ Ζελένσκι, ο Έλλη-

νας πρωθυπουργός επιδίδεται σε έναν
πραγματικό διπλωματικό μαραθώνιο, προ-
κειμένου η Ελλάδα να βρίσκεται στην αιχμή
των ευρωπαϊκών και διεθνών διαβουλεύ-
σεων τόσο για την εύφλεκτη Μέση Ανατολή
όσο και για τον πόλεμο στην Ουκρανία. 

Δύσκολη συγκυρία 
Οι ηγέτες των ευρωμεσογειακών χωρών

συναντώνται σε μια ιδιαίτερα φορτισμένη
και δύσκολη συγκυρία, με την πολεμική
σύγκρουση στη Μέση Ανατολή να κλιμακώ-
νεται, κρατώντας σε εγρήγορση τις κυβερ-
νήσεις της ΕΕ και όχι μόνο. Στον πρώτο κύ-
κλο των εργασιών της Συνόδου η συζήτηση
θα εστιαστεί στις σχέσεις μεταξύ της Ευρω-
παϊκής Ένωσης (ΕΕ) και της Ιορδανίας, ενώ
στη δεύτερη θα συζητηθούν οι μεσογει-
ακές προτεραιότητες αναφορικά με τον νέο
θεσμικό κύκλο της ΕΕ. Είναι προφανές,
ωστόσο, ότι όλες οι διαβουλεύσεις θα γί-
νουν υπό τη βαριά σκιά του Μεσανατολικού
και σε μια προσπάθεια να αναζητήσουν
κοινή στάση, καθώς οι μεσογειακές χώρες
της ΕΕ θα είναι οι πρώτες που θα αντιμετω-
πίσουν τον αντίκτυπο μιας περαιτέρω κλι-
μάκωσης. Επιπρόσθετα, στην αιχμή των
συζητήσεων θα βρεθούν η ανταγωνιστικό-
τητα της ευρωπαϊκής οικονομίας και η συ-
ζήτηση για την έκθεση Ντράγκι, οι εξελί-
ξεις στο ουκρανικό μέτωπο και φυσικά οι
προτεραιότητες του νέου θεσμικού κύκλου
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Η Σύνοδος της MED9 είναι η πρώτη συ-
νάντηση κορυφής ηγετών της ΕΕ λίγες μέ-
ρες πριν από τη Σύνοδο του Ευρωπαϊκού
Συμβουλίου της ερχόμενης εβδομάδας
(16-18 Οκτωβρίου) και αναμένεται να απο-
τελέσει την πλατφόρμα πρώτης συζήτησης
στο ανώτατο επίπεδο της ατζέντας του Ευ-

ρωπαϊκού Συμβουλίου της ερχόμενης
εβδομάδας -εξ ου και η σημαντική παρου-
σία της προέδρου της Κομισιόν Ούρσουλα
Φον Ντερ Λάιεν. 

Τι θα πει ο Έλληνας πρωθυπουργός 
Στην παρέμβασή του, ο Κυριάκος Μη-

τσοτάκης, σύμφωνα με πληροφορίες, ανα-
μένεται να τονίσει ότι χρειάζεται συντονι-
σμός του ρόλου της Ευρωπαϊκής Ένωσης
στις εξελίξεις στη Μέση Ανατολή. 

Στο Μεταναστευτικό, το οποίο εύλογα
απασχολεί ιδιαίτερα τη χώρα μας, ο πρωθυ-
πουργός αναμένεται να επαναλάβει τη ση-
μασία φύλαξης των εξωτερικών συνόρων
της ΕΕ και της ενίσχυσης των χωρών πρώ-
της γραμμής, τη σημασία των επιστροφών
και της συνεργασίας με τρίτες χώρες. Κατά
τις ίδιες πληροφορίες, αναμένεται να υπο-
γραμμίσει τη σημασία εφαρμογής του Συμ-
φώνου για τη Μετανάστευση και το Άσυλο. 

Υπενθυμίζεται ότι ο κ. Μητσοτάκης έχει
κατ’ επανάληψη εκπέμψει το μήνυμα ότι η
απάντηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν

μπορεί να είναι η μονομερής κατάργηση
της Σένγκεν. «Η απάντηση μπορεί να είναι
ένας δίκαιος συμβιβασμός για τη φύλαξη
των ευρωπαϊκών συνόρων. Δεν μπορεί να
πετάξουμε το μπαλάκι στις χώρες πρώτης
εισόδου… Η Ελλάδα υπερασπίστηκε τα
ευρωπαϊκά σύνορα στον Έβρο», έχει τονί-
σει ο πρωθυπουργός στέλνοντας μήνυμα
προς κάθε κατεύθυνση. 

Πρόγευση
Εξάλλου, οι υπουργοί Εξωτερικών και

Ευρωπαϊκών Υποθέσεων που συνεδρία-
σαν την περασμένη εβδομάδα, στο πλαίσιο
της προετοιμασίας της Συνόδου Κορυφής
που θα πραγματοποιηθεί στις 16-18 του
μήνα στις Βρυξέλλες, έδωσαν μια πρόγευ-
ση, καταδικάζοντας την ιρανική επίθεση
στο Ισραήλ και τονίζοντας την ανάγκη απο-
κλιμάκωσης της έντασης στην ευρύτερη
περιοχή. Παράλληλα, ζήτησαν να γίνουν
σεβαστά τα ψηφίσματα του Συμβουλίου
Ασφαλείας του ΟΗΕ, ειδικά για τον Λίβανο,
ώστε τόσο οι Λιβανέζοι όσο και οι Ισραηλι-

νοί να επιστρέψουν με ασφάλεια στις
εστίες τους.

«Οι μεσογειακές χώρες της ΕΕ θα είναι
οι πρώτες που θα αντιμετωπίσουν τον αντί-
κτυπο μιας περαιτέρω κλιμάκωσης. Για
αυτό και η συντονισμένη μας απάντηση εί-
ναι ουσιαστική. Αυτή η συνάντηση των
υπουργών παρείχε μια επιπλέον ευκαιρία
να τεθούν οι βασικές μας προκλήσεις και
οι κοινές προτεραιότητες ως μεσογειακών
χωρών της ΕΕ», δήλωσε πρόσφατα η υφυ-
πουργός Εξωτερικών Αλεξάνδρα Παπα-
δοπούλου, εκπροσωπώντας τη χώρα μας
στη συνάντηση. 

Υπενθυμίζεται ότι η ομάδα των MED9
συστάθηκε το 2013 με πρωτοβουλία της
Κυπριακής Δημοκρατίας, με στόχο την
ενίσχυση της φωνής, του ρόλου και της
συνεργασίας αρχικά μεταξύ των επτά
μεσογειακών κρατών-μελών της ΕΕ
(Γαλλίας, Ελλάδας, Ισπανίας, Ιταλίας,
Μάλτας, Πορτογαλίας και Κύπρου), στα
οποία το 2021 προστέθηκαν η Σλοβενία
και η Κροατία.

της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Όλες οι διαβουλεύσεις θα γίνουν υπό τη βαριά σκιά του Μεσανατολικού και σε μια προσπάθεια 
να αναζητήσουν κοινή στάση, καθώς οι μεσογειακές χώρες της ΕΕ θα είναι οι πρώτες 

που θα αντιμετωπίσουν τον αντίκτυπο μιας περαιτέρω κλιμάκωσης

Απαιτείται συντονισμός του ρόλου
της ΕΕ στη Μέση Ανατολή

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ ΚΟΡΥΦΗΣ MED9 
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Σ
το Μεταναστευτικό αναφέρθηκε
χθες σε συνέντευξή του και ο υπουρ-
γός Προστασίας του Πολίτη Μιχάλης

Χρυσοχοΐδης, ο οποίος επεσήμανε πως «το
τείχος στον Έβρο χρειάζεται και επέκταση
και προσωπικό», ενώ δήλωσε πως «γίνονται
συσκέψεις για τα βαρέα και ανθυγιεινά των
ενστόλων».

Ερωτηθείς ποιος είναι ο σχεδιασμός για
τον φράχτη στον Έβρο δήλωσε πως «χρει-

άζεται επέκταση σε κάποια
σημεία, αλλά νομίζω ότι χρει-
άζεται να προσθέσουμε και
άλλα πράγματα, κυρίως τε-
χνολογία και κυρίως ανθρώ-
πινο δυναμικό. Ήδη παίρνου-
με αυτές τις μέρες 150 συνο-
ριοφύλακες για τη δεύτερη
ζώνη, δηλαδή 100 στη Ροδό-

πη και 50 στην Καβάλα, για να μπορούν να
ελέγχουν τις όποιες ροές. Οι ροές είναι πολύ
πολύ χαμηλές, υπάρχουν κατά μήκος της
Εγνατίας μέχρι τη Θεσσαλονίκη διαρκώς
μπλόκα, αλλά τώρα θα προστεθούν και νέοι
συνοριοφύλακες».

«Πριν τις μεταναστευτικές ροές, που μπο-
ρεί και αυτό να είναι ένα αποτέλεσμα όλων
όσων συμβαίνουν στην Εγγύς Ανατολή,
υπάρχουν τα θέματα ασφάλειας. Υπάρχουν τα
θέματα ασφάλειας τα οποία είναι στην καθη-
μερινή ημερήσια διάταξη, εκεί έχει γίνει πο-
λύ καλή δουλειά.  Συγκρίνοντας τον Έβρο του
2019 και τον σημερινό Έβρο είναι τεράστια η
απόσταση που διανύθηκε. Υπάρχει προσωπι-
κό που ξαγρυπνά, υπάρχουν τεχνολογίες,
υπάρχουν συστήματα και μέσα, υπάρχει πο-
λύ νέο προσωπικό που προστέθηκε, άρα εί-
μαστε σε μια κατάσταση αρκετά ικανοποιητι-

κή. Αστυνομία και Ένοπλες Δυνάμεις κάνουν
το καθήκον τους πάρα πολύ καλά. Είναι υπο-
δειγματική η δουλειά που γίνεται στη φύλαξη
των συνόρων, για αυτό η Ελλάδα σήμερα θε-

ωρείται στην ΕΕ ως χώρα υπόδειγμα για την
επιχειρησιακή διαχείριση των συνόρων της.
Υπάρχει πια ένα επιχειρησιακό κεκτημένο,
know how, το οποίο εξάγεται», εξήγησε.

Αύξηση 30% στις συλλήψεις ανηλίκων 
Παράλληλα, εστιάζοντας στην έξαρση των

περιστατικών βίας, υπογράμμισε ότι έχει ση-
μειωθεί αύξηση 30% στις συλλήψεις στις επι-
θέσεις ανηλίκων, ενώ επεσήμανε και ότι
έχουμε αύξηση 170% στην ενδοοικογενειακή
βία.

Σχετικά με την κατάσταση στη Μέση Ανα-
τολή, ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης τόνισε ότι «η
Ελλάδα στο Παλαιστινιακό αναγνωρίζει το
δικαίωμα να έχουν δικό τους κράτος και το
Ισραήλ κράτος με ασφάλεια. Πρέπει να
έχουμε υψηλό αίσθημα ετοιμότητας και
επιφυλακής. Ναι, φυλάσσονται και στόχοι
και η χώρα. Είμαστε front line».

Αναφορικά με τον χαρακτηρισμό του
επαγγέλματος των ενστόλων ως επικίνδυ-
νο δήλωσε: «Γίνονται κυβερνητικές συ-
σκέψεις με εντολή του πρωθυπουργού.
Όποιες ανακοινώσεις είναι να γίνουν στο
άμεσο μέλλον, θα γίνουν από τον πρωθυ-
πουργό, αλλά υπάρχουν κάποιες σκέψεις
στο τραπέζι οι οποίες είναι αρκετά θετικές
και έχουν να κάνουν με τα κυρίαρχα αιτή-
ματα των ενστόλων, στη δική μου περίπτω-
ση των αστυνομικών, που συνδέονται με
τον χαρακτηρισμό, στην πράξη πια και νο-
μοθετικά, του επαγγέλματος ως επικίνδυ-
νου. Νομίζω θα έχουμε καλά νέα».

ΜΙΧAΛΗΣ ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗΣ

«Το τείχος στον  Έβρο χρειάζεται
και επέκταση και προσωπικό»

Φρέντι Μπελέρης: Τα 5 «κοινώς αποδεκτά σημεία» για το Μεταναστευτικό
Στον ρόλο μείζονος σημασίας που διαδραματίζει η Fron-

tex στην επιτήρηση των θαλάσσιων συνόρων αλλά και στην
ορθή εφαρμογή του Συμφώνου Μετανάστευσης και Ασύ-
λου στάθηκε ο ευρωβουλευτής της ΝΔ και του ΕΛΚ Φρέντι
Μπελέρης κατά τη διάρκεια της παρέμβασής του στο Ευ-
ρωκοινοβούλιο.

Συγκεκριμένα, μιλώντας στην Ολομέλεια σε συζήτηση με
θέμα «Ενίσχυση της ασφάλειας των εξωτερικών συνόρων
της Ευρώπης: Η ανάγκη για μια ολοκληρωμένη προσέγγιση
και για ενισχυμένη στήριξη του Frontex», τόνισε ότι ο ρόλος
της Frontex «δεν είναι να παρατηρεί απλά τα θαλάσσια σύ-
νορά μας, αλλά να τα επιτηρεί αποτελεσματικά».

Επιπλέον, τόνισε ότι «όσοι προσπαθούν να αποδυναμώ-
σουν τον ρόλο της, ανάβουν το πράσινο φως σε μια Ευρώπη
με εσωτερικά σύνορα και ελέγχους» και σημείωσε ότι «οι
εθνικές ακτοφυλακές και η Frontex σώζουν καθημερινά
χιλιάδες ζωές. Τους οφείλουμε ευχαριστίες και όχι αμφι-
βολίες».

Παράλληλα, ο ευρωβουλευτής αφού ζήτησε και πήρε
εκτάκτως τον λόγο, παρέθεσε πέντε «κοινώς αποδεκτά ση-

μεία» για το Μεταναστευτικό, μεταξύ των οποίων μεγαλύτε-
ρη αλληλεγγύη -και σε επίπεδο ευρωπαϊκής χρηματοδότη-
σης- προς τις χώρες πρώτης υποδοχής, καθώς και μεγαλύ-
τερη αποτελεσματικότητα της ΕΕ στη σύναψη συμφωνιών
επιστροφών μεταναστών με τρίτες χώρες.

«Αντιλαμβάνομαι ότι το Μεταναστευτικό αποτελεί μια
αρένα ιδεολογικών αντιπαραθέσεων, αλλά πρέπει να συμ-
φωνήσουμε σε κάποια κοινώς αποδεκτά σημεία. Πρώτον, η
Ευρωπαϊκή Ένωση έχει εξωτερικά σύνορα και πρέπει να

μπορεί να τα προστατέψει. Δεύτερον, ο ρόλος της Frontex
δεν είναι να παρατηρεί απλά τα θαλάσσια σύνορά μας, αλλά
να τα επιτηρεί αποτελεσματικά. Αποτελεί τον ύστατο θεσμι-
κό εγγυητή ότι το Σύμφωνο Μετανάστευσης και Ασύλου θα
λειτουργήσει με επιτυχία και όσοι προσπαθούν να αποδυ-
ναμώσουν τον ρόλο της, ανάβουν το πράσινο φως σε μια
Ευρώπη με εσωτερικά σύνορα και ελέγχους», τόνισε και
συνέχισε: «Τρίτον, οι εθνικές ακτοφυλακές και η Frontex
σώζουν καθημερινά χιλιάδες ζωές. Τους οφείλουμε ευχα-
ριστίες και όχι αμφιβολίες. Τέταρτον, η Ευρώπη πρέπει να
αποδειχτεί πιο αποτελεσματική σε ζητήματα επιστροφής
μεταναστών σε τρίτες χώρες και να χρησιμοποιήσει τη δια-
πραγματευτική της ισχύ για συμφωνίες μαζί τους που θα
τηρούνται. Πέμπτον, πρωτογενείς ροές σημαίνει δευτερο-
γενείς ροές. Αυτό σημαίνει ότι πρέπει να δείξουμε μεγαλύ-
τερη αλληλεγγύη -και σε επίπεδο ευρωπαϊκής χρηματοδό-
τησης- στις χώρες πρώτης υποδοχής. Ολοκληρώνοντας, το
σημαντικότερο είναι ότι σε αυτές τις κρίσιμες στιγμές, χρει-
αζόμαστε σύμπνοια αντί για ιδεοληψίες και μονομερείς
ενέργειες». 

«Οι ροές είναι πολύ πολύ χαμηλές, υπάρχουν κατά μήκος 
της Εγνατίας μέχρι τη Θεσσαλονίκη διαρκώς μπλόκα, 
αλλά τώρα θα προστεθούν και νέοι συνοριοφύλακες» 

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Αιφνιδιασμός 
από το ΠΑΣΟΚ 
με τον επόμενο ΠτΔ

Σας το έχω γράψει από τη στήλη
εδώ και καιρό ότι από την πλευρά του
το ΠΑΣΟΚ είναι σίγουρο ότι θέλουν
να προταθεί ένα πρόσωπο δικής του

π ρ ο έ λ ε υ σ η ς
για τη θέση του
Προέδρου της
Δημοκρατίας.
Κάποιοι επιμέ-
νουν ότι ο Νί-
κος Ανδρουλά-
κης εάν επανε-
κλεγεί στο ΠΑ-
ΣΟΚ θα θελήσει

να αιφνιδιάσει το Μέγαρο Μαξίμου
και να προτείνει τον Βαγγέλη Βενιζέ-
λο για την Προεδρία. Κρατάω επιφυ-
λάξεις για δύο βασικούς λόγους: 

Πρώτον, είναι βέβαιο ότι δεν θα
συμφωνήσει το Μαξίμου σε μια τέ-
τοια υποψηφιότητα. Δεύτερον, ούτε
ο Βενιζέλος θα δεχτεί να τον προτεί-
νει ο Ανδρουλάκης… Ο Ευάγγελος
περιμένει να τον προτείνουν άλλοι,
όχι ο Νικολάκης… 

Αλεξοπούλου: 
Δεν είπα τίποτα για
Σαμαρά, Καραμανλή

Απάντηση σε δημοσίευμα της εφη-

μερίδας «Πελοπόννησος» δίνει η

Χριστίνα Αλεξοπούλου, αναφέροντας

μεταξύ άλλων

σχετικά με το

street party στη

Ρηγίλλης και τη

μη παρουσία

των Κώστα Κα-

ραμανλή και

Αντώνη Σαμαρά

ότι «ουδέποτε

εξέφρασα ή

έστω υπονόησα το οτιδήποτε σχετικά

με τους δύο πρώην πρωθυπουργούς,

τους οποίους τιμώ και σέβομαι». Η

υφυπουργός Υποδομών και Μεταφο-

ρών διαμηνύει δε ότι θα προσφύγει

στα αρμόδια δικαστήρια.

Θα συνεχίσει το ΠΑΣΟΚ
να μιμείται τον ΣΥΡΙΖΑ;

Αυτό είναι το καίριο ερώτημα που έθεσε ο
κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινά-
κης, αναφερόμενος στις εκλογές του ΠΑΣΟΚ.
«Ως προς το ΠΑΣΟΚ. Σε λίγες μέρες έχουν τον
δεύτερο γύρο των εκλογών τους, είναι μια
εσωκομματική διαδικασία, δεν παρεμβαί-
νουμε, δεν εκφράζουμε άποψη. Σημαντικό,
για μένα, το αποτέλεσμα, πιο σημαντική η πο-
ρεία και του ΠΑΣΟΚ, από τη Δευτέρα να δού-
με αν θα διατυπώσει μια κοστολογημένη
εναλλακτική, χωρίς τη λογική που είχε μέχρι
σήμερα, δυστυχώς, σε πάρα πολλές περιπτώ-
σεις, μιμούμενο τον ΣΥΡΙΖΑ…», είπε μεταξύ
άλλων ο κ. Μαρινάκης. 

Ούτε φωνή 
ούτε ακρόαση 

Το ότι η Νάντια Γιαννακοπούλου έχει
εκνευρίσει βαθύτατα τον Νίκο Ανδρουλάκη
δεν είναι μυστικό. Όπως επίσης ότι ο κόσμος
το ’χει τούμπανο πως αν κερδίσει ξανά, έχει
ετοιμάσει ήδη τον Λευτέρη Καρχιμάκη για τη
Δυτική Αττική, ώστε να της
διεκδικήσει την έδρα. Το
γινάτι του όμως είναι τέ-
τοιο που ούτε ένα τηλέφω-
νο για τους τύπους δεν της
έκανε. Έτσι βρε αδερφέ,
για… την ενότητα! Τίποτα!
Ούτε φωνή ούτε ακρόαση!
Βέβαια και η ίδια δεν τα
έχει βάψει μαύρα. Και είναι έτοιμη για όλα.
Πάντως ο Χάρης Δούκας δεν έχει τέτοια κολ-
λήματα. Και τηλέφωνο την πήρε και μια χαρά
τα είπαν μεταξύ τους. 

Γιατί βγήκε από 
τα ρούχα του 

ο Τασούλας με τη Ζωή
E

ξαλλος έγινε πάλι ο πρόεδρος
της Βουλής Κώστας Τασούλας
με το νέο σόου που έκανε χθες

η Ζωή Κωνσταντοπούλου στην πρε-
μιέρα της διάσκεψης των προέδρων
στη Βουλή για τη νέα κοινοβουλευτική
περίοδο. Πριν αρχίσει ο προγραμματι-
σμός του έργου της επόμενης εβδομά-
δας, η κίνηση της Ζωής Κωνσταντο-
πούλου να ζητήσει τον λόγο από τον
Κώστα Τασούλα για την παρουσία του
Μιχάλη Χουρδάκη ως εκπροσώπου
των ανεξάρτητων βουλευτών προκά-
λεσε το επεισόδιο. «Είναι ένα μείζον
ζήτημα γιατί επιχειρείται από τη ΝΔ
και τον κ. Τασούλα να φέρουν από το
παράθυρο τους ανεξαρτητοποιηθέν-
τες Σπαρτιάτες», είπε η πρόεδρος της
Πλεύσης Ελευθερίας, καταγγέλλοντας
«ξεκάθαρο αλισβερίσι» μεταξύ της
πλειοψηφίας και των ανεξαρτήτων.
«Έζησα μια φαιδρότητα», είπε ο πρό-
εδρος της Βουλής, περιγράφοντας
στους δημοσιογράφους τα όσα συνέ-
βησαν στη διάσκεψη, και διευκρίνισε
πως η τοποθέτηση εκπροσώπου ανε-
ξαρτήτων βουλευτών έγινε με βάση τις
διατάξεις του άρθρου 13 του Κανονι-
σμού της Βουλής. Από την πλευρά του
ο πρόεδρος της Βουλής ως «κίνητρο»
για την αντίδραση της Ζωής Κωνσταν-
τοπούλου ερμήνευσε το ότι εάν οι ανε-
ξάρτητοι αποκτήσουν τελικά κοινο-
βουλευτική ομάδα, ο πρόεδρός τους
θα έχει δικαίωμα να μιλά στην Ολομέ-
λεια πριν από την ίδια, καθώς θα δια-
θέτει δέκα βουλευτές έναντι των μόλις
έξι της Πλεύσης Ελευθερίας. Θα φάνε
τη θέση της Ζωής στην προτεραιότητα,
δηλαδή… 

Απίστευτα πράγματα ακούστηκαν
στον αέρα του Mega στην εκπομπή
του Ιορδάνη Χασαπόπουλου και της
Ανθής Βούλγαρη. Βγήκε κάποιος
κύριος Άγγελος Αγγελάτος, ιδιο-
κτήτης τηλεοπτικού σταθμού στη
Φλόριντα των ΗΠΑ, και είπε ότι στο

παρελθόν ρώτησε τον Κασσελάκη
πόσες μέρες ή μήνες έχει κάνει φυ-
λακή και ο Στέφανος δεν του απάν-
τησε ποτέ! Δεν γνωρίζω αν λέει ψέ-
ματα ή φαντασιώνεται ο κ. Αγγελά-
τος, αλλά τα όσα ανάφερε τα είπε
επώνυμα… 

Φυλακή ο Κασσελάκης; 
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Στο Πατριαρχείο
Αλεξανδρείας 
ο Κώτσηρας

Σ
το πλαίσιο επίσκεψής του στην Αίγυπτο και
εκπροσώπησης της ελληνικής κυβέρνη-
σης στις επετειακές εκδηλώσεις για τα 20

χρόνια από την ενθρόνιση του Πατριάρχη Αλεξαν-
δρείας Θεόδωρου Β’, ο υφυπουργός Εξωτερικών
Γιώργος Κώτσηρας εξήρε την ανεκτίμητη συνει-
σφορά του Παλαίφατου Πατριαρχείου Αλεξαν-
δρείας στην προβολή του Ελληνισμού και της Ορ-
θοδοξίας τόσο στην Αίγυπτο όσο και σε ολόκληρη
την Αφρική. 

Ειδικά στις σημερινές συνθήκες γεωπολιτικής
αστάθειας, ο ρόλος του Ελληνορθόδοξου Πα-
τριαρχείου Αλεξανδρείας ως παράγοντα προώθη-
σης της ανοχής, του θρησκευτικού διαλόγου και
της ειρήνης σταθερότητας για την ευρύτερη πε-
ριοχή είναι κομβικός. Από την πλευρά του ο Μα-
καριώτατος Πατριάρχης Θεόδωρος Β’ απένειμε
στον υφυπουργό Εξωτερικών την τιμητική διάκρι-
ση του Πατριαρχικού Θρόνου, τον Σταυρό του Αγί-
ου Μάρκου μετ’ αστέρος, αναγνωρίζοντας τη
διαρκή στήριξη της χώρας μας στον θεσμό του
Πατριαρχείου Αλεξανδρείας. O Γιώργος Κώτση-
ρας, κατά την παραμονή του στην Αίγυπτο επ’ ευ-
καιρία των εορτασμών για τα 20 χρόνια από την
ενθρόνιση του Πατριάρχη Αλεξανδρείας Θεόδω-
ρου Β’, επισκέφθηκε τη νέα Βιβλιοθήκη Αλεξαν-
δρείας, εμβληματικό σύμβολο και κιβωτό γνώσης
και πολιτισμού της πόλης. Η νέα Βιβλιοθήκη Αλε-
ξανδρείας αποτελεί σπουδαίο πεδίο συνάντησης
και διαλόγου των πολιτισμών, σχηματίζοντας ακό-
μη μία γέφυρα φιλίας Ελλάδας και Αιγύπτου. Ακό-
μη, επισκεπτόμενος την ανακαινισμένη Οικία-
Μουσείο Καβάφη, ο υφυπουργός περιηγήθηκε
στους χώρους της πνευματικής δημιουργίας του
Αλεξανδρινού ποιητή, το έργο του οποίου εμπνέει
και συγκινεί μέχρι και σήμερα.

Καίρια παρέμβαση 
της Βόζεμπεργκ
Μια σημαντική παρέμβαση έκανε χθες στην Ολο-
μέλεια του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου στις Βρυ-
ξέλλες η επικεφαλής της «γαλάζιας» ευρωομά-
δας Ελίζα Βόζεμπεργκ, η οποία υπογράμμισε την
ανάγκη να εφαρμόσουν ανεξαιρέτως όλα τα κρά-
τη-μέλη το Σύμφωνο για το Άσυλο και τη Μετανά-
στευση. Η κυρία Βόζεμπεργκ υπενθύμισε την
επιτυχία της Ελλάδας στη φύλαξη των εξωτερι-
κών ευρωπαϊκών συνόρων, τονίζοντας ότι η με-
τανάστευση είναι θέμα που αφορά ολόκληρη την
Ευρώπη, όχι μόνο τις χώρες υποδοχής. Επιπλέον,
η κυρία Βόζεμπεργκ ανέφερε χαρακτηριστικά
ότι πρέπει να ολοκληρωθούν οι συμφωνίες της
ΕΕ με τα τρίτα κράτη προέλευσης αιτούντων άσυ-
λο για τη διευκόλυνση των επιστροφών, ενώ πα-
ράλληλα ανέδειξε την ανάγκη εξασφάλισης κον-
δυλίων από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την ενί-
σχυση των υποδομών ελέγχου των εξωτερικών
συνόρων. Και φυσικά επισήμανε την ανάγκη ανα-
βάθμισης των επιχειρήσεων πάταξης των δι-
κτύων διακινητών και ενίσχυσης του Frontex σε
συνεργασία πάντοτε με τα κράτη-μέλη και με σε-
βασμό στον νόμο και τα θεμελιώδη δικαιώματα.

Τι ικανοποίησε τους
«γαλάζιους» βουλευτές;
Ικανοποίηση προκάλεσε στους «γαλάζιους» βου-
λευτές η πρόταση που κατέθεσε την Τετάρτη στη
Διάσκεψη των Προ-
έδρων ο γγ της ΚΟ Σταύ-
ρος Καλαφάτης για τον
περιορισμό του χρόνου
ομιλίας των βουλευτών,
των κοινοβουλευτικών
εκπροσώπων αλλά και
των υπουργών. Όπως
έλεγαν, επιτέλους θα
μπορούν να πάρουν τον
λόγο όλοι οι βουλευτές
και όχι μόνο εκείνοι που
βρίσκονται στην κορυφή της λίστας και συνήθως
επιλέγονται κεντρικά. «Για κάθε βουλευτή είναι
σημαντικό να μπορεί να τοποθετείται από το βήμα
της Βουλής, ιδιαίτερα για ζητήματα που αφορούν
την εκλογική του περιοχή», λένε οι «γαλάζιοι».

Οι κασσελίστας
ετοιμάζουν επεισόδια
έξω από την ΚΕ
Επιβεβαιώνεται ο φόβος για επεισόδια στη συνε-
δρίαση της Κεντρικής Επιτροπής του ΣΥΡΙΖΑ το
Σάββατο, για τα οποία από χθες προειδοποιούσε η
«Political». Συγκεκριμένο SMS που έφτασε σε
μέλη του ΣΥΡΙΖΑ που
υποστηρίζουν τον Στέ-
φανο Κασσελάκη τούς
καλεί να βρίσκονται έξω
από την αίθουσα της συ-
νεδρίασης και να φωνά-
ζουν υπέρ του έκπτωτου
προέδρου. Παράλληλα,
αποκαλύπτει τον τρόπο
με τον οποίο θα επιχει-
ρήσουν να «μπλοκά-
ρουν» την απαρτία της
Κεντρικής Επιτροπής.
Όπως αναφέρεται, στα
SMS που έχουν σταλεί
από στελέχη των κασσε-
λίστας στους υποστηρι-
κτές τους οι τελευταίοι καλούνται έξω από το ξε-
νοδοχείο όπου θα συνεδριάσει η Κεντρική Επι-
τροπή το Σάββατο στο Μεταξουργείο, ενώ κατά
πληροφορίες τα στελέχη του κομματικού οργάνου
που ανήκουν στους κασσελίστας δεν θα παραλά-
βουν τις κάρτες τους, επιχειρώντας να μην υπάρ-
ξει απαρτία στο καθοδηγητικό όργανο, παραμέ-
νοντας εκτός της αίθουσας, όπου θα πραγματο-
ποιείται η συνεδρίαση. Οι οπαδοί του Κασσελάκη
με αυτό τον τρόπο θα δημιουργήσουν πρόβλημα
στην απαρτία του οργάνου, που χρειάζεται 148.
Δεδομένου ότι 163 ψήφισαν για την καθαίρεση
του Κασσελάκη, πολλοί εκ των οποίων από το τη-
λέφωνο, είναι πολύ δύσκολο να βρεθεί ο συγκε-
κριμένος αριθμός ώστε να ξεκινήσει η ΚΕ. Σημει-
ώνεται πως αν ακολουθήσει και η πλευρά Πολάκη
σε αυτό, τότε θα μπλοκαριστεί η πιθανότητα να τε-
θεί εκτός κούρσας ο Στέφανος Κασσελάκης, κα-
θώς τα απαιτούμενα μέλη για να υπάρξει απαρτία
δεν θα υφίστανται. Πολύ φοβάμαι ότι θα προκλη-
θούν ευτράπελα που θα θυμίζουν «Καπιτώλιο»
αλά Τραμπ. Εύχομαι να μη χρειαστεί να παρέμβει
η Αστυνομία. Να μη φτάσουν σε αυτό το σημείο οι
θερμοκέφαλοι ψεκασμένοι του Κασσελάκη.

Χ
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ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…
Μπορεί να φουλάρει τις μη-
χανές ενόψει της τελικής
αναμέτρησης την Κυριακή
για τη νέα ηγεσία του ΠΑ-
ΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, αλλά ο Χάρης
Δούκας δεν λησμονεί τα κα-
θήκοντα του δημάρχου Αθη-
ναίων. Χθες κάλεσε τους νέ-
ους να αφήσουν τα αυτοκίνη-
τα και να πιάσουν τα ποδήλατα. Διότι στις 20 του
μηνός θα λάβει χώρα ο 28ος Ποδηλατικός Γύρος
της Αθήνας, μια μοναδική γιορτή αθλητισμού!
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Στο πλευρό του Χάρη Δούκα στέκεται ο Νίκος Παπανδρέου με άρθρο-παρέμβα-
ση στην «Καθημερινή» για τις εκλογές της Κυριακής, επιλέγοντας, όπως αναφέ-
ρει, την αλλαγή. «Ανάμεσα στη στασιμότητα και την αλλαγή, προσωπικά συνήθως
επιλέγω το δεύτερο. Αλλαγή. Βλέπετε, οι συνθήκες καθιστούν το αίτημα για άμε-
ση και ριζοσπαστική αλλαγή του ΠΑΣΟΚ πιο επίκαιρο από ποτέ», δήλωσε μεταξύ
άλλων αφήνοντας αιχμές και για τη μέχρι τώρα πορεία του Νίκου Ανδρουλάκη. «Η
σημερινή ηγεσία μετείχε σε πολλές εκλογικές διαδικασίες και είχε πολλαπλές
ευκαιρίες να δείξει τις αρετές της. Προσωπικά, για όλους τους λόγους που προ-
ανέφερα, δεν είμαι βέβαιος ότι υπάρχει άλλος χρόνος»... Από την πλευρά του ο
δήμαρχος Αθηναίων με ανάρτησή του στα social media τονίζει «Νίκο, πάμε για
την Αλλαγή», παραθέτοντας μια εικόνα με ένα απόσπασμα από το άρθρο του Νί-
κου Παπανδρέου. Στη Χαριλάου Τρικούπη ψάχνουν για δραμαμίνες. 

Το «τερμάτισε» ο Απόστολος Γκλέτσος - Ζητάει εισαγωγή ιεροδούλων!

Α
ν μη τι άλλο, ο Παύλος
Γερουλάνος έχει ένα
μεγαλείο ψυχής πέρα

από την αστική ευγένεια που
τον διακρίνει. Παρά τη στενο-
χώρια που δεν προκρίθηκε
στο... τσακ στον δεύτερο γύρο,
βγήκε ανοιχτά χθες και κάλεσε
τους πολίτες να συμμετάσχουν
μαζικά στις κάλπες της Κυρια-
κής και να ψηφίσουν όποιον
θέλουν. Διαβάστε τι έγραψε και
βγάλτε τα συμπεράσματά σας
για την ποιότητα του ανδρός:
«Από τα πολύ συγκινητικά σας
μηνύματα αντιλαμβάνομαι ότι
πολλοί, είτε με ψηφίσατε είτε
όχι, έχετε μείνει με μια γλυκό-
πικρη γεύση στο στόμα. Πι-
στέψτε με, τη συμμερίζομαι.
Όμως, ας μείνουμε με δυο σκέ-
ψεις που, πιστεύω, αξίζει να
κρατήσουμε στο μυαλό μας: Η
ψήφος μετράει. Κάθε ψήφος.
Δεν αντικαθίσταται από καμία
δημοσκόπηση, καμία στοιχη-
ματική. Το “έλα μωρέ, γιατί να πάω να ψηφίσω;” αξίζει να φύ-
γει από το λεξιλόγιο ενός λαού που έχει δώσει ζωές για τη δη-
μοκρατία. Μια “νίκη αξιών” δεν φαντάζει όσο απίθανη έμοιαζε

κάποτε. Και πάλι ένα μεγάλο ευχαριστώ σε όσους με τιμήσατε
με την ψήφο πριν ή για τα καλά σας λόγια μετά»... Αυτά βλέ-
πουν στον ΣΥΡΙΖΑ και τους πιάνει ίλιγγος.

Το μεγαλείο ψυχής του Παύλου

Ο Νίκος Παπανδρέου στηρίζει Δούκα

Οπαδός της Νέας
Αριστεράς ψήφισε 
την καθαίρεση Κασσελάκη

Στέλεχος που συμμετέχει σε διαδικασίες
της Νέας Αριστεράς, της διάσπασης δηλαδή
του ΣΥΡΙΖΑ, καταγγέλλει το στρατόπεδο των
kasselistas πως ψήφισε τηλεφωνικά στην πε-
ρίφημη (και υβριδική) συνεδρίαση της Κεν-
τρικής Επιτροπής του ΣΥΡΙΖΑ υπέρ της μομ-
φής στον Στέφανο Κασσελάκη, ενώ υπέγραψε
και την υποψηφιότητα του Σωκράτη Φάμελ-
λου. Πρόκειται για τον Σπύρο Λαμπρινό, ο
οποίος παραμένει μέλος της Κεντρικής Επι-
τροπής του ΣΥΡΙΖΑ παρά το γεγονός πως συμ-
μετέχει σε περιοδείες και διαδικασίες της
Νέας Αριστεράς. Μου λένε μάλιστα ότι είναι
άνθρωπος της Έφης Αχτσιόγλου ο συγκεκρι-
μένος. Φταίει άραγε ο ίδιος ή το κόμμα του, οι
διαδικασίες του οποίου θυμίζουν όλο και πε-
ρισσότερο τσίρκο;

Σενάρια αναβολής της ΚΕ
Tα τόπια έχουν πάρει φωτιά στον ΣΥΡΙΖΑ,

με όλες τις πλευρές να διαβουλεύονται, να
ανιχνεύουν προθέσεις και να διαπραγμα-
τεύονται ενόψει της αυριανής συνεδρίασης
της Κεντρικής Επιτροπής, η οποία ωστόσο
μπορεί να μη γίνει! Και μπορεί να αναβληθεί
διότι αρκετά από τα μέλη που προέρχονται
από την περιφέρεια δηλώνουν οικονομική
αδυναμία να παραστούν! Και φυσικά το ταμείο
του κόμματος είναι μείον!

Μα δεν υπάρχει κάποιος να τους μαζέψει
όλους αυτούς τους πολιτικούς σαλτιμπάγ-
κους; Ο υποψήφιος για την ηγεσία του ΣΥΡΙ-
ΖΑ Απόστολος Γκλέτσος το «τερμάτισε», κα-
θώς πρότεινε «εισαγωγή ιεροδούλων» για να
ικανοποιούνται οι 18άρηδες μετανάστες,
επειδή, όπως ισχυρίζεται, «όταν η τεστοστε-
ρόνη βγαίνει από τα αυτιά, γίνεται όπλο».
«Φέρνουν διάφορους μετανάστες και τους
λένε “περάστε στη χώρα” και δεν φροντίζουν
το πώς αυτοί οι άνθρωποι θα πάνε σε οίκο

ανοχής», δήλωσε ο κ. Γκλέτσος. Συνέχισε λέ-
γοντας ότι οι οίκοι ανοχής δεν τους δέχονται,
επειδή έχουν, σύμφωνα με τα λεγόμενά του,
«μια μυρωδιά». Κατά την άποψή του, η λύση
θα ήταν να φέρουν γυναίκες από τα «δικά
τους μέρη» για να εξυπηρετούν τους νεαρούς
μετανάστες, ώστε να μην καταλήξουν να γί-
νουν βιαστές ή φονιάδες. Η κατάσταση έχει
γίνει απελπιστική με όλους αυτούς τους Συρι-
ζαίους, η σκέψη των οποίων δεν έχει αρχή,
μέση και τέλος. 
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Η
αλήθεια είναι ότι όταν η Ντόρα αποφασίσει να «δαγκώσει» κάποιον στάζει φαρμάκι. Αναφερόμενη

στον Αντώνη Σαμαρά, που δεν πήγε στο street party της Ρηγίλλης, είπε: «Έχει περάσει τον λιγότερο

χρόνο στη Ρηγίλλης από όλους εμάς». Όχι απλώς καρφί, ατσαλόκαρφο!

Tο δηλητήριο 
της... κόμπρας
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Η αλήθεια είναι ότι κανένα επάγγελμα δεν είναι ντροπή από μόνο του,

όμως πολύ συχνά οι ίδιοι οι άνθρωποι που το ασκούν το καθιστούν

τέτοια. Η ταλαίπωρη ελληνική δημοσιογραφία είναι ένα από αυτά τα

επαγγέλματα, τα οποία όχι εντελώς άδικα βρίσκονται συχνά στο επίκεντρο της

κριτικής. Προχθές λοιπόν ο ποδοσφαιριστής του Παναθηναϊκού και της Εθνικής

Ελλάδας Τζορτζ Μπάλντοκ, ομογενής από το Ηνωμένο Βασίλειο, βρέθηκε νε-

κρός στην πισίνα του σπιτιού του, κάπου στα νότια προάστια. Ο Μπάλντοκ ήταν

μόλις 31 ετών. Όπως λένε οι πρώτες αναφορές, αιτία του θανάτου του ήταν ο

πνιγμός. Ούτε κάποια εγκληματική ενέργεια δηλαδή ούτε κάτι άλλο «σκοτεινό»

και «μυστηριώδες». Αν υπήρχαν

υπόνοιες για εγκληματική ενέρ-

γεια ή κάτι «σκοτεινό» και «μυ-

στηριώδες», πες άντε, να μπει ο

Τύπος στο κυνήγι της είδησης, να

το ψάξει το θέμα. Ο άνθρωπος

πνίγηκε όμως. Ήταν ένα τραγικό

δυστύχημα.

Η συ-γκλο-νι-στι-κή
θέα του πεθαμένου

Όταν μαθεύτηκε η είδηση του

θανάτου του Μπάλντοκ, δύο κα-

τηγορίες ανθρώπων έσπευσαν

στο σπίτι του. Οι πρώτοι ήταν κά-

ποιοι από τους συμπαίκτες του

στον Παναθηναϊκό, που στάθηκαν

έξω από το σπίτι σιωπηρά, σαν να

λένε στην οικογένειά του «είμα-

στε εδώ, δεν είστε μόνοι σας σε

αυτή την τραγωδία».

Οι δεύτεροι ήταν τα κοράκια

της «ενημέρωσης». Το κοράκια

δεν θέλει εισαγωγικά, το ενημέ-

ρωση θέλει. Πήγαν για να συμπαρασταθούν; Όχι και δεν είναι και η δου-

λειά τους. Πήγαν για να κάνουν τι ακριβώς; Για να τραβήξουν πλάνα με

drones και να αναλύσουν πόσα πλήρωνε τον μήνα ο πεθαμένος ποδο-

σφαιριστής για το σπίτι του, πόσα τετραγωνικά ήταν αυτό και γενικά πό-

σα έβγαζε και πού τα ξόδευε. Ούτε αυτό είναι η δουλειά τους, αλλά δεν

πειράζει, το έκαναν.

Παρακολουθώντας ένα «ρεπορτάζ» λοιπόν για έναν άνθρωπο που έχα-

σε τη ζωή του στα 31 του χρόνια μία μέρα νωρίτερα, ακούς πόσο συ-γκλο-

νι-στι-κή είναι η θέα από τον πρώτο όροφο του σπιτιού του, ότι είναι ένα σημείο-

φιλέτο της περιοχής και ότι έχει κουφώματα αλουμινίου. Δεν κάνω πλάκα. Τι

πλάκα να κάνεις εξάλλου; Πόσο μακάβριο χιούμορ να έχεις;

Ο Γιώργος Λιάγκας, στου οποίου την εκπομπή έγιναν όλα αυτά, είπε μετά τη

γενική κατακραυγή που προκλήθηκε ότι «ήταν δικό του λάθος» το ρεπορτάζ,

χωρίς όμως να ζητήσει συγγνώμη από την οικογένεια του νεκρού, ως όφειλε.

Επίσης, ο συγκεκριμένος είναι υπότροπος. Το ένα λάθος ίσως είναι τυχαίο. Τα

πολλά είναι σύστημα.

Πέραν του ότι όλο αυτό είναι τρομακτικό, με την έννοια ότι τόση αναισθησία δεν

μπορεί να μη σε τρομάζει αν είσαι κανονικός άνθρωπος, σε κάνει κιόλας να ανα-

ρωτιέσαι: Είναι η εποχή που έκανε έτσι τους ανθρώπους ή οι άνθρωποι που έκα-

ναν έτσι την εποχή; 

Με το κεφάλι ψηλά
Φωνάζουμε, για παράδειγμα, για την εφηβική βία και λυσσάμε να μη βλέπουν

οι νέοι βίντεο στο TikTok και βίαια καρτούν ξερωγώ, αλλά αν ανοίξουν στις 12 το

μεσημέρι την τηλεόραση και δουν αυτό το «ρεπορτάζ» είναι ΟΚ. Είναι πολύ ΟΚ η

στυγνή και πλήρης εμπορευμα-

τοποίηση του ανθρώπινου πόνου

για να κάνει «νούμερα» ο τάδε

παρουσιαστής και να αυγατίσει η

αμοιβή του την επόμενη τηλεο-

πτική σεζόν. Είναι πολύ ΟΚ να δι-

δάσκουμε ότι δεν έχουν καμία

αξία ο σεβασμός και η ταπεινότη-

τα μπροστά σε ένα ανθρώπινο

δράμα˙αξία έχει να εξηγείς πο-

λύ ψύχραιμα πόσο χλιδάτα ζού-

σε ο άνθρωπος που πνίγηκε στα

31 του χρόνια.

Και να σε βλέπει ενδεχομένως

και η οικογένειά του. Και να μη

δίνεις δεκάρα.

Αναρωτιόμαστε «πού πάει ο

κόσμος», γιατί αλλοτριώνεται η

κοινωνία, γιατί οι άνθρωποι γί-

νονται πιο σκληροί και αδιάφο-

ροι, αλλά μας φαίνεται πολύ φυ-

σιολογικό να συμβαίνει αυτό σε

εθνική μετάδοση μέρα μεσημέ-

ρι.

Να θεωρείται δημοσιογραφική επιτυχία, scoop που λέμε στη δουλειά, η

εκμετάλλευση ενός ανθρώπου που σταμάτησε λίγες ώρες νωρίτερα να

αναπνέει.

Σε βλέπει κόσμος. Διαμορφώνεις απόψεις και γνώμες και συνειδή-

σεις. Δεν σε νοιάζει καθόλου;

Είναι αρκετά τα θλιβερά παραδείγματα τέτοιων «επιτυχιών» στην ιστο-

ρία του επαγγέλματός μου. Δυστυχώς δεν μαθαίνουμε κι εμείς ότι μπορεί

να τσιμπήσεις νούμερα ή αναγνώστες με τον φτηνό εντυπωσιασμό, αλλά

χάνεις κάτι πολύ σπουδαιότερο: αξιοπιστία και σοβαρότητα. Τις δύο βασικότε-

ρες αρετές που προσδίδουν διαχρονικότητα σε ένα Μέσο αλλά και σε έναν λει-

τουργό του επαγγέλματος. Θα μου πεις, ποιος δίνει δεκάρα για τη διαχρονικότη-

τα όταν μπορεί να τ’ αρπάξει τώρα;

Ευτυχώς πολλοί. Μπορεί να μην κονομάνε τα εξαψήφια του κάθε Λιάγκα και

να μην τους ζητάνε αυτόγραφα στον δρόμο και να μην τους καλούν στα κοσμικά,

αλλά δεν πειράζει. Περπατάνε με το κεφάλι ψηλά.

Έχει το νόημά του κι αυτό στη ζωή.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Τηλεοπτικά 
καφριλίκια πάνω 

σε έναν νεκρό



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 11 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ12

Μ
ορφή χιονοστιβάδας έχουν πάρει
οι εξελίξεις στον ΣΥΡΙΖΑ, ειδικά
μετά το εξώδικο Κασσελάκη στην

Πολιτική Γραμματεία και τα μέλη της Κεντρι-
κής Επιτροπής για τη διαρροή του πόθεν
έσχες του, στο οποίο μην ξεχνάμε ότι υπο-
γράφει ως «πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ», αποδει-
κνύοντας πως δεν αποδέχεται την απόφαση
του οργάνου για την καθαίρεσή του και ότι
την έχει γραμμένη στα παλαιότερα των υπο-
δημάτων του.

Όπως όλα δείχνουν, η τελευταία πράξη
του... δράματος θα παιχτεί στην αυριανή
Κεντρική Επιτροπή, όπου θα συζητηθούν το
θέμα του εξώδικου αλλά και η πρόταση της
αντιπροέδρου της Βουλής Όλγας Γεροβασί-
λη για διαγραφή του Στέφανου Κασσελάκη.
Αν και το πιο σημαντικό είναι ότι, σύμφωνα
με πληροφορίες, ο έκπτωτος θα κληθεί να
αντιμετωπίσει το ενδεχόμενο αποπομπής
του από την κούρσα διαδοχής, το οποίο, αν
συμβεί, θα ανοίξει τον ασκό του Αιόλου στο
κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης που
εδώ και καιρό παραπαίει. 

Ηρωική έξοδος
Με το ενδεχόμενο της αποπομπής του

προ των πυλών, οι μέχρι τώρα πληροφορίες
θέλουν τον Κασσελάκη να ετοιμάζεται ήδη
για την ηρωική έξοδό του. Μάλιστα, σε
«κλειστή» σύσκεψη, η οποία έγινε μετά την
έκπτωσή του και στην οποία συμμετείχε
ένας στενός πυρήνας στελεχών που βρί-
σκονται σταθερά στο πλευρό του, εξέτασαν
κάθε δυνατότητα, προετοίμασαν τα επόμενα
βήματά τους και μέτρησαν τις δυνάμεις
τους, καθώς είναι αποφασισμένοι να προ-
χωρήσουν στη δημιουργία νέου πολιτικού
φορέα.

Σύμφωνα με τους υπολογισμούς τους,
φαίνεται πως ο έκπτωτος συγκεντρώνει
τουλάχιστον 11 βουλευτές, γεγονός που έχει
τη σημασία του για τις μετέπειτα εξελίξεις,
καθώς με αυτό τον αριθμό μπορεί άνετα να
σχηματίσει Κοινοβουλευτική Ομάδα μετά
την αποχώρησή του από τον ΣΥΡΙΖΑ.

Πάντως, η Θεοδώρα Τζάκρη έχει ήδη
προαναγγείλει το νέο κόμμα Κασσελάκη,
λέγοντας στην τελευταία Κεντρική Επιτροπή
ότι «δεν σας αναγνωρίζω» και ότι «οι δρόμοι
μας χωρίζουν εδώ οργανωτικά», αν και μετά
προσπάθησε να τα μαζέψει. 

Επίσης, το ότι ετοιμάζει κόμμα ο Στέφα-
νος είναι ηλίου φαεινότερο όπως φάνηκε
και από την προχθεσινή συγκέντρωση των
υποστηρικτών του στη Νέα Σμύρνη, όπου οι
εκατοντάδες παρευρισκόμενοι τον υποδέ-
χτηκαν πανηγυρικά φωνάζοντας συνθήμα-
τα όπως «Στέφανε, θυμήσου, η βάση είναι
μαζί σου». Δεν είναι τυχαίο ότι και οι εσω-
κομματικοί αντίπαλοί του αναφερόμενοι
στη… μάζωξη της Νέας Σμύρνης έκαναν

λόγο για «πρόβα κόμματος Κασσελάκη».
Την... υποψία ότι ο έκπτωτος πρόεδρος
ετοιμάζει έναν οργανωτικό πυρήνα ώστε να
προλάβει τις εξελίξεις ενίσχυσε το γεγονός
ότι στην εκδήλωση παραβρέθηκαν βου-
λευτές του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ οι οποίοι προέρχον-
ται από διάφορες περιοχές της Ελλάδας,
όπως η γραμματέας της Κοινοβουλευτικής
Ομάδα και βουλευτής Πέλλας Θεοδώρα
Τζάκρη, ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος
και βουλευτής Αργολίδας Γιώργος Γαβρή-
λος, ο δεύτερος κοινοβουλευτικός εκπρό-
σωπος και βουλευτής Φθιώτιδας Γιάννης
Σαρακιώτης, η συντονίστρια ΕΠΕΚΕ (Επι-
τροπή Παρακολούθησης & Ελέγχου Κοινο-
βουλευτικού Έργου) και βουλευτής Βοι-
ωτίας Γιώτα Πούλου, η αναπληρώτρια συν-
τονίστρια ΕΠΕΚΕ και βουλευτής Β3 Νοτίου
τομέα Αθηνών Ραλλία Χρηστίδου, η τομε-
άρχης Πολιτισμού και βουλευτής Χαλκιδι-
κής Κυριακή Μάλαμα, ο τομεάρχης Δικαιο-
σύνης και βουλευτής Κέρκυρας Αλέξαν-
δρος Αυλωνίτης και ο διευθυντής της ΚΟ
Θάνος Μωραΐτης.

Στη συγκέντρωση παρευρέθηκαν επίσης
υποψήφιοι ευρωβουλευτές όπως ο Νάσος
Παπαργυρόπουλος, η Μέλπω Λεκατσά και ο
Βαγγέλης Αντώναρος, πολλά μέλη της Κεν-
τρικής Επιτροπής, καθώς και εκατοντάδες
στελέχη και μέλη από νομαρχιακές και τοπι-
κές οργανώσεις του ΣΥΡΙΖΑ που πίνουν νε-
ρό στ’ όνομα του Στέφανου.

Επίσης, στην «ομάδα» Κασσελάκη βρί-
σκονται και ο βουλευτής Επικρατείας Ευάγ-
γελος Αποστολάκης, η βουλευτής Β’ Πειραι-
ώς Νίνα Κασιμάτη, ο βουλευτής Κιλκίς Πέ-
τρος Παππάς και η βουλευτής Επικρατείας
Έλενα Ακρίτα.

Ζυμώσεις
Βεβαίως, την ίδια ώρα κλειδί για τους συ-

σχετισμούς της αυριανής Κεντρικής Επιτρο-
πής αποτελούν οι «ουδέτεροι», με δεδομένο
ότι η ομάδα των 87 της νέας πλειοψηφίας,
όταν έκανε την πρόταση μομφής στον Κασ-
σελάκη, πήρε 163 ψήφους. Πάντως, παρα-
μένει άγνωστο μέχρι αυτή τη στιγμή πώς θα
κινηθούν στελέχη που δεν ανήκουν στα
«στρατόπεδα» των kasselistas και της
«φρουράς Τσίπρα».

Αυτή η ομάδα των «ουδετέρων» δεν είναι
ευκαταφρόνητη, καθώς υπολογίζονται σε
πάνω από 100 οι αναποφάσιστοι, με τις δύο
αντιμαχόμενες φατρίες του κόμματος να
επιχειρούν να βολιδοσκοπήσουν τις διαθέ-
σεις αυτών των στελεχών ενόψει της καθο-
ριστικής για το μέλλον του ΣΥΡΙΖΑ συνε-
δρίασης της Κεντρικής Επιτροπής, η οποία
θα ξεκαθαρίσει αν την επόμενη μέρα θα εί-
ναι όλοι μαζί ή τα δύο «στρατόπεδα» θα
έχουν πάρει δρόμους χωριστούς.

Το έτοιμο κόμμα
Κασσελάκη και
οι πιστοί που θα

τον ακολουθήσουν

Σε κλειστή σύσκεψη στελεχών μπήκαν οι βάσεις 
του νέου οργανωτικού πυρήνα, ενώ έχουν ήδη πάνω από δέκα
βουλευτές ώστε με το «καλημέρα» του νέου πολιτικού φορέα 

να σχηματίσουν Κοινοβουλευτική Ομάδα



Γ
ια σύσκεψη των πέντε υποψηφίων
πήγαινε ο Παύλος Πολάκης με την
πρωτοβουλία που ανέλαβε την Τε-

τάρτη και κατέληξε να… πίνει καφέ με τον
Στέφανο Κασσελάκη στην Κουμουνδού-
ρου, στην πρώτη παρουσία του έκπτωτου
προέδρου στα γραφεία του κόμματος μετά
την καθαίρεσή του από την Κεντρική Επι-
τροπή στις 8 Σεπτεμβρίου. 

Ο ένας μετά τον άλλον οι υποψήφιοι πρό-
εδροι του ΣΥΡΙΖΑ έκαναν πίσω στη συμμετο-
χή τους εφόσον η συνάντηση δεν είχε θεσμι-

κή κάλυψη χωρίς την παρου-
σία του Νίκου Παππά και της
Ράνιας Σβίγκου. Έτσι ο Σω-
κράτης Φάμελλος αρνήθηκε
να πάει, ενώ Νικόλας Φαραν-
τούρης και Απόστολος Γκλέ-
τσος που ούτως ή άλλως δεν
θα μπορούσαν να έχουν φυ-
σική παρουσία δεν συνδέθη-

καν ποτέ, ξεκαθαρίζοντας πως αν ο έκπτω-
τος πρόεδρος δεν πάρει πίσω το εξώδικο,
δεν έχουν τίποτα να πουν μαζί του. 

Παρών μόνο ο Στέφανος
Τελικώς ο Κασσελάκης έφτασε το μεση-

μέρι στην Κουμουνδούρου και συναντήθηκε
με τον Παύλο Πολάκη, ενώ βγαίνοντας από
τα γραφεία του ΣΥΡΙΖΑ «τα μάσησε» σχετικά
με το εξώδικο και την απόσυρσή του, λέγον-
τας χαρακτηριστικά: «Το περιεχόμενό του
έχει σε μεγάλο βαθμό ήδη ικανοποιηθεί από
τη γρήγορη αντίδραση του κόμματος με τη
δημοσιοποίηση και των υπόλοιπων πόθεν
έσχες. Είναι σημαντικό να προβεί η γραμμα-
τεία σε έρευνα για τη διαρροή. Ήταν μια επι-
λεκτική διαρροή στοιχείων».

Πολλοί ήταν εκείνοι που θεώρησαν ότι ο
έκπτωτος πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ κάνει ένα
βήμα πίσω από την ακραία του ρητορική και
τις διχαστικές ενέργειες, με τον Παύλο Πο-
λάκη όμως να ξεκαθαρίζει στις δικές του
δηλώσεις ότι ο Στέφανος Κασσελάκης αρ-
νήθηκε να πάρει το εξώδικο πίσω και για
αυτόν τον λόγο η συνάντηση κράτησε μόλις
μισή ώρα χωρίς να μπορέσει να μπει στην
επί της ουσίας συζήτηση για το Συνέδριο ή
για τα ντιμπέιτ. Ο βουλευτής Χανίων του ΣΥ-
ΡΙΖΑ αποκάλυψε μάλιστα πως στη σύσκεψη
συνδέθηκε κάποια στιγμή και ο Απόστολος
Γκλέτσος, ο οποίος με τη σειρά του έθεσε κι
εκείνος το ίδιο θέμα. 

Κάλπες βρέξει-χιονίσει 
«Παρέλαση» στην πλατεία της Νέας

Σμύρνης έκανε το απόγευμα της Τετάρτης ο
Στέφανος Κασσελάκης, συνοδευόμενος
από όχι έναν και δύο αλλά από επτά βουλευ-
τές του ΣΥΡΙΖΑ. 

Στην παρουσία του στη Νέα Σμύρνη πάν-
τως, ο έκπτωτος πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ δήλω-

σε στους οπαδούς του πως «οι τόνοι πρέπει
να κατέβουν» αλλά και πως «θα φτάσουμε
στις κάλπες βρέξει-χιονίσει». Οι οπαδοί του
έκπτωτου προέδρου δεν δείχνουν πάντως
έτοιμοι να βοηθήσουν στο κατέβασμα των τό-
νων. Αντίθετα, ο Νίκος Καρανίκας, φανατικός
οπαδός του Στέφανου Κασσελάκη και μέλος
της Κεντρικής Επιτροπής, σε ανάρτησή του
προειδοποιούσε τα υπόλοιπα μέλη της Κεν-
τρικής Επιτροπής για «αγανακτισμένους συ-
ριζαίους» που θα μπορούσαν να τους περιμέ-
νουν έξω από την αίθουσα του ξενοδοχείου. 

«Μην εκπλαγείτε, αγαπημένα μου στελέχη,
αν δείτε αυτό το Σάββατο μπροστά σας στην
ΚΕ, μέσα και έξω από τον χώρο συνεδρίασης,
το κόμμα ασύντακτα αλλά μαζικά θυμωμένο
και εξαγριωμένο. Μην εκπλαγείτε λοιπόν αν
δείτε πολύ κόσμο να διαμαρτύρεται και να
φωνάζει», ανέφερε χαρακτηριστικά. 

Τα fake news για την απόφαση 
της Επιτροπής Δεοντολογίας 

Παράλληλα, το βράδυ του Σαββάτου συ-
νεργάτες του Στέφανου Κασσελάκη θριαμ-
βολογούσαν για την απόφαση της Επιτροπής
Δεοντολογίας του κόμματος που συνεδρίαζε
εκτάκτως να «απορρίψει το αίτημα διαγρα-
φής του Στέφανου Κασσελάκη που κατέθεσε
ο Θέμης Μουμουλίδης». 

Στην πραγματικότητα, η Επιτροπή όχι μό-
νο δεν απέρριψε ποτέ το αίτημα του σκηνο-
θέτη και πρώην βουλευτή του κόμματος,
αλλά αντίθετα αποφάσισε να μην το συζητή-
σει, ώστε να μην «καπελώσει» τη σχετική
συζήτηση που αναμένεται στη συνεδρίαση
της Κεντρικής Επιτροπής το Σάββατο. Πα-
ράλληλα, ωστόσο, καταδίκασε την απόφαση
του Στέφανου Κασσελάκη να στείλει εξώδι-
κο στα μέλη της Κεντρικής Επιτροπής, τον

προέτρεψε να το αποσύρει και τον κάλεσε
για συζήτηση. 

Αστείοι μοιάζουν και οι πανηγυρισμοί του
στρατοπέδου Κασσελάκη που υποστηρίζει
ότι ο τέως πρόεδρος διατηρεί την πλειοψη-
φία στην Επιτροπή Δεοντολογίας. Θα είχε
ενδιαφέρον να μιλήσει επ’ αυτού και ο Χρή-
στος Σπίρτζης, η υπόθεση της διαγραφής
του οποίου «σερνόταν για μήνες» και παρά
το γεγονός πως ο Στέφανος Κασσελάκης εί-
χε σπεύσει να προεξοφλήσει την αποπομπή
του πρώην υπουργού από το κόμμα, ο Χρή-
στος Σπίρτζης παραμένει εκεί, ενώ ο έκπτω-
τος πρόεδρος βρίσκεται  με το ένα πόδι
εκτός. Εν τω μεταξύ, σήμερα συνεδριάζει εκ
νέου η Πολιτική Γραμματεία, ενώ την ίδια
ώρα τα στελέχη των 87 δεν ανοίγουν τα χαρ-
τιά τους σχετικά με το πώς ακριβώς σκο-
πεύουν να κινηθούν το Σάββατο. Μιλούν μό-
νο για μια «σκληρή απόφαση» που θα πάρει
η Κεντρική Επιτροπή για τον πρώην πρό-
εδρο, αν δεν κάνει κάποια κίνηση καλής θέ-
λησης να πάρει πίσω το εξώδικο.
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του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Το ναυάγιο Πολάκη και 
η μη ανάκληση του εξωδίκου

Έκαναν πίσω οι υποψήφιοι πρόεδροι του ΣΥΡΙΖΑ και δεν προσήλθαν
στην Κουμουνδούρου, εφόσον η συνάντηση δεν είχε θεσμική κάλυψη
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Σ
ε μία από τις βασικές προτεραιότητες της κυβέρνησης, την
αντιμετώπιση του δημογραφικού προβλήματος, στάθηκε
σε συνέντευξή της στην «Political» η υπουργός Κοινωνι-

κής Συνοχής και Οικογένειας Σοφία Ζαχαράκη. «Ο βαθ-
μός στήριξης των νέων ζευγαριών, της οικογένειας με
παιδιά, η ενημέρωση για θέματα που σχετίζονται με τη
γονιμότητα, η φροντίδα των μεγαλύτερων, ώστε να πα-
ραμένουν ενεργοί, θα καθορίσουν πόσο μπορούμε να
βάλουμε ένα φρένο στο δημογραφικό πρόβλημα. Αυτός
είναι ένας ρεαλιστικός στόχος, αν προχωρήσουμε συν-
τεταγμένα στην εφαρμογή των πολιτικών που εντάσσον-
ται στο Εθνικό Σχέδιο αλλά και στις προσαρμογές που θα
απαιτηθούν στην πορεία», υποστήριξε η υπουργός Κοινωνικής
Συνοχής, ενώ αναφέρθηκε και στα μέτρα της κυβέρνησης για την
αντιμετώπιση του Στεγαστικού.

Αναφερόμαστε όλοι με αγωνία στο μείζον πρόβλημα του
Δημογραφικού και η πλειονότητα πιστεύει πως είναι

σχεδόν αποκλειστικά θέμα χρημάτων που διαθέτει το
κράτος για τα επιδόματα και τη στήριξη των νέων
ζευγαριών και της οικογένειας. Τι δείχνει η εμπειρία σας

μέσα από την κατάρτιση του Εθνικού Σχεδίου για το
Δημογραφικό; 
Θα έλεγα ότι η διεθνής εμπειρία δείχνει ακριβώς το αντίθε-
το. Η μείωση των γεννήσεων, η πληθυσμιακή συρρίκνωση,
δεν σχετίζονται αποκλειστικά ή στον μεγαλύτερο βαθμό με
τις οικονομικές δυνατότητες μιας χώρας και μιας κοινω-
νίας. Εάν ίσχυε αυτό, η Δανία, η Σουηδία, η Ελβετία, η Ιταλία,
χώρες με ανθηρές οικονομίες και στιβαρό κοινωνικό κρά-
τος, δεν θα είχαν ποσοστά γεννήσεων ελάχιστα καλύτερα
από τα δικά μας. Αν δείτε τον σχετικό πίνακα της Παγκό-

σμιας Τράπεζας, θα διαπιστώσετε ότι το Δημογραφικό είναι πρό-
βλημα των σύγχρονων δυτικών κοινωνιών, ενώ αντίθετα, πχ, στην
Αφρική είναι εντελώς αντεστραμμένο. 

Βεβαίως το ευρύτερο πλαίσιο, δηλαδή ο βαθμός στήριξης των
νέων ζευγαριών, της οικογένειας με παιδιά, η ενημέρωση για θέ-

ματα που σχετίζονται με τη γονιμότητα, η φροντίδα των μεγαλύτε-
ρων, ώστε να παραμένουν ενεργοί, θα καθορίσουν πόσο μπορού-
με να βάλουμε ένα φρένο. Αυτός είναι ένας ρεαλιστικός στόχος,
αν προχωρήσουμε συντεταγμένα στην εφαρμογή των πολιτικών
που εντάσσονται στο Εθνικό Σχέδιο αλλά και στις προσαρμογές
που θα απαιτηθούν στην πορεία. Για τον λόγο αυτό θα συγκροτη-
θεί το Παρατηρητήριο για την Εφαρμογή, γιατί όπως όλοι ξέρουμε
δεν αρκεί η εξαγγελία των 5 αξόνων, των 20 στόχων και των 100+
δράσεων. Το κρίσιμο είναι η υλοποίηση. 

Άρα, λύση του Δημογραφικού δεν περιμένουμε με το
Σχέδιο αυτό;

Όποιος μιλήσει για λύση, θα λέει ψέματα στους πολίτες. Δεν μπο-
ρεί να αναστραφεί αυτομάτως μια κατάσταση που εξελίσσεται
εδώ και δεκαετίες και διαμορφώνεται από πολλούς παράγοντες.
Ομολογουμένως αργήσαμε ως χώρα να κινητοποιηθούμε με τέ-
τοια ένταση που το κάνουμε τώρα. Η μείωση που βλέπουμε στις
γεννήσεις δυστυχώς θα συνεχιστεί. Γιατί; Διότι ξέρουμε πόσες

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

στον Μίλτο 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Μέσα, από το βελτιωμένο 
«Στέγαση και Εργασία» 

για τρία χρόνια το υπουργείο 
θα πληρώνει το ενοίκιο, 
λογαριασμούς ΔΕΚΟ, 
δαπάνες οικοσκευής, 

ενώ προσθέσαμε και δαπάνες 
για επισκευές 

και ενεργειακά πιστοποιητικά
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«Προχωράμε σε ανακαινίσεις 
σπιτιών που θα δοθούν 

σε ευάλωτα νοικοκυριά»



γυναίκες είναι σήμερα σε αναπαραγωγική ηλικία. Τα τελευταία
πέντε χρόνια -και δεν μετράω από την προηγούμενη απογραφή
του 2011 μέχρι την απογραφή του 2021- οι γυναίκες στην ηλικία
των 20 έως 40 ετών, δηλαδή στην αναπαραγωγική ηλικία, είναι
150.000 λιγότερες. Υπάρχουν τα σκληρά δεδομένα, τα οποία δεν
μας επιτρέπουν να είμαστε αφελείς, όμως υπάρχει και η ανάγκη
να αισιοδοξούμε. Με μέτρο και σχέδιο. 

Οι μεγάλοι στόχοι συνήθως κάνουν τους ανθρώπους να
αισθάνονται ότι δεν «αφορούν» τις ζωές τους. Πώς
στηρίζονται σήμερα στη χώρα μας οι νέοι άνθρωποι που
θέλουν να αποκτήσουν οικογένεια; Γιατί υπάρχουν και
αυτοί στον αντίποδα όσων έχουν κάνει διαφορετική
επιλογή. 

Θα συμφωνήσω μαζί σας ότι ο άνθρωπος κρίνει τα μεγάλα από τα
μικρά που συνθέτουν τη ζωή του, την καθημερινότητά του, το
πώς ζει η οικογένειά του. Θα σας πω τι προσθέσαμε εμείς ως κυ-
βέρνηση από το 2019 ως προς τις δυνατότητες των νέων που θέ-
λουν να κάνουν οικογένεια. Επίδομα γέννας. Ήταν το πρώτο
υψηλού συμβολισμού, και όχι μόνο, μέτρο που ανακοίνωσε ο
πρωθυπουργός το 2019. Από τα 2.000 ευρώ το αρχικό οριζόντιο
επίδομα έχουμε φτάσει σήμερα κλιμακωτά από τα 2.400 έως τα
3.500 ευρώ ανάλογα με τον αριθμό των παιδιών. 

Το επίδομα μητρότητας που λάμβαναν μόνο οι δημόσιοι υπάλ-
ληλοι επεκτάθηκε και στον ιδιωτικό τομέα, στις αυτοαπασχολού-
μενες, στις αγρότισσες. Αντιλαμβάνεστε πόσο σημαντικό μέτρο
είναι αυτό. Επιφέρει και δικαιοσύνη που δεν υπήρχε, αλλά προ-
σφέρει ουσιαστική προστασία της μητρότητας εκεί που υπήρχε η
μεγαλύτερη ανάγκη. 

Αυξήθηκαν οι άδειες μητρότητας και δόθηκε η δυνατότητα
στους μπαμπάδες να τις αξιοποιούν για να φροντίσουν τα μωρά,
ώστε και οι γυναίκες να μπορούν να επιστρέψουν νωρίτερα εάν
το επιθυμούν ή πρέπει στην εργασία τους. 

Δημιουργήσαμε το πρόγραμμα «Νταντάδες της Γειτονιάς»
που επιτρέπει στους νέους γονείς να έχουν εξατομικευμένη
βοήθεια για τη φροντίδα του μωρού στο σπίτι. Από τις πρώτες μέ-
ρες γέννησης του μωρού. Τις προσεχείς μέρες ολοκληρώνεται
το πιλοτικό πρόγραμμα και μετά από μια «γέφυρα» που θα δια-
σφαλίσει την ομαλή εξέλιξή του, θα περάσουμε από το νέο έτος
στην πανελλαδική εφαρμογή του. Στην πιλοτική εφαρμογή είδα-
με ότι το πρόγραμμα αγκαλιάστηκε από γονείς και επιμελητές.
Έχουμε διπλάσιο αριθμό «Νταντάδων» και ωφελούμενων από
τον προβλεπόμενο.

Η βελτίωση των όρων παροχής φροντίδας και δεξιοτήτων στα
βρεφάκια και παιδάκια 0-4 ετών είναι από τις βασικές παραμέ-
τρους στήριξης των οικογενειών. Στο υπουργείο Κοινωνικής Συ-
νοχής και Οικογένειας σχεδιάζουμε ένα πιλοτικό πρόγραμμα
επέκτασης ωραρίου σε κάποιους δημοτικούς βρεφονηπιακούς
σταθμούς, ώστε να μπορέσουμε να δοκιμάσουμε το μέτρο σε
κάποιες περιοχές, από το 2026 και μετά. Αντί, δηλαδή, τα παιδά-
κια να φεύγουν στις δύο, να μπορεί να μένουν ίσως και μέχρι τις
τέσσερις το απόγευμα. 

Αποφασιστική στήριξη στο εισόδημα της οικογένειας και ση-
μαντική βοήθεια στους γονείς μικρών παιδιών είναι τα vouchers
για τους βρεφονηπιακούς σταθμούς. Φέτος διατέθηκε ένα κον-
δύλι ύψους 380 εκατ. ευρώ. Το μεγαλύτερο από ποτέ. Δεν το λέω
με αυταρέσκεια αλλά για να υπάρχει μια αίσθηση για τα χρήματα
που διαθέτει κάθε φορά το κράτος. Του χρόνου νομίζω ότι θα εί-
μαστε σε θέση να καλύψουμε περισσότερα παιδιά και στους
σταθμούς και στα ΚΔΑΠ και στα ΚΔΑΠ ΑμεΑ. 

Το Εθνικό Σχέδιο Δράσης προβλέπει και θα νομοθετήσουμε
πως όταν μια ιδιωτική εταιρεία δίνει voucher για βρεφονηπιακό
σταθμό σε εργαζόμενο υπάρχει φοροαπαλλαγή. ́ Η όταν οι εται-
ρείες δίνουν μπόνους για την απόκτηση παιδιού. Καταργούμε τη
φορολογία 15% στα συμβόλαια υγείας για παιδιά έως 18 ετών. Σας

απαρίθμησα ήδη μια σειρά μέτρων. Εννοείται ότι είναι πολύ πε-
ρισσότερα. Δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι η στήριξη των οικογενειών
με παιδιά γίνεται και μέσα από τα επιδόματα, αλλά στη δική μας
αντίληψη όλο το άλλο πλαίσιο είναι ουσιαστικότερο και παράγει
περισσότερη ασφάλεια. Όλοι ξέρουμε ότι εξίσου σημαντικό με
το εισόδημα που μπαίνει σε μια οικογένεια είναι το ποσό που
διαθέτει για την κάλυψη των αναγκών της. 

Το Στεγαστικό θεωρείται δίδυμο πρόβλημα του
Δημογραφικού, αλλά και αυτόνομα αν το δει κάποιος,
είναι πολύ βαρύ κοινωνικό πρόβλημα. Όποιος δεν μπορεί
ούτε καν να μπει στη διαδικασία αγοράς σπιτιού έστω και
με τους ευνοϊκούς όρους που προσφέρει το επιτυχημένο
«Σπίτι μου», τι κάνει στην Ελλάδα του 2024;

Θα σας πω τι έχουμε κάνει και τι κάνουμε ως κυβέρνηση και ως
υπουργείο για όλους αυτούς τους ανθρώπους που σωστά βγάζε-
τε από την εξίσωση της αγοράς σπιτιού. Όλοι όσοι είναι σε επι-
σφάλεια στέγης μπήκαν σε απόλυτη προτεραιότητα σε μια σειρά
από στεγαστικά προγράμματα που υλοποιούμε. Μιλάμε για δι-
καιούχους του Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος, ανέργους,
άπορους ηλικιωμένους, μονογονεϊκές, πολύτεκνες και τρίτε-
κνες οικογένειες, άτομα με αναπηρία, αστέγους, γυναίκες θύμα-
τα ενδοοικογενειακής βίας, συμπολίτες μας που βρίσκονται σε
προγράμματα απεξάρτησης, νοικοκυριά και άτομα που κινδυ-
νεύουν να χάσουν το σπίτι τους, όσους φιλοξενούνται προσωρι-
νά σε φίλους και συγγενείς αλλά και όσους διαμένουν σε σπίτια
που τους έχει διαθέσει το κράτος. Ορισμένα προγράμματα εκτός
από στέγη διασφαλίζουν ψυχοκοινωνική στήριξη, επιδοτούμενη
εργασία. Μέσα, πχ, από το βελτιωμένο «Στέγαση και Εργασία»
για τρία χρόνια το υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογέ-
νειας θα πληρώνει το ενοίκιο, λογαριασμούς ΔΕΚΟ, δαπάνες οι-
κοσκευής, ενώ προσθέσαμε και δαπάνες για επισκευές και
ενεργειακά πιστοποιητικά. Αν μετά τα τρία χρόνια ο ωφελούμε-
νος κρατήσει το σπίτι, θα μπορεί να λαμβάνει πλέον το επίδομα
ενοικίου για έναν συν έναν χρόνο. 

Το συγκεκριμένο πρόγραμμα επιδοτεί παράλληλα για έναν
χρόνο την εργασία σε επιχειρήσεις ή εργοδότες με καταβολή
του κατώτατου μισθού και τις ασφαλιστικές εισφορές εργαζό-
μενου και εργοδότη. 

Σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη και σε συνεργασία με τους δύο
δήμους προχωράμε με πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης σε
ανακαινίσεις σπιτιών που θα δοθούν σε ευάλωτα νοικοκυριά.
Πρόκειται για 70 στην Αθήνα, όπου αναμένεται σύντομα να
βγει η πρόσκληση προς τους ιδιοκτήτες, και 30 στη Θεσσαλο-
νίκη. Στη Θεσσαλονίκη μάλιστα είναι δημόσια ακίνητα και η
διαδικασία της ανακαίνισης γίνεται κεντρικά. 

Υπάρχει επίσης το πρόγραμμα «Κάλυψη» που απευθύνεται
σε νέους ανθρώπους ηλικίας 25 έως 39 ετών, οι οποίοι περι-
λαμβάνονται στους δικαιούχους του Ελάχιστου Εγγυημένου
Εισοδήματος. Με προτεραιότητα σε μονογονεϊκές, τρίτεκνες
και πολύτεκνες οικογένειες. Από τον Ιούνιο έως και τον Σε-
πτέμβριο έχουν εγκατασταθεί σε σπίτια 190 οικογένειες με 411
μέλη, εκ των οποίων τα 176 είναι παιδάκια. Στο πρόγραμμα
έχουν ήδη ενταχθεί 300 ακίνητα. 

Υπάρχουν δίπλα μας άνθρωποι μεγαλύτερης ηλικίας που
χρειάζονται ενίσχυση ως προς το κόστος στέγασης. Αυτή τη
στιγμή παρέχουμε επίδομα στέγασης σε 593 ανασφάλιστους,
άτομα ή ζευγάρια που έχουν συμπληρώσει το 67ο έτος, με κα-
θόλου ή πολύ χαμηλό εισόδημα. 

Επίσης ο κόσμος ίσως δεν γνωρίζει ότι το υπουργείο Κοι-
νωνικής Συνοχής και Οικογένειας πληρώνει σχεδόν 400 εκατ.
ευρώ από τον κρατικό προϋπολογισμό, δηλαδή χρήματα των
Ελλήνων φορολογουμένων, για το επίδομα στέγης το οποίο
είναι ένα από τα βασικότερα προνοιακά επιδόματα. Το 2023
πήραν επίδομα στέγης κατά μέσο όρο 264.531 νοικοκυριά.
Φέτος τον Σεπτέμβριο πληρώθηκε σε 223.559 δικαιούχους
ποσό 27 εκατ. ευρώ.

Δεν ισχυριζόμαστε σε καμία περίπτωση ότι λύνουμε το
πρόβλημα της επισφάλειας στέγης για όλους, αλλά είμαστε
δίπλα σε εκείνους με τις μεγαλύτερες ανάγκες. 
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ΡOLITICAL 15 Σοφία Ζαχαράκη
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

«Ο βαθμός στήριξης των νέων ζευγαριών, της οικογένειας με παιδιά, 
η ενημέρωση για θέματα που σχετίζονται με τη γονιμότητα, 
η φροντίδα των μεγαλύτερων, ώστε να παραμένουν ενεργοί, θα καθορίσουν
πόσο μπορούμε να βάλουμε ένα φρένο στο δημογραφικό πρόβλημα
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Τ
εράστιες διαστάσεις λαμβάνει η
υπόθεση της διάνοιξης νέου δρό-
μου από την Περιφέρεια Ηπείρου,

αφού τα νέα στοιχεία που έρχονται στο
φως είναι ακόμη χειρότερα από τα προ-

ηγούμενα και αποκτούν
και πολιτική διάσταση,
αφού τόσο ο ΣΥΡΙΖΑ όσο
και η Ελληνική Λύση φέρ-
νουν το όλο ζήτημα στη
Βουλή και ζητούν από τα
αρμόδια υπουργεία να δο-
θούν άμεσα απαντήσεις
και να βγουν όλα στη φόρα
για τις ζημίες που έχουν
προκληθεί από τις δρα-

στηριότητες του περιφερειάρχη Ηπείρου
Αλέξανδρου Καχριμάνη στην περιοχή.

Ας τα πάρουμε όμως με τη σειρά γιατί η
υπόθεση περιπλέκεται επικίνδυνα.

Η καταγγελία των Αετομηλιτσιωτών
Η «Political» επικοινώνησε με την Ασπα-

σία Σκαπέρδα, μέλος του Συλλόγου Αετο-
μηλιτσιωτών και υπεύθυνη για το θέμα του
Γράμμου, και όσα μας είπε είναι αποκαλυ-
πτικά γιατί δεν μιλάμε για μία μπουλντόζα
πια αλλά για δύο μπουλντόζες που έχουν
ξεκινήσει από δύο διαφορετικά σημεία για
να συναντηθούν κάπου στη μέση.

«Εμείς τυχαία, πριν από δέκα μέρες, εί-
δαμε κάποιες αναρτήσεις στα social me-
dia, οι οποίες μιλούσανε για δρόμο που θα
περνάει και θα ενώνει τον νομό Καστοριάς
με τον νομό Ηπείρου και θα περνάει από
την κορυφή Κιάφου. Και πραγματικά θο-
ρυβηθήκαμε γιατί σε αυτή την περιοχή

γνωρίζουμε πολύ καλά ότι δεν υπάρχει
δρόμος. Οπότε, ξεκινήσαμε να παίρνουμε
τηλέφωνα για να δούμε τι γίνεται».

Η κυρία Σκαπέρδα ήταν κάθετη για το τι
συμβαίνει εκεί πάνω στα 2.200 μέτρα, τονί-
ζοντας ότι βοσκοί που δουλεύουν στην πε-

ριοχή της Δυτικής Μακεδονίας είπαν ότι
έχει εμφανιστεί μπουλντόζα και ανοίγει
δρόμο και είναι στρατιωτική. Και σχεδόν
ταυτόχρονα εμφανίστηκε μπουλντόζα και
στην κορυφή Γκέσος, που βρίσκεται πάνω
από την Αετομηλίτσα. 

«Δεν υπάρχει μελέτη
περιβαλλοντικών επιπτώσεων»

Τα μέλη του συλλόγου διαπίστωσαν ότι
η μπουλντόζα έχει ανοίξει δρόμο γύρω
στο 1,5 χιλιόμετρο από τον κορυφή Γκέ-
σου και έχει προχωρήσει προς το Περή-
φανο, όπου βρίσκεται αυτήν τη στιγμή η
διάνοιξη του δρόμου. Με σκοπό προφα-
νώς να συνεχίσει προς την Κιάφα και να
ενωθεί σε κάποιο σημείο ο δρόμος.

«Δεν μπορώ να το εξηγήσω. Αυτό ήταν
μονοπάτι και γίνεται δρόμος. Υπήρχε
δρόμος εδώ και πάρα πολλά χρόνια από
την Αετομηλίτσα προς την κορυφή, μέχρι
εκεί που έχει φτιάξει ένα μνημείο ο
Στρατός από το 1950 μετά τη λήξη του εμ-
φυλίου. Αυτός ο δρόμος υπάρχει εδώ και
πάρα πολλά χρόνια. Αλλά εκεί τερμάτι-
ζε», δηλώνει στην «Political» η κυρία
Σκαπέρδα και συνεχίζει: «Δεν υπάρχει
μελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων,
δεν υπάρχει απολύτως τίποτα. Γιατί μιλά-
με για περιοχή Natura και περιοχή χαρ-

τογραφημένη άνευ δρόμων». 

Στα κάγκελα η αντιπολίτευση
με το περιβαλλοντικό 

έγκλημα Καχριμάνη στον Γράμμο
Γράφει 

η Ιωάννα
Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Τι λένε στην 
«Political» 
οι βουλευτές 
του ΣΥΡΙΖΑ 
Ρένα Δούρου 
και Κώστας Μπάρκας - 
Ο περιφερειάρχης
Ηπείρου έκανε 
το μονοπάτι δρόμο 
και το Δασαρχείο 
Κόνιτσας κοιμάται 
τον ύπνο του δικαίου
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Σ
την όλη υπόθεση εντυπωσιακή είναι
και η στάση και συμπεριφορά του
Δασαρχείου Κόνιτσας, όπου όποιος

επιχειρεί να λάβει απαντήσεις παίρνει την
ίδια απάντηση-καρμπόν. Συγκεκριμένα όταν
η «Ρ» επικοινώνησε με τον προϊστάμενο του
δασαρχείου Χρήστο Λαγό, η απάντηση
ήταν… «δεν είναι διάνοιξη δρόμου. Αποκα-
τάσταση της βατότητας είναι» και εκεί έκλει-
σε η κουβέντα!

Θα ρωτήσετε τώρα: Αυτοψία δεν πήγαν να
κάνουν; Και σε αυτό έχουμε απάντηση από
την κυρία Σκαπέρδα. «Για αυτοψία τελικά
πήγανε, την Τρίτη στις 8 Οκτωβρίου, και ο
δασάρχης ισχυρίζεται επιμόνως ότι πρόκει-
ται για αποκατάσταση βατότητας».

Όμως και εμείς δεν περιοριστήκαμε στα
λεγόμενα της κυρίας Σκαπέρδα και κάναμε
τηλεφωνική προσέγγιση στον κ. Λαγό, ο
οποίος κάθετα μας απάντησε ότι είναι «απο-
κατάσταση βατότητας».

Και στην τελική, τι να πει ο άνθρωπος! Τα
λέει όλα η απευθείας ανάθεση του περιφε-
ρειάρχη που δημοσιεύτηκε στη Διαύγεια και
κάνει λόγο για «παροχή υπηρεσιών» με τίτλο
«Αποκατάσταση βατότητας από μνημείο
“Γκέσου” έως όρια νομού στον Γράμμο».
Πρόκειται για άλλη μια απευθείας ανάθεση
ύψους 24.800 ευρώ, με τον ανάδοχο να δίνει
έκπτωση μόλις 1%.

Διάβημα από το Πανεπιστήμιο
Ιωαννίνων

Όσα συμβαίνουν στον Γράμμο κινητοποί-
ησαν και το Πανεπιστήμιο Ιωάννινων, συγ-
κεκριμένα την καθηγήτρια Διατήρησης και
Διαχείρισης της Βιοποικιλότητας Βασιλική
Κατή, η οποία με επιστολή της προς το
υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας
αναφέρει, μεταξύ άλλων, ότι εκεί που κατα-

σκευάζεται ο δρόμος «είναι άγρια φυσική
περιοχή μεγάλης οικολογικής και αισθητι-
κής αξίας, μη προσβάσιμης με μηχανοκίνη-
τα μέσα».

Ζητά επίσης από το υπουργείο να διερευ-
νήσει «τη σκοπιμότητα του ως άνω έργου και
πράξετε τα δέοντα για την προστασία του
ορεινού οικοσυστήματος μεγάλης οικολογι-

κής αξίας του όρους Γράμμος»και να ενημε-
ρώσει «την επιστημονική κοινότητα και την
ελληνική κοινωνία για την πρόοδο της Ελλά-
δας όσον αφορά τις δεσμεύσεις της για την
προστασία των βουνών της στο πλαίσιο του
Στόχου Βιώσιμης Ανάπτυξης 15.4.».

Κοινοβουλευτικές αντιδράσεις
Το ζήτημα της διάνοιξης νέου δρόμου

στην αλπική ζώνη του Γράμμου θα απασχο-
λήσει τη Βουλή, καθώς τόσο ο πρόεδρος της
Ελληνικής Λύσης Κυριάκος Βελόπουλος
όσο και 17 βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ κατέ-
θεσαν σχετικές ερωτήσεις. Ο Κυριάκος Βε-
λόπουλος υπέβαλε ερώτηση προς τους
υπουργούς Εθνικής Άμυνας και Περιβάλ-
λοντος, στην οποία εκφράζει ανησυχίες για
τη νομιμότητα των εργασιών, ρωτώντας αν
υπάρχει περιβαλλοντική μελέτη και ποια η
σκοπιμότητα του έργου, δεδομένης της συμ-
μετοχής τόσο στρατιωτικών μηχανημάτων
από την πλευρά της Καστοριάς όσο και μη-
χανημάτων της Περιφέρειας Ηπείρου. Οι
βουλευτές της αξιωματικής αντιπολίτευσης,
με πρωτοβουλία της Ρένας Δούρου, μεταξύ
άλλων, καταγγέλλουν ότι η διάνοιξη του
δρόμου γίνεται χωρίς περιβαλλοντική
μελέτη και χωρίς προηγούμενη
γνωστοποίηση της διάνοιξης, όπως απαιτεί-
ται από την κείμενη ελληνική και ευρωπαϊκή
νομοθεσία.

Ερώτηση στη Βουλή 
για τη νομιμότητα 

των εργασιών

Η αντιπολίτευση 
καταγγέλλει ότι η διάνοιξη
του δρόμου γίνεται
χωρίς περιβαλλοντική 
μελέτη και χωρίς 
προηγούμενη γνωστοποίηση

Η απόφαση του περιφερειάρχη
Ηπείρου για την απευθείας

ανάθεση του έργου στον Γράμμο

Το διάβημα του Πανεπιστημίου
Ιωαννίνων προς το υπουργείο
Περιβάλλοντος και Ενέργειας



H
«Political» επικοινώνησε με τη
βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ Ρένα
Δούρου, η οποία μας είπε: «ΚΚατ’

αρχάς ασκήσαμε κοινοβουλευτικό έλεγχο
και περιμένουμε την απάντηση του αρμό-
διου υπουργείου. Από εκεί και πέρα, αν δεν
ληφθεί απάντηση, θα δούμε αν θα τη μετα-
τρέψουμε σε επίκαιρη».

Επικοινωνήσαμε και με τον βουλευτή
Πρέβεζας του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ Κωνσταντίνο
Μπάρκα, ο οποίος δήλωσε: «Όλα όσα έχουν
δει το φως της δημοσιότητας για τη μη χρη-
στή διοίκηση της Περιφέρειας Ηπείρου θα
τα φέρουμε στη Βουλή και καλούμε όλους
τους αρμόδιους φορείς να πράξουν αυτό.
Να υπερασπιστούν τους Ηπειρώτες, να
υπερασπιστούν τα χρήματα που αφορούν
την ανάπτυξη της Ηπείρου και θα πρέπει
όλα να βγουν στη δημοσιότητα».

Η ερώτηση των βουλευτών 
του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ

«Οι περιοχές Natura αποτελούν σημαν-
τικούς προστατευόμενους χώρους στους
οποίους η Πολιτεία οφείλει και με βάση τις
υποχρεώσεις της χώρας στην Ευρωπαϊκή
Ένωση να συμβάλλει στην προστασία της
φύσης και των υφιστάμενων οικοσυστημά-
των. Οποιαδήποτε ανθρώπινη δραστηριό-
τητα και παρέμβαση στις περιοχές αυτές
υπάγεται σε εφαρμογή περιβαλλοντικών
όρων όπως αυτοί προσδιορίζονται από την
εκπόνηση Ειδικών Περιβαλλοντικών Με-
λετών.

Μία από τις σημαντικότερες περιοχές
Natura βρίσκεται στο όρος Γράμμος, περι-
λαμβάνει λιβάδια, δάση κωνοφόρων, οξιάς
και δρυός, σπάνια είδη άγριας πανίδας και
εκτείνεται στις Περιφερειακές Ενότητες
Ιωαννίνων και Καστοριάς.

Σύμφωνα με καταγγελία του συλλόγου
“Η Αετομηλίτσα” προς το δασαρχείο Κόνι-
τσας (για το θέμα έχει ενημερωθεί από τον
σύλλογο και η Μονάδα Διαχείρισης Προ-
στατευόμενων Περιοχών Βόρειας Πίνδου)

τις τελευταίες ημέρες λαμβάνει χώρα διά-
νοιξη δρόμου, εντός της προστατευόμενης
αλπικής ζώνης, από την κορυφή Γκέσος
προς τις κορυφές Περήφανο και Κιάφα,
χωρίς την ύπαρξη περιβαλλοντικής μελέ-
της και χωρίς προηγούμενη γνωστοποίηση
της διάνοιξης.

Σύμφωνα με την καταγγελία, τα μηχανή-
ματα διάνοιξης επιχειρούν με απευθείας
ανάθεση της Περιφέρειας Ηπείρου για
“αποκατάσταση βατότητας από το μνημείο
Γκέσου ως τα όρια του νομού Ιωαννίνων”,
αλλά στην πραγματικότητα δεν πρόκειται
για αποκατάσταση βατότητας αλλά για διά-

νοιξη νέου δρόμου στον Γράμμο. Επιπλέον
ερωτήματα γεννά το γεγονός πως σύμφω-
να με δημοσιεύματα από την πλευρά της
ΠΕ Καστοριάς διανοίγεται ταυτόχρονα
δρόμος από τη Γράμμου προς την προανα-
φερόμενη περιοχή, με τις πληροφορίες
μάλιστα να αναφέρουν πως από την πλευ-
ρά αυτή επιχειρούν μηχανήματα του στρα-
τού. Μάλιστα μέχρι τώρα ο δρόμος που έχει
κατασκευαστεί προς τις κορυφές του
Γράμμου έχει μήκος ενάμισι έως δύο χι-
λιομέτρων και οι εργασίες συνεχίζονται με
μεγάλη ταχύτητα και από τις δύο μεριές.

Επειδή οποιαδήποτε παρέμβαση εντός
περιοχών Natura το ελάχιστο που απαιτεί
είναι Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσε-
ων, κάτι που στη συγκεκριμένη περίπτωση
δεν υπάρχει.

Επειδή η διάνοιξη του νέου δρόμου δεν
είχε προηγουμένως γνωστοποιηθεί.

Επειδή η περιοχή του Γράμμου αποτελεί
ένα σπάνιο ευαίσθητο οικοσύστημα που
προστατεύεται από την ελληνική και ευρω-
παϊκή νομοθεσία, ερωτάται ο αρμόδιος
υπουργός:

Είναι εν γνώσει των υπηρεσιών του
υπουργείου Περιβάλλοντος η διάνοιξη νέ-
ου δρόμου στην αλπική ζώνη του Γράμμου
χωρίς Περιβαλλοντική Μελέτη;

Πώς προτίθεται να αντιμετωπίσει τη μη
συμμόρφωση της παραπάνω παρέμβασης
στην κείμενη ελληνική και ευρωπαϊκή νο-
μοθεσία; Σκοπεύει να αποκαταστήσει τη
ζημιά που έχει προκληθεί στο οικοσύστη-
μα της περιοχής και πώς;

Οι ερωτώντες βουλευτές: Δούρου Ειρή-
νη (Ρένα), Αποστολάκης Ευάγγελος, Αυ-
λωνίτης Αλέξανδρος-Χρήστος, Βέττα Καλ-
λιόπη, Γιαννούλης Χρήστος, Θρασκιά Ου-
ρανία (Ράνια), Κοντοτόλη Μαρίνα, Μάλαμα
Κυριακή, Μεϊκόπουλος Αλέξανδρος,
Μπάρκας Κωνσταντίνος, Παναγιωτόπου-
λος Ανδρέας, Παπαηλιού Γεώργιος, Παπ-
πάς Πέτρος, Πούλου Παναγιού (Γιώτα), Σα-
ρακιώτης Ιωάννης, Τσαπανίδου Παρθένα
(Πόπη), Φάμελλος Σωκράτης».
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Ρένα Δούρου και Κωνσταντίνος Μπάρκας καλούν όλους 
τους αρμόδιους φορείς να πάρουν θέση για το θέμα της διάνοιξης

νέου δρόμου στην αλπική ζώνη του όρους Γράμμος

«Θα πρέπει όλα 
να βγουν 

στη δημοσιότητα»
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E
να σαρανταοκτάωρο πριν ανοί-
ξουν οι κάλπες στο ΠΑΣΟΚ, τα
επιτελεία των δυο υποψηφίων

αναλύουν τα στοιχεία που μπορεί να κά-
νουν τη διαφορά. Η συμμετοχή των ψη-
φοφόρων, όσο και αν ακούγεται ως κλι-
σέ, είναι το «κλειδί» για τη νίκη. Ο Νίκος
Ανδρουλάκης στον πρώτο γύρο ψηφί-
στηκε από 89.288 πολίτες έναντι 64.490

ψήφων που πήρε ο Χάρης
Δούκας σε ένα σύνολο λί-
γο παραπάνω από
300.000. Ακόμη και οι πιο
αισιόδοξοι δεν σκέφτον-
ται καν ότι μπορεί να επα-
ναληφθεί αυτή η συμμε-
τοχή την Κυριακή. Πάν-
τως οι πιο ψύχραιμοι πα-
ρατηρητές εκτιμούν ότι

στον δεύτερο γύρο τις μικρότερες διαρ-
ροές αναμένεται να τις έχει ο κ. Ανδρου-
λάκης, καθώς κινείται με ένα «μπετονα-
ρισμένο» εκλογικό σώμα, το οποίο αντ-
λεί από τη δεξαμενή των παραδοσιακών
ψηφοφόρων του ΠΑΣΟΚ. Για αυτό επι-
διώκει να δρα συσπειρωτικά, ομνύοντας
στην ενότητα, ενώ εμφανίζεται έτοιμος
να κάνει αλλαγές και στη λειτουργία του
κόμματος. 

Το βάρος στην Αττική 
Ο Χάρης Δούκας επιδιώκει να καλύψει

μια διαφορά 24.798 ψήφων. Το εκλογικό
του κοινό είναι σχετικά αχαρτογράφητο.
Το βάρος έχει πέσει στην Αττική, όπου
δεν πήρε τις δυνάμεις που ανέμενε. Η
στόχευσή του είναι να πείσει και να κινη-
τοποιήσει ένα όσο το δυνατόν μεγαλύτε-
ρο εκλογικό κοινό από την πίτα των
147.000 πολιτών που ψήφισαν θετικά
στην αλλαγή ηγεσίας. Άρα με την προ-
ϋπόθεση ότι δεν θα υπάρξουν και παρα-
σκηνιακές συνεργασίες, τότε θεωρητικά
η μεγάλη προσέλευση θα ευνοήσει τον κ.
Δούκα. 

Επί του πεδίου, ο κ. Ανδρουλάκης θεω-
ρεί ότι έχει αποκτήσει «πέρασμα» σε ένα
τμήμα ψηφοφόρων που στήριξαν Δια-
μαντοπούλου και Γερουλάνο. Η ίδια εντύ-
πωση όμως επικρατεί και στο επιτελείο
του Χάρη Δούκα. Το πιο πιθανό όμως είναι

ένα μεγάλο κομμάτι να επιλέξει την απο-
χή. Στα πλεονεκτήματα που φαίνεται να
έχει σε αυτόν τον εκλογικό γύρο ο κ. Δού-
κας είναι η στήριξη του παπανδρεϊκού
μπλοκ. Ήδη ο γιος του ιδρυτή του ΠΑΣΟΚ
και ευρωβουλευτής του κόμματος Νίκος
Παπανδρέου, που στον πρώτο γύρο είχε
στηρίξει τον Παύλο Γερουλάνο, χθες με
άρθρο του στην «Καθημερινή» έδωσε κα-
θαρή στήριξη στον κ. Δούκα. Εκφράζει
την άποψη ότι το ΠΑΣΟΚ βρίσκεται σε μια
κρίσιμη καμπή και ότι η αλλαγή ηγεσίας

και η επιστροφή του ΠΑΣΟΚ σε κυβερνη-
τική τροχιά είναι απαραίτητες για τη χώ-
ρα. «Δεν υπάρχει χρόνος για χάσιμο»,
επισημαίνει χαρακτηριστικά. 

Ο κ. Παπανδρέου αναφέρει μάλιστα
πως η νέα ηγεσία πρέπει να διαμορφώσει
μια ισχυρή ηγετική ομάδα, παρόμοια με
το «Εκτελεστικό Γραφείο», όπου ο πρό-
εδρος θα είναι πρώτος μεταξύ ίσων. Η εν-
δυνάμωση της εσωκομματικής συνεργα-
σίας και της συλλογικής λήψης αποφά-
σεων, προσθέτει, θα οδηγήσει στην ανα-

συγκρότηση του κόμματος και τη σύνδε-
σή του με την κοινωνία.

Ο Χάρης Δούκας με μια ανάρτηση ση-
μείωσε με νόημα: «Νίκο, πάμε για την αλ-
λαγή». Και ο Νίκος Ανδρουλάκης έκανε
τη δική του κίνηση στη σκακιέρα προβάλ-
λοντας τη στήριξη της υποψηφιότητάς
του από τον ευρωβουλευτή Γιάννη Μα-
νιάτη. 

Κόντρες 
Και οι δυο υποψήφιοι μετά το ναυάγιο

του ντιμπέιτ επιδιώκουν να δίνουν καθη-
μερινές μάχες μέχρι να ανοίξουν οι κάλ-
πες. Ο Νίκος Ανδρουλάκης απόψε μιλά
στη Θεσσαλονίκη ενώ το βράδυ της Τε-
τάρτης μίλησε στο «κάστρο» του Μιχάλη
Κατρίνη, τον Πύργο Ηλείας. «Η μεγάλη
συμμετοχή μάς δίνει δύναμη και ελπίδα
και τους ζητώ να συνεχίσουμε μαζί, διότι
η επιλογή να ανανεώσουν την εμπιστοσύ-
νη τους στο πρόσωπό μου είναι μια επι-
λογή συνέχειας της στρατηγικής που μας
έφερε σε μια πολύ καλύτερη θέση, φεύ-
γοντας από την πίεση των συμπληγάδων
του δικομματισμού και όντας πλέον ένας
αυτόνομος πολιτικός πόλος που κανείς
δεν τον αντιμετωπίζει ως συμπλήρωμα»,
υποστήριξε ο κ. Ανδρουλάκης μιλώντας
στο Open.

Σε υψηλούς τόνους συνέχισε την κριτι-
κή του ο κ. Δούκας προς τον Νίκο Αν-
δρουλάκη, στον οποίο χρεώνει τη ματαί-
ωση του ντιμπέιτ. «Όταν γίνεται μια δημό-
σια δέσμευση, επιτέλους, πρέπει να την
τηρούμε, γιατί το ΠΑΣΟΚ πρέπει να είναι
και θεσμικό κόμμα. Είχαμε πει ξεκάθαρα
όλοι μας ότι θα υπάρχει ντιμπέιτ. Γιατί δεν
έγινε την Τρίτη; Τρίτη δεν είχε γίνει την
άλλη φορά; Γιατί έπρεπε να περιμένουμε
και να ψάχνουμε στα τηλέφωνα χθες όλη
μέρα, για να βγει τελικά ένα non paper ότι
δεν μπορούμε και την ίδια στιγμή να ανα-
κοινώνεται; Όταν δεν μπορείς να συνομι-
λήσεις με έναν συνυποψήφιό σου, πώς
θα συνομιλήσεις για να αλλάξεις ένα
σκληρό και κυνικό σύστημα εξουσίας,
όπως είναι το σύστημα του κυρίου Μη-
τσοτάκη; Αυτά πρέπει να δούμε και αυτό
είναι το διακύβευμα την Κυριακή», είπε
μιλώντας στον ΣΚΑΪ.

ΕΚΛΟΓΕΣ ΠΑΣΟΚ - Β’ ΓΥΡΟΣ 

«Κλειδί» για τη νίκη 
η προσέλευση 

Ακόμη και οι πιο αισιόδοξοι δεν σκέφτονται 
καν ότι μπορεί να επαναληφθεί η προσέλευση του α’ γύρου 

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Δ
έσμη μέτρων για την αντιμετώπιση
της μείωσης εισακτέων στις Ανώ-
τατες Στρατιωτικές σχολές ανακοί-

νωσε χθες ο υπουργός Εθνικής Άμυνας
Νίκος Δένδιας, στο πλαίσιο κοινής συνέν-
τευξης Τύπου που παραχώρησε μαζί με τον
υπουργό Παιδείας Κυριάκο Πιερρακάκη.

Ο υπουργός Άμυνας, αναφερόμενος στο
πρόβλημα, επεσήμανε πως το 2020 το πο-
σοστό κάλυψης των θέσεων στις Ανώτατες

Στρατιωτικές Σχολές της
χώρας προσέγγιζε το 99%
και το 2024 μειώθηκε σε
64%, ενώ ειδικότερα στη
Σχολή Ευελπίδων το ποσο-
στό κάλυψης ήταν 100% το
2020 και έχει περιοριστεί
σε μόλις 34%.

Επιπλέον, ο κ. Δένδιας
ανέφερε πως παρουσιάζε-

ται αυξανόμενη αποχώρηση σπουδαστών
κατά το πρώτο έτος φοίτησης, αναφέρον-
τας ότι το 2020 το ποσοστό ήταν 6%, το 2021
ανήλθε σε 20%, το 2022 σε 15%, το 2023 σε
18%, ενώ το 2024 σε 7%. Ο κίνδυνος, κατά
τον υπουργό Εθνικής Άμυνας, είναι η υπο-
στελέχωση των Ενόπλων Δυνάμεων με συ-
νεπακόλουθο την αδυναμία υποστήριξης
των σύγχρονων οπλικών συστημάτων και
την υποβάθμιση του ποιοτικού στοιχείου
των ένστολων.

Οι πρώτες παρεμβάσεις
Πλέον, στην κυβέρνηση επενδύουν

στρατηγικά στην εκστρατεία προσέλκυσης
νέων στις Ένοπλες Δυνάμεις, με τον
υπουργό Παιδείας να αναφέρεται στις
πρώτες παρεμβάσεις που αφορούν κίνη-
τρα που θα καταστήσουν ελκυστικότερη
την εισαγωγή και φοίτηση στις Στρατιωτι-
κές Σχολές, όπως:
• Δυνατότητα εισαγωγής από τρία επιστη-
μονικά πεδία και επαγγελματικά λύκεια.
• Αύξηση αποδοχών σπουδαστών στρατιω-
τικών σχολών.
• Βελτίωση κτιριολογικών εγκαταστάσεων
και εξοπλισμού.

• Νέες δυνατότητες για έρευνα, εξειδίκευ-
ση και εξέλιξη.
• Tετραπλασιάζονται οι αποδοχές των
σπουδαστών Ανώτατων Στρατιωτικών Εκ-
παιδευτικών Ιδρυμάτων.

Εξειδίκευση 
Προχωρώντας σε εξειδίκευση των μέ-

τρων, ο κ. Δένδιας τόνισε ότι τετραπλασιά-
ζονται οι αποδοχές των σπουδαστών Ανώ-
τατων Στρατιωτικών Εκπαιδευτικών Ιδρυ-
μάτων από 165 ευρώ σε 609 ευρώ, ενώ δι-
πλασιάζονται οι αποδοχές των Ανώτατων

Στρατιωτικών Σχολών Υπαξιωματικών από
124 σε 249 ευρώ. Σύμφωνα με τις ανακοι-
νώσεις, πρόκειται να τους χορηγείται και
φοιτητικό πάσο, ενώ θα διπλασιαστούν τα
κονδύλια υποστήριξης σπουδών και πα-
ροχών.

Σχετικά με τις νέες δυνατότητες για την
έρευνα και εξειδίκευση θα χορηγούνται
διδακτορικοί τίτλοι σπουδών από τα Ανώ-
τατα Στρατιωτικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα
σε τομείς αιχμής, θα προχωρήσει η σύνδε-
ση διδακτορικής έρευνας με το Οικοσύ-
στημα Αμυντικής Καινοτομίας, θα χορη-

γούνται μεταπτυχιακοί τίτλοι σπουδών από
τη Σχολή Εθνικής Άμυνας και την Ανώτατη
Διακλαδική Σχολή Πολέμου, θα αναδειχ-
θούν τα Ανώτατα Στρατιωτικά Εκπαιδευτι-
κά Ιδρύματα σε Κέντρα Αριστείας, ενώ κα-
θιερώνεται ο θεσμός του Στρατιωτικού Δι-
δακτικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού και
θα γίνει διασύνδεση με ΑΕΙ στην Ελλάδα
και το εξωτερικό.

Πρόγραμμα στέγασης
Όσον αφορά την ουσιαστική στήριξη των

στελεχών και των οικογενειών τους, ο
υπουργός Εθνικής Άμυνας τόνισε πως η
παροχή στέγης δρομολογείται καθώς είναι
σε εξέλιξη πρόγραμμα κατασκευής 1.000
κατοικιών με στόχο τις 3.000 κατοικίες το
2030.

Παράλληλα, αναμένεται να υλοποιηθεί η
αναβάθμιση των παιδικών σταθμών, το
Κέντρο Ειδικής Αναπτυξιακής Φροντίδας
Παιδιών για την αντιμετώπιση αναπτυξια-
κών διαταραχών παιδιών στελεχών των
Ενόπλων Δυνάμεων, η δημιουργία Στέγης
Υποστηριζόμενης Διαβίωσης ΑμεΑ, η
αξιοποίηση των ΑμεΑ από τις Ένοπλες Δυ-
νάμεις, ενώ θα βελτιωθεί η ιατροφαρμα-
κευτική περίθαλψη -το νομοσχέδιο βρί-
σκεται σε τελική επεξεργασία- και θα δη-
μιουργηθεί και Μονάδα Φροντίδας Απο-
στράτων με στόχο τη φιλοξενία των ευάλω-
των.

Κλείνοντας, ο υπουργός Παιδείας υπο-
γράμμισε ότι οι πρώτες αλλαγές στο σύ-
στημα εισαγωγής θα γίνουν το 2026 και δε-
σμεύτηκε ότι το φοιτητικό πάσο θα χορη-
γείται και στους σπουδαστές των στρατιω-
τικών σχολών. 

Το σχέδιο επεξεργάστηκαν 
και ανακοίνωσαν οι δύο συναρμόδιοι
υπουργοί Παιδείας και Εθνικής 
Άμυνας Κυριάκος Πιερρακάκης 
και Νίκος Δένδιας

Ο Σταμάτης Πουλής, ο οποίος πρόσφατα
αθωώθηκε για υπόθεση που σχετίζεται με το
ΚΕΕΛΠΝΟ, προχώρησε χθες στην κατάθεση
νέας συμπληρωματικής αναφοράς στην Οικο-
νομική Εισαγγελία Αθηνών, στο πλαίσιο ήδη
σχηματισθείσας δικογραφίας σχετικά με υπό
διερεύνηση ζητήματα διασπάθισης δημόσιου
χρήματος κατά τη διάρκεια της θητείας του
Παύλου Πολάκη ως υπουργού αναπληρωτή
Υγείας και ζητάει τον έλεγχο των δηλώσεων
Πόθεν Έσχες του «αψύ Σφακιανού».

Στην ανακοίνωσή του ο Σταμάτης Πουλής
αναφέρει τα εξής: «Στις 2 Σεπτεμβρίου 2024,
μετά την ομόφωνη αθώωσή μου στις στημένες

κατηγορίες του Παύλου Πολάκη περί παράνο-
μων προσλήψεων στο ΚΕΕΛΠΝΟ επί θητείας
Άδωνι Γεωργιάδη, ως υπουργού Υγείας κατά τα
έτη 2013-2014, είχα δηλώσει στον Παύλο Πο-
λάκη ότι δεν τελειώσαμε αλλά τώρα ξεκινάμε. 

Ξεκινάμε την ανάδειξη όσων επί χρόνια προ-
σπαθεί να συγκαλύψει ο Παύλος Πολάκης, ενώ
την ίδια στιγμή ασκεί bullying και εξαπολύει
κατηγορίες αδιακρίτως εναντίον των πάντων,
παρουσιάζοντας τον εαυτό του ως δήθεν τιμητή
της νομιμότητας. 

Κατέθεσα λοιπόν στην Οικονομική Εισαγγε-
λία Αθηνών συμπληρωματική αναφορά, στο
πλαίσιο ήδη σχηματισθείσας δικογραφίας, η

οποία περιλαμβάνει συγκεκριμένα στοιχεία
σχετικά με την προσωπική εμπλοκή του Παύ-
λου Πολάκη σε διασπάθιση δημοσίου χρήμα-
τος. Στοιχεία τα οποία υπαγορεύουν τον έλεγχο
του, όσον αφορά στην οικονομική του κατάστα-
ση και τις δηλώσεις πόθεν έσχες του, από το
2015 οπότε και ανέλαβε υπουργός αναπληρω-
τής Υγείας. 

Ήρθε λοιπόν η ώρα να ελεγχθεί και ο Παύλος
Πολάκης από την Ελληνική Δικαιοσύνη για το
πόθεν έσχες του, όπως έχει ο ίδιος ζητήσει κα-
τά καιρούς για το σύνολο του πολιτικού κόσμου.
Γιατί σε αυτήν τη χώρα κανένας δεν είναι πάνω
από τους νόμους».

Σταμάτης Πουλής: «Να ελεγχθεί ο Παύλος Πολάκης για το πόθεν έσχες του»

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Μισθός 609 ευρώ σε
σπουδαστές και 1.000 
σπίτια σε οικογένειες 

αξιωματικών

ΜΕΤΡΑ ΠΡΟΣΕΛΚΥΣΗΣ ΣΤΙΣ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΕΣ ΣΧΟΛΕΣ
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Τ
ους στενούς δεσμούς της Τουρκίας με
την Αλβανία απέδειξε για άλλη μια φορά
ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν επισκεπτόμε-

νος τα Τίρανα για τα εγκαίνια του νέου τεμένους
Namazgja.

O Τούρκος πρόεδρος, πιστός στο αναθεωρη-
τικό του δόγμα και το σχέδιό του για δημιουρ-
γία ενός μουσουλμανικού τόξου από τα Βαλκά-
νια μέχρι τη Μαύρη Θάλασσα που θα περικυ-
κλώνει την Ελλάδα, προσπαθεί να εμ-
φανιστεί ως ο μεγάλος ηγέτης του Ισ-
λάμ, για αυτό και επιδιώκει να αναπτύσ-
σει σχέσεις με τις χώρες της βαλκανι-
κής χερσονήσου και τις πολυάριθμες
μουσουλμανικές κοινότητες που διαρ-
κώς ριζοσπαστικοποιούνται.

Η Μουσουλμανική Κοινότητα Αλβα-
νίας εξέδωσε ανακοίνωση με την οποία
ευχαριστεί τον «αδελφό τουρκικό λαό», τον
πρόεδρο Ερντογάν και τον πρωθυπουργό της
Αλβανίας Έντι Ράμα «που κατέστησαν εφικτή
την ανέγερση του νέου μεγάλου τζαμιού των
Τιράνων».

Ο μουφτής των Τιράνων Γκαζμέντ Τεκία ορί-
στηκε πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου
του κοινού ιδρύματος της Μουσουλμανικής
Κοινότητας και της τουρκικής πλευράς, που θα
έχει τη διαχείριση του νέου τζαμιού.

Συνάντηση με τον ηγέτη
των Μπεκτασήδων

Το τζαμί, η ανέγερση του οποίου άρχισε το
2015, χαρακτηρίζεται το μεγαλύτερο των Βαλ-
κανίων. Έχει τέσσερις μιναρέδες ύψους 35 μέ-
τρων, ενώ γύρω από το τέμενος θα λειτουργούν
εγκαταστάσεις ως πολιτιστικό κέντρο, βιβλιο-
θήκη, εκθεσιακός χώρος, αίθουσα συνεδρίων,
«μουσείο συνύπαρξης» και σχολή εκμάθησης
του Κορανίου.

Ο Τούρκος πρόεδρος αναμενόταν να συναν-
τηθεί στα Τίρανα και με τον θρησκευτικό ηγέτη
της μουσουλμανικής σέκτας των Μπεκτασή-
δων στην Αλβανία και ταυτόχρονα όλων των
Μπεκτασήδων στον κόσμο, Έντομοντ Μπραχί-
μαϊ, ευρύτερα γνωστό στους πιστούς ως Μπαμ-

πά Μόντι.  Τον περασμένο μήνα είχε γίνει γνω-
στό το σχέδιο του πρωθυπουργού της Αλβα-
νίας, Έντι Ράμα, να ιδρύσει εντός της επικρά-
τειας της Αλβανίας ένα κυρίαρχο μουσουλμα-
νικό κράτος Μπεκτασήδων, στο πρότυπο του
Βατικανού, προκαλώντας την αντίδραση εκ-
προσώπων της πολυπληθούς κοινότητας των
Μπεκτασήδων στην Τουρκία. 

Επίσης, όπως έχουν αναφέρει τουρκικά μέ-
σα ενημέρωσης, στην Αλβανία δραστη-
ριοποιούνται πάνω από 600 τουρκικές
εταιρείες και απασχολούν 15.000 ντό-
πιους εργαζόμενους.

Η Τουρκία, όπως έχει δηλώσει και ο
ίδιος ο Ερντογάν στο παρελθόν, είναι

ένας από τους μεγαλύτερους επενδυτές
στην Αλβανία, με 3,2 δισ. ευρώ. Επίσης η
Τουρκία πουλάει στην Αλβανία τουρκι-

κά drones. 
Στη συνέχεια ο Ερντογάν θα μεταβεί στο Βε-

λιγράδι, όπου μαζί με τον Σέρβο ομόλογό του
Αλεξάνταρ Βούτσιτς θα επικεντρωθούν «στη
στρατιωτική συνεργασία, τη θέση των τουρκι-
κών επιχειρηματικών εταιρειών και τις προ-
σπάθειες του Βελιγραδίου να πείσει την Άγκυ-
ρα να μειώσει την υποστήριξη προς το Κοσσυ-
φοπέδιο». 

Υπογραφή συμφωνιών
Οι δύο πρόεδροι θα παραστούν σε επιχει-

ρηματικό φόρουμ, όπου αναμένεται να υπο-
γραφούν συμφωνίες για την ανάπτυξη της
συμβατικής βάσης των διμερών σχέσεων.
Όπως και με τον Αλβανό πρωθυπουργό, ο
Τούρκος πρόεδρος αναμένεται να ανταλλάξει
ιδέες για τα τρέχοντα παγκόσμια και περιφε-
ρειακά ζητήματα, ιδιαίτερα τις εξελίξεις στα
Βαλκάνια, τη Γάζα και τις ισραηλινές επιθέ-
σεις στον Λίβανο. 

Υπενθυμίζεται ότι μετά τη σύλληψη του δη-
μάρχου Χιμάρας και νυν ευρωβουλευτή Φρέντι
Μπελέρη τον Μάιο του 2023 η Αθήνα είχε προ-
ειδοποιήσει πως η υπόθεση θα μπορούσε να
επηρεάσει τις αλβανικές προσπάθειες ένταξης
στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Στα Τίρανα ο Ερντογάν
με μήνυμα προς τον

μουσουλμανικό κόσμο

Όταν πριν από μερικούς μήνες ο Έντι Ράμα
ρωτήθηκε για τα εμπόδια που θα μπορούσε να
θέσει η Ελλάδα στον δρόμο της Αλβανίας προς
την ΕΕ, ο Αλβανός πρωθυπουργός ήταν ξεκά-

θαρος: «Δεν πιστεύω πως οι ανησυχίες της Ελ-
λάδας για τον Μπελέρη θα συνεχιστούν μέχρι
το 2030, αλλά εάν συμβεί κάτι τέτοιο, τότε ας
μην μπούμε στην Ευρωπαϊκή Ένωση».

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Ο Τούρκος πρόεδρος έδωσε το «παρών» στα εγκαίνια 
του νέου τεμένους Namazgja, προσπαθώντας για μία ακόμη φορά 

να τονίσει τον ρόλο του ως  αδιαμφισβήτητου ηγέτη του Ισλάμ



Μ
ε την τουρκική πολεμική αεροπορία να
φυλλορροεί και τις διαθεσιμότητες μα-
χητικών της να έχουν πέσει σε απογοη-

τευτικά επίπεδα, ο Ταγίπ Ερντογάν αναζητά εναγω-
νίως λύσεις σε κάθε γωνιά του πλανήτη, επιδιώ-
κοντας παράλληλα να πιέσει τους Αμερικανούς για
«πράσινο φως» στην Τουρκία για απόκτηση F-16.

Ενδεικτικό της κατάστασης που επικρατεί στην
TuAF είναι το γεγονός πως οι παρουσίες των γερα-
σμένων τουρκικών F-16 σε συμμαχικές ασκήσεις

έχουν μειωθεί σε μεγάλο βαθμό,
ενώ το πρόβλημα ήταν ορατό και
όταν έκαναν τις παραβιάσεις στο
Αιγαίο, με συγκεκριμένα μαχητι-
κά να «σπάνε» καθημερινά το FIR
Αθηνών.

Με τις γεωπολιτικές εξελίξεις
στην ευρύτερη περιοχή της Μέ-
σης Ανατολής, της Ανατολικής
Μεσογείου και της Ανατολικής

Ευρώπης να είναι καταιγιστικές, ο Ταγίπ Ερντογάν
ζητά άμεσα «αντίδοτο» στα ελληνικά Rafale και τις
«οχιές» που πολλαπλασιάζονται μήνα με τον μήνα. 

Η συνάντηση στη Νέα
Υόρκη άνοιξε τον δρόμο

Το... φλερτ της Τουρκίας με τη Γερμανία για
απόκτηση μαχητικών Eurofighter δεν είναι πρό-
σφατο. Οι «φίλοι» μας οι Γερμανοί, αφού έδωσαν
και στους Τούρκους το στρατηγικό όπλο των «αό-
ρατων» υποβρυχίων 214 που έχει η Ελλάδα, πλέον
έχουν μπει και σε «παζάρια» για να δώσουν στον
Ερντογάν σύγχρονα μαχητικά Eurofighter, όμοια
με αυτά που χρησιμοποιούν η Deutsche Luftwaffe
αλλά και η βρετανική πολεμική αεροπορία RAF η
ιταλική και η ισπανική.

Θυμίζουμε πως τα Eurofighter Typhoon αποτε-
λούν προϊόν κοινοπραξίας μεταξύ Γερμανίας, Ιτα-
λίας, Ισπανίας και Ηνωμένου Βασιλείου. Άπαντες
εγκρίνουν την πώληση μαχητικών αεροσκαφών
Eurofighter Typhoon στην Τουρκία πλην της Γερ-
μανίας. Αν και το Βερολίνο έχει αρνηθεί στο παρελ-
θόν την πώληση αμυντικού υλικού στην Τουρκία,
φέρεται πλέον να επανεξετάζει τη στάση του μετά
τη συνάντηση του Τούρκου προέδρου Ρετζέπ Ταγίπ
Ερντογάν με τον Γερμανό καγκελάριο Όλαφ Σολτς
στη Νέα Υόρκη τον περασμένο μήνα και εν αναμονή
της επίσκεψης του δεύτερου στην Τουρκία εντός
του τρέχοντος μηνός.

Η τουρκική αντιπολιτευόμενη εφημερίδα
«Cumhuriyet» σημειώνει ότι, σύμφωνα με πληρο-
φορίες, μετά τη συνάντηση της Νέας Υόρκης η
τουρκική και η γερμανική αντιπροσωπεία επικοι-
νώνησαν συχνά για το θέμα των Eurofighter και ως
αποτέλεσμα των επαφών σημειώθηκε κάποια πρό-
οδος στο Ομοσπονδιακό Συμβούλιο Ασφαλείας.

Οι δυνατότητες των 
Eurofighter Typhoon

Όπως επισημαίνουν τουρκικά μέσα ενημέρω-
σης, η Τουρκία προσπαθεί να καταλήξει σε συμφω-
νία σε πρώτη φάση για τουλάχιστον 20 μαχητικά
Eurofighter, αξίας 5,6 δισ. δολαρίων.

Το Eurofighter Typhoon είναι ένα μαχητικό
4.5ης γενιάς, ευρωπαϊκής κατασκευής. Πρόκειται
για ένα αεροσκάφος παντός καιρού, πολλαπλών
ρόλων. Ένα από τα πιο προηγμένα δείγματα δου-
λειάς της ευρωπαϊκής αεροδιαστημικής και αμυν-

τικής βιομηχανίας. Κατά τους πιλότους που έχουν
πετάξει με το αεροσκάφος είναι ένα μαχητικό εύ-
κολο στον χειρισμό, πολύ ευέλικτο και ιδιαίτερα τα-
χύ. Όσον αφορά το κύριο φτερό, είναι σχήματος
«κομμένου» δέλτα και όχι σύνθετου όπως σε αερο-
σκάφη όπως το F-16.

Το αεροσκάφος είναι κατασκευασμένο κατά 82%
από συνθετικά ανθρακονημάτων και υαλονημάτων
και κατά 15% από τιτάνιο και κράματα αλουμινίου,
πράγμα που σημαίνει ότι το βάρος του είναι ιδιαίτε-
ρα μικρό, μόλις 11 τόνοι, που σημαίνει ότι μπορεί να
δεχτεί εφόδια βάρους έως και 12 τόνων. Είναι ικανό

για μέγιστη ταχύτητα πλέον του Mach 2.0 σε μέγι-
στο ύψος 55.000 ποδών. Σε καμία περίπτωση προ-
φανώς δεν θεωρείται stealth μαχητικό παρά τη
χρήση βαφών που μειώνουν το ίχνος του.

Η ακτίνα δράσης του (πτήση προς τον στόχο-
προσβολή-επιστροφή στη βάση) είναι γύρω στα
1.400 χιλιόμετρα, η οποία μπορεί να επεκταθεί με
τη δυνατότητα εναέριου ανεφοδιασμού που έχει.
Το Eurofighter έχει τη δυνατότητα να αντέχει σε
επιτάχυνσεις της τάξης των +9/-3g, ορίων προ-
γραμματισμένων στον υπολογιστή του αεροσκά-
φους. Εντούτοις, έχει γίνει χρήση της εμπειρίας
από παρόμοια συστήματα και έτσι σε κατάσταση
ανάγκης ο πιλότος μπορεί προσωρινά να υπερβαί-
νει τα όρια αυτά.

Κατά τ’ άλλα, στο αεροσκάφος περιέχεται ένα
γυάλινο πιλοτήριο, τυπικό των σύγχρονων πολεμι-
κών αεροσκαφών, καθώς και χειριστήρια HOTAS
(Hands On Throttle and Stick), τα οποία επιτρέπουν
στον πιλότο να χειρίζεται όλα τα βασικά συστήματα
μάχης του αεροσκάφους μόνο από τους διακόπτες
και τα κουμπιά που έχει στο χειριστήριο και στη μα-
νέτα των κινητήρων. Μια πρωτοτυπία του Typhoon
στον τομέα της εργονομίας στο πιλοτήριο είναι η
λειτουργία Φωνητικής Εισαγωγής Δεδομένων.

Κλείνουν δουλειές Βερολίνο 
και Άγκυρα

Παράλληλα, σύμφωνα με το δημοσίευμα της
«Cumhuriyet» αλλά και της «Milliyet», που επικα-
λείται το γερμανικό περιοδικό «Spiegel», το Βερο-
λίνο φέρεται να έχει εγκρίνει την πώληση όπλων
αξίας 336 εκατ. ευρώ, κυρίως για το τουρκικό ναυ-
τικό. Μεταξύ αυτών και 100 κατευθυνόμενοι πύ-
ραυλοι που παράγει η εταιρεία MBDA και 28 τορπί-
λες τύπου SeaHake της εταιρείας TKMS (κατα-
σκευάζει τα υποβρύχια 214) για το τουρκικό Ναυτι-
κό. Επιπλέον, η γερμανική κυβέρνηση θα προχω-
ρήσει στην παράδοση εξαρτημάτων για κινητήρες
που προορίζονται για τουρκικές κορβέτες και φρε-
γάτες αξίας 1,9 εκατ. ευρώ.
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Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Ο Γ. Κεφαλογιάννης στη Μονάδα Ιατρικώς
Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής του ΝΝΑ

Tη Μονάδα Ιατρικώς Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής του Ναυτικού Νοσοκομείου
Αθηνών επισκέφτηκε ο υφυπουργός Άμυνας Γιάννης Κεφαλογιάννης, συνοδευόμενος
από την υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας Σοφία Ζαχαράκη. «Πρόκειται για
μια Διακλαδική Μονάδα-πρότυπο που δίνει χαρά και χαμόγελο σε πολλά ζευγάρια στην
προσπάθειά τους να γίνουν γονείς», τόνισε ο κ. Κεφαλογιάννης και πρόσθεσε: «Όντας
άρτια εξοπλισμένη με ειδικά επιλεγμένο και εξειδικευμένο επιστημονικό και διοικητικό
προσωπικό και αξιοποιώντας τεχνολογίες υψηλών προδιαγραφών, καθώς και συστήμα-
τα ελέγχου συνθηκών, είναι πλήρως λειτουργική και παρέχει ολοκληρωμένες υπηρεσίες
αντιμετώπισης προβλημάτων υπογονιμότητας. Εκτός από το προσωπικό των τριών Κλά-
δων των Ενόπλων Δυνάμεων και των Σωμάτων Ασφαλείας, στους δικαιούχους συμπερι-
λαμβάνονται και οι κάτοικοι 24 ακριτικών νησιών της πατρίδας μας».

Το Βερολίνο αλλάζει τη μέχρι 
πρόσφατα αρνητική στάση του 
- Άρχισαν τα παζάρια για να δώσουν
στον «σουλτάνο» σε πρώτη φάση
20 σύγχρονα μαχητικά αεροσκάφη

EUROFIGHTER

Οι Γερμανοί κλείνουν
το μάτι στον Ερντογάν

Ο Γερμανός καγκελάριος Όλαφ Σολτς με τον Ταγίπ Ερντογάν στη Νέα Υόρκη





Τ
ο πολιτικό σκηνικό στη χώρα μας
έχει αλλάξει. Υπάρχει πλέον η πα-
ραδοχή και από το σύνολο των

δημοσιολογούντων ότι έχει επέλθει ρευ-
στοποίηση.

Από τη Μεταπολίτευση και εντεύθεν
είχαμε πάντα δυο μεγάλα κόμματα τα
οποία εναλλασσόταν στη διακυβέρνηση.
Η συνταγματική επιταγή που παρείχε τη
δυνατότητα στους πολίτες να επιλέγουν
την κυβέρνηση στις μέρες μας δεν λει-
τουργεί. Και αυτό εξωθεί τους πολίτες
στην αποχή.

Έχουμε ένα μεγάλο κόμμα που ασκεί
τη διακυβέρνηση και αρκετά μικρομε-
σαία κόμματα. Τα κόμματα αυτά με όρους
περιχαράκωσης αγωνίζονται και αγωνι-
ούν για τη σειρά κατάταξης, ποιος δηλα-
δή θα είναι δεύτερος, τρίτος ή τέταρτος.

Το μείζον όμως ερώτημα αφορά την

απάντηση στο αν θα επιδιωχθεί εναλλα-

κτική διακυβέρνηση ή εάν η Δεξιά και τα

συστημικά κέντρα θα διατηρήσουν την

επικυριαρχία τους, για άλλα τέσσερα

χρόνια μετά τη λήξη της τρέχουσας θη-

τείας.

Κανείς δεν μπορεί να αποκλείσει το

ενδεχόμενο τα συστημικά κέντρα και η

ΝΔ να επιλέξουν πρόωρη προσφυγή στις

κάλπες σε στρατηγική 4+2+4 χρόνια.

Καλούνται, λοιπόν, το σύνολο των προ-

οδευτικών δυνάμεων αλλά και οι μαζικές

εκφράσεις της κοινωνίας να τοποθετη-

θούν πάνω σε αυτό.

Ο τρόπος εκλογής
των προέδρων και οι επιπτώσεις

Η εκλογή των προέδρων απευθείας
από τη βάση εισήχθη στη χώρα μας με
πρωτοβουλία του πρώην πρωθυπουργού
Γιώργου Παπανδρέου και υιοθετήθηκε
και από τη Δεξιά και από τον ΣΥΡΙΖΑ.

Στην πολιτική όμως δεν υπάρχουν μό-
νο καλές ή κακές επιλογές. Είναι ζήτημα
ισοζυγίου μεταξύ θετικών και αρνητικών
το τι επιλέγει κανείς κάθε φορά.

Ας δούμε κατ’ αρχάς τα θετικά.
• Προφανώς και ενεργοποιεί ευρύτε-

ρες κοινωνικές δυνάμεις. Άλλωστε η
ψηφοφορία είναι κατ’ αρχάς θελκτική,
πόσω μάλλον σε μια περίοδο κρίσης
αξιών. Η κρίση έχει οδηγήσει τους πολί-
τες σε ιδιώτευση και σε απόρριψη της
συλλογικής δράσης.

• Το δεύτερο, θετικό κατά μια έννοια
στον εκλεγόμενο, είναι ότι παρέχει τη δυ-
νατότητα να παίρνει αποφάσεις χωρίς τη
βάσανο της συλλογικής επεξεργασίας. Εί-
ναι όμως προφανές ότι αυτό οδηγεί σε αρ-
χηγικό κόμμα.

Στα αρνητικά θα μπορούσε να κατα-
γραφεί ότι η «αδιαμεσολάβητη» επαφή
και επικοινωνία του εκλεγομένου ρευ-
στοποιεί κάθε έννοια συλλογικότητας,
αποσαθρώνεται ο κομματικός ιστός και
αποκόπτεται από την κοινωνική διεργα-
σία.

Πόσω μάλλον όταν το κομματικό
μοντέλο που έχουμε είναι το «πυραμι-
δικό», για το οποίο θα αναφερθούμε
παρακάτω.

Η δεύτερη επίπτωση αφορά την έντονη
εσωστρέφεια και τον προσανατολισμό

των στελεχών για ρόλους και θέσεις. Γε-
γονός που βιώνουμε.

Αυτό όμως αποπροσανατολίζει από
την πιεστική ανάγκη για επεξεργασίες
προτάσεων και περιεχομένων πολιτικής
που θα ανταποκρίνονται στις κοινωνικές
και παραγωγικές ανάγκες.

Εδώ θα πρέπει να σημειώσουμε ότι αυ-
τή η επιλογή που αξιοποιήθηκε στον μέγι-
στο βαθμό από τον τέως πρόεδρο κ. Κασ-
σελάκη έγινε σε προγενέστερο χρόνο.

Ο σημερινός τρόπος εκλογής προ-
έδρου έχει έντονα τα στοιχεία άνευ όρων
εξουσιοδοτισμού.

Και αυτό δεν ταιριάζει σε προοδευτικά,
αριστερά, κόμματα που καλούνται να με-
τασχηματίζουν τις σύνθετες κοινωνικές
ανάγκες σε πολιτική πρόταση.

Εάν έτσι ή κάπως έτσι είναι τα πράγμα-
τα, θα καταθέσουμε μια πρόταση που
αφορά το ίδιο το μοντέλο του κόμματος.

Η πρότασή μας…
Η αριστερή διανόηση σε όλο τον κόσμο

υποστηρίζει ότι το πυραμιδικό μοντέλο -

κόμμα νέου τύπου όπως διαμορφώθηκε
από τον Λένιν- ήταν ικανό για τον περα-
σμένο αιώνα, που το παραγωγικό μοντέ-
λο προϋπέθετε την ένταση εργασίας
(φορντικό μοντέλο).

Σήμερα όμως το παραγωγικό μοντέλο
επηρεάζεται καθοριστικά από την έντα-
ση γνώσης και κεφαλαίου.

Ίσως είναι η ώρα να κάνουμε τις ανα-
γκαίες επιλογές και υπερβάσεις.

Προτείνουμε λοιπόν ένα μοντέλο δυο
ομόκεντρων κύκλων.

Στον πρώτο κύκλο εντάσσονται μέλη
και στελέχη με πλήρη δικαιώματα και
υποχρεώσεις.

Στον δεύτερο κύκλο εντάσσονται μέλη
και στελέχη με λιγότερες υποχρεώσεις,
συνεπώς και λιγότερα δικαιώματα.

Για να γίνει κατανοητό, εάν πρόκειται
να επιλέξουμε υποψήφιους για αξιώμα-
τα στον μαζικό χώρο, πχ, αυτοδιοικητικά
στελέχη, βουλευτές κ.λπ., αποφασίζουν
και οι δύο κύκλοι σε ενιαία ψηφοφορία.

Εάν πρόκειται να εκλεγούν στελέχη για
ρόλους στον εσωκομματικό χώρο (ΝΕ,
ΚΕ κ.λπ.), αποφασίζουν μόνο τα μέλη του
πρώτου κύκλου.

Προφανώς η ένταξη του καθενός/κα-
θεμιάς στον πρώτο ή τον δεύτερο κύκλο
αποτελεί προσωπική επιλογή και αλλά-
ζει με δική του βούληση.

Είναι προφανές ότι και για την εκλογή
προέδρου ψηφίζουν και οι δύο κύκλοι σε
ενιαία, μυστική, καθολική ψηφοφορία
με μοναδική προϋπόθεση την εγγραφή
τους στα μητρώα τρεις μήνες πριν την
εκλογική διαδικασία.

Έχει σημασία η εκλογική βάση που
συμμετέχει στις εκλογές οργάνων και
προέδρου του κόμματος να έχει μονιμό-
τερη σχέση με τον πολιτικό φορέα, προ-
κειμένου και να γνωρίζει το πλαίσιο αρ-
χών αξιών του.

Είναι αυτονόητο ότι καμία εκλογή προ-
σώπων δεν πρέπει να εξελίσσεται εάν
δεν έχει διατυπωθεί συλλογικά μέσα από
συνέδριο ο ιδεολογικός, πολιτικός και
προγραμματικός προσανατολισμός.

Καθώς και η υποχρέωση σταθερών
συλλογικών διαδικασιών σύνθεσης που
θα αποτελούν δέσμευση και πλαίσιο λει-
τουργίας για τον/την πρόεδρο που θα
εκλέγεται.
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Η πρότασή μας για τον τρόπο
εκλογής των προέδρων…

του Αντώνη Κοτσακά
και του Χάρη Τσιόκα

Στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ - ΠΣ
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Δημογραφικό και εθνική επιβίωση

Μ
άλλον δεν έχουμε -ως χώρα- αντιληφθεί το μέγεθος του δημογραφικού μας προ-
βλήματος. Θα μου παρατηρήσετε πως δεν είναι μόνο δικό μας, αλλά και ευρωπαϊκό.
Θα συμφωνήσω, αλλά εδώ δεν ισχύει το γνωστό «των πολλών ο θάνατος ουκ έστι θά-

νατος». Είναι γεγονός πως το φαινόμενο είναι γενικότερο, αλλά ισχύει επιλεκτικά, αφού αφορά
κυρίως δυτικές κοινωνίες/κράτη. Οι ανατολικές -και δη οι μουσουλμανικές- αυξάνονται και
πληθύνονται. Επιπρόσθετα είναι επικρεμάμενη η (δεδομένη) επιχείρηση εξισλαμισμού των
Δυτικών και ιδίως των Ευρωπαίων, οι οποίοι βρίσκονται σε παρακμή και συνεπώς είναι ευεπί-
φοροι σε αλλοιώσεις/μεταλλάξεις. Επίσημες στατιστικές -δικές μας και ξένες- κρούουν τον
κώδωνα του κινδύνου (εις ώτα μη ακουόντων αρμοδίων). Η Ευρώπη (κυρίως αυτή, αλλά όχι
μόνον) γ ε ρ ο ν τ ο κ ρ α τ ε ί τ α ι, φθίνει. Μετά από λίγες δεκαετίες οι Έλληνες που θα ζουν, θα
είναι ασήμαντη μειονότητα στον τόπο τους. Προδήλως είμαστε απόγονοι -όχι του Προμηθέα,
αλλά του ανόητου και ανεύθυνου αδερφού του- του Επιμηθέα! Αδυνατούμε να προβλέψουμε,
να πάρουμε μέτρα πρόληψης/να προλάβουμε τα χειρότερα, πριν να είναι πολύ αργά.

Προσωπικά κουράστηκα να γράφω και να ξαναγράφω για τον τρισμέγιστο κίνδυνο (και δεν
είμαι ο μόνος βέβαια) που απειλεί τον Ελληνισμό. Έχω μάλιστα χαρακτηρίσει το Δημογραφικό
ως «π υ ρ η ν ι κ ή β ό μ β α» που μας απειλεί με εθνικό αφανισμό. Κυβερνήσεις έρχονται και
παρέρχονται. Συζητήσεις και ανησυχίες για το πού πάει η κατάσταση γίνονται. Στατιστικές επί-
σημες κατατίθενται. Όμως τίποτα, δυστυχώς, ουσιαστικό/λυσιτελές. Προτείνονται φαιδρά,
αναποτελεσματικά ή και αντεθνικά μέτρα τις τελευταίες δεκαετίες, όπως πχ:

• Να λύσουμε το Δημογραφικό (όπως και εκείνο του εργατικού δυναμι-
κού;) με τους μετανάστες που γεννοβολούν. Αν υιοθετηθεί η άφρονη και
επικίνδυνη αυτή άποψη, θα οδηγηθούμε σε εθνικό αφανισμό, μέσω πλη-
θυσμικής αλλοίωσης. 

• Να ονομάσουμε/κατατάξουμε τους τρίτεκνους στους πολύτεκνους. 
Εδώ θα πρέπει να επισημάνω:
- Ο τρίτεκνος είναι πλέον λόγω κοινωνικής πραγματικότητας πολύτε-

κνος. 
- Ποιος ορίζει την έννοια του «πολυτέκνου»; Ο αριθμός; Σωστά, αλλά

μόνον… θεωρητικά, αφού δεν συνάδει με την πραγματικότητα. 
Όταν οι γονείς αποκτούν -στη συντριπτική πλειονότητά τους- ένα (1) ή

κανένα (0) τέκνο (εξαιτίας των γνωστών δυσκολιών επιβίωσης), τότε
όποιος έχει 3 παιδιά τι είναι;

Καιρός να σοβαρευτεί η πολιτεία, ώστε να τελειώνουμε με αυτήν την
υπόθεση. Και να θυμούνται -οι εκάστοτε κρατούντες- πως οι τρίτεκνοι

εθνική προσφορά κάνουν. 
• Να δοθούν επιδόματα στις οικογένειες με παιδιά. Σωστά. Αλλά τι ύψους επιδόματα; Όπως

τα… υπέρογκα που ήδη παίρνουν οι πολύτεκνοι; Πρέπει να αντιληφθούμε ότι χρειάζονται γεν-
ναίες αποφάσεις, όπως: 

- Επαρκής οικονομική ενίσχυση (και όχι επιδόματα-ασπιρίνες).
- Να διακόπτεται η εργασία της εργαζόμενης μητέρας -αλλά να μισθοδοτείται- για τα πρώτα

τουλάχιστον χρόνια ανατροφής των παιδιών της και να επαναπροσλαμβάνεται.
Αντιλαμβάνομαι τις οικονομικές δυσκολίες. Εκείνο που δεν κατανοώ είναι γιατί οι εξουσια-

στές μας -ανεξάρτητα από κομματικές προελεύσεις- αδυνατούν να εκτιμήσουν τα αυτονόητα.
Ότι, δηλαδή, δεν είναι το ζήτημα χρηματικό/οικονομικό. Ότι είναι ύψιστης εθνικής
σημασίας/επιβίωσης του Ελληνισμού. Και έτσι πρέπει να αντιμετωπιστεί. 

Θα (τους) διευκολύνει -ελπίζω- ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα: Δαπανούμε υπέρογκα πο-
σά για τον εξοπλισμό των Ενόπλων μας Δυνάμεων. Πολύ καλά πράττουμε, αφού πρόκειται για
την εθνική αναγκαιότητα προάσπισης της πατρίδας. Γιατί δεν κάνουμε το ίδιο με το Δημογρα-
φικό; Υπάρχουν ακόμη ευήθεις αρμόδιοι που πιστεύουν πως είναι ήσσονος σημασίας προτε-
ραιότητα; Αν ναι, θα κάνω άλλη μία προσπάθεια: Τι θα γίνει αν αύριο δεχτούμε μια εξωτερική
απειλή; Ποιοι θα πολεμήσουν; Οι λιγοστοί νέοι Έλληνες γηγενείς ή οι πολυπληθέστεροι επήλυ-
δες (σ.σ.: οι περισσότεροι από αυτούς ως μουσουλμάνοι, δεν πρόκειται να χτυπήσουν τους
ομόθρησκούς τους). 

Καλοί, άγιοι, χρήσιμοι, αναγκαίοι οι εξοπλισμοί. Άχρηστοι και αχρείαστοι, αν δεν υπάρχουν
Έλληνες πατριώτες να τους χρησιμοποιήσουν!

ΥΓ.: Συμπέρασμα:
Επιβάλλεται συνειδητοποίηση, εκ μέρους των κρατούντων/πολιτείας, των εθνικών κινδύ-

νων. Διάθεση μεγάλων κεφαλαίων από τον προϋπολογισμό για άμυνα και οικογένειες. 
Προσωπικά, αν ήταν στο χέρι μου, θα έδινα περισσότερα για την αντιμετώπιση του Δημογρα-

φικού. 

του
Κώστα Δημ.

Χρονόπουλου

Ιατρός

Η χώρα γεράζει 
και τίποτε δεν αλλάζει…

Α
υτή την περίοδο γίνεται και πάλι, για πολλοστή φορά, λόγος για το Δη-

μογραφικό, που θεωρείται πλέον το πρώτο και σπουδαιότερο πρόβλη-

μα για τη χώρα μας.

Ανακοινώνονται μέτρα, αλλά φαίνεται πως είναι «αργά για δάκρυα, Στέλλα»,

αφού έπρεπε το καυτό αυτό θέμα να αντιμετωπιστεί ριζικά και έγκαιρα, προτού

διογκωθεί και όχι εκ των υστέρων.

Διαχρονικά η Πολιτεία φαίνεται, μπροστά στο Δημογραφικό, να «τα ’χει χαμέ-

να», κλαυθμυρίζει σαν άπειρο παιδί για τη ζημιά ή παίρνει μέτρα ανεπαρκή, σπα-

σμωδικά ή λαθεμένα, που αυξάνουν τη σύγχυση και μεγαλώνουν το κακό.

Είναι ένα πρόβλημα που πλέον γίνεται απειλητικό για την υπόσταση της πατρί-

δας μας. Δεν είναι μόνο ότι μειώνεται ο πληθυσμός, αλλά αλλοιώνεται και η σύν-

θεσή του με απρόβλεπτες συνέπειες.

Υπάρχουν χωριά «γηροκομεία» και «νεκροταφεία», στα οποία δεν ακούγεται

παιδική φωνή και τον χειμώνα δεν υπάρχει νέος να σηκώσει τον νεκρό.

Αλλά και στις μεγαλουπόλεις υπερτερεί η τρίτη ηλικία. Οι νέοι είναι λιγότεροι

από τους ηλικιωμένους. Έχουμε καταντήσει χώρα συντα-

ξιούχων. Τα παιδιά μειώνονται και οι συνταξιούχοι τριπλα-

σιάζονται.

Η Αθήνα και μερικές άλλες πόλεις μεταβάλλονται σε

υδροκέφαλους και δίνουν την ψευδή εντύπωση υπερπλη-

θυσμού της χώρας, με όλα τα παρεπόμενα δεινά: ανεργία,

παρασιτισμός, άγχος και διαφθορά!

Τα επίσημα στοιχεία δεν κρούουν απλά τον κώδωνα του

κινδύνου, αλλά επιβεβαιώνουν ότι ο κίνδυνος είναι εδώ

και μας καταβροχθίζει.

Σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ, το 2023 οι γεννήσεις στην Ελ-

λάδα ανήλθαν σε 71.455 (36.622 αγόρια και 34.833 κορίτσια) καταγράφοντας

μείωση κατά 6,1% σε σχέση με το 2022 που ήταν 76.095 (39.305 αγόρια και

36.790 κορίτσια).

Την ίδια ώρα, οι θάνατοι ανήλθαν σε 128.101 (64.898 άνδρες και 63.203 γυναί-

κες).

Οι θάνατοι βρεφών ηλικίας κάτω του έτους ανήλθαν σε 248, αυξάνοντας τον

δείκτη βρεφικής θνησιμότητας (θάνατοι βρεφών ηλικίας κάτω του έτους ανά

1.000 γεννήσεις ζώντων) από 3,1 το 2022 σε 3,5 το 2023.

Ενδιαφέρον όμως παρουσιάζουν και οι επιμέρους δείκτες, που αναφέρονται

σε γάμους και διαζύγια και αφορούν το Δημογραφικό, αφού συνδέονται με την

υπογεννητικότητα, αλλά και την υποβάθμιση της αξίας της οικογένειας.

Οι γάμοι το 2023 ανήλθαν σε 40.351 (21.402 θρησκευτικοί και 18.949 πολιτι-

κοί), παρουσιάζοντας μείωση κατά 6,9% σε σχέση με το 2022, κατά το οποίο είχαν

πραγματοποιηθεί 43.355 γάμοι (21.381 θρησκευτικοί και 21.974 πολιτικοί). Τα

σύμφωνα συμβίωσης ανήλθαν σε 15.069, παρουσιάζοντας αύξηση 17,4% σε σύγ-

κριση με το 2022 που ήταν 12.840. Στα σύμφωνα συμβίωσης του 2023 περιλαμ-

βάνονται 262 μεταξύ ανδρών και 121 μεταξύ γυναικών.

Τα διαζύγια ανήλθαν σε 15.114, παρουσιάζοντας αύξηση κατά 4,4% σε σχέση με

το 2022 (14.477 διαζύγια).

Η αυτονόμησή μας από τον προορισμό μας εκτός των άλλων έχει και την τραγι-

κή συνέπεια του Δημογραφικού. 

Ο οικογενειακός προγραμματισμός, όπως τον εννοούν οι «προοδευτικοί» κοι-

νωνιολόγοι, μας οδηγεί στη γήρανση. Ο ευθυγραμμισμός μας με τις αξίες μας

αποτελεί μια αφετηρία επαναφοράς της ζωής στα φυσιολογικά της πλαίσια.

Αν θέλουμε να έχουμε μέλλον, πρέπει να εγκαταλείψουμε τα ευχολόγια και να

αλλάξουμε νοοτροπία. Να ξαναβρούμε, δηλαδή, το ήθος, που μας ταιριάζει, γιατί

η διέξοδος στο δημογραφικό πρόβλημα βρίσκεται στην επανασύνδεσή μας με το

ήθος και την παράδοση.

του
πατέρα 

Ηλία Μάκου
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Ο
ι Ηνωμένες Πολιτείες έχουν ξοδέψει
τουλάχιστον 17,9 δισεκατομμύρια δο-
λάρια για στρατιωτική βοήθεια προς το

Ισραήλ τον τελευταίο χρόνο, σύμφωνα με μελέ-
τη του Πανεπιστημίου Μπράουν. Από τη μεριά
της, η Τράπεζα του Ισραήλ υπολόγισε τον περα-
σμένο Μάιο ότι το συνολικό κόστος που θα προ-
κύψει από τον πόλεμο θα ανέλθει συνολικά σε
66 δισεκατομμύρια δολάρια, μέχρι το τέλος του
επόμενου έτους. Αυτό ισοδυναμεί περίπου με
το 12% του ΑΕΠ του Ισραήλ.

Ποιοι εισπράττουν όμως τα χρήματα του Ισ-
ραήλ και των συμμάχων του για τις επιδρομές
σε Γάζα και Λίβανο; Από πού αγοράζει τα όπλα
του; Να σημειωθεί ότι το Ισραήλ είναι ένας ση-
μαντικός εξαγωγέας όπλων, αλλά ο στρατός του
βασίζεται σε εισαγόμενα αεροσκάφη, κατευθυ-
νόμενες βόμβες και πυραύλους για να διεξαγά-
γει αυτό που οι ειδικοί έχουν περιγράψει ως μία
από τις πιο έντονες και καταστροφικές εναέριες
εκστρατείες στην πρόσφατη ιστορία, σε Γάζα
και Λίβανο.

Ο κομβικός ρόλος των ΗΠΑ
Οι ΗΠΑ είναι μακράν ο μεγαλύτερος προμη-

θευτής όπλων στο Ισραήλ, αφού το βοήθησαν να
χτίσει έναν από τους πιο εξελιγμένους τεχνολο-
γικά στρατούς στον κόσμο, τονίζει το BBC. Σύμ-
φωνα με το Διεθνές Ινστιτούτο Ερευνών για την
Ειρήνη της Στοκχόλμης (SIPRI) οι ΗΠΑ αντιπρο-
σώπευαν το 69% των εισαγωγών του Ισραήλ ση-
μαντικών συμβατικών όπλων μεταξύ 2019 και
2023. Παρέχουν στο Ισραήλ 3,8 δισεκατομμύρια
δολάρια σε ετήσια στρατιωτική βοήθεια στο
πλαίσιο μιας δεκαετούς συμφωνίας για να επι-
τρέψει στον σύμμαχό τους να έχει «ποιοτικό
στρατιωτικό πλεονέκτημα» έναντι των γειτονι-
κών χωρών.

Από αυτά, τα 500 εκατομμύρια δολάρια ετη-
σίως προορίζονται για τη χρηματοδότηση προ-
γραμμάτων αντιπυραυλικής άμυνας, συμπερι-
λαμβανομένων των συστημάτων Iron Dome,
Arrow και David’s Sling που έχουν αναπτυχθεί
από κοινού. Τον περασμένο Δεκέμβριο, η κυ-
βέρνηση Μπάιντεν δημοσιοποίησε δύο επεί-
γουσες πωλήσεις στο Ισραήλ, αφού χρησιμο-
ποίησε την εξουσία έκτακτης ανάγκης για να
παρακάμψει την επανεξέταση του Κογκρέσου.

Η μία πώληση αφορούσε 14.000 πυρομαχικά

για άρματα, αξίας 106 εκατομμυρίων δολαρίων,
ενώ η άλλη 147 εκατομμύρια δολάρια για εξαρ-
τήματα με στόχο την κατασκευή βλημάτων πυ-
ροβολικού των 155 χιλιοστών. Τον περασμένο
μήνα, η κυβέρνηση Μπάιντεν ενημέρωσε το
Κογκρέσο ότι είχε εγκρίνει πωλήσεις όπλων 20
δισεκατομμυρίων δολαρίων στο Ισραήλ. Το πα-
κέτο 18,8 δισεκατομμυρίων δολαρίων περιλάμ-
βανε:

• Έως και 50 τζετ F-15IA και κιτ αναβάθμισης
για 25 αεροσκάφη F-15I που έχει ήδη το Ισραήλ.

• Απροσδιόριστο αριθμό φορτηγών 8 τόνων
αξίας 583 εκατομμυρίων δολαρίων.

• 30 πυραύλους μεσαίου βεληνεκούς αέρος-
αέρος για 102 εκατομμύρια δολάρια.

• 50.000 βλήματα όλμου των 120 χιλιοστών
για 61 εκατομμύρια δολάρια.

Ωστόσο, αυτά τα όπλα δεν αναμένεται να πα-
ραδοθούν στο Ισραήλ πριν το 2026.

Οι μεγάλες συμφωνίες
με Γερμανία

Η Γερμανία είναι ο δεύτερος μεγαλύτερος

εξαγωγέας όπλων στο Ισραήλ, καθώς καταλαμ-

βάνει το 30% της πίτας σύμφωνα με το SIPRI. Το

2022, το Ισραήλ υπέγραψε συμφωνία 3 δισ. με

το Βερολίνο για την αγορά τριών προηγμένων

υποβρυχίων, κατηγορίας Ντακάρ, τα οποία ανα-

μενόταν να παραδοθούν μετά το 2031. Πέρσι, οι

πωλήσεις όπλων στο Ισραήλ ανήλθαν σε 326,5

εκατομμύρια, δεκαπλάσια αύξηση σε σύγκριση

με το 2022, λόγω των επιθέσεων της 7ης Οκτω-

βρίου.
Η γερμανική κυβέρνηση δήλωσε τον Ιανουά-

ριο ότι οι πωλήσεις περιλάμβαναν στρατιωτικό
εξοπλισμό αξίας 306,4 εκατομμυρίων και «πο-
λεμικά όπλα» ύψους 20,1 εκατομμυρίων. Σύμ-
φωνα με το πρακτορείο ειδήσεων DPA, το τε-

λευταίο πακέτο περιλάμβανε 3.000 φορητά αν-
τιαρματικά όπλα και 500.000 φυσίγγια για αυτό-
ματα ή ημιαυτόματα πυροβόλα.

Πυρομαχικά και 
ελικόπτερα από Ιταλία

Η Ιταλία είναι ο τρίτος μεγαλύτερος εξαγωγέ-
ας όπλων στο Ισραήλ, αλλά αντιπροσώπευε μό-
νο το 0,9% των ισραηλινών εισαγωγών μεταξύ
2019 και 2023. Σύμφωνα με πληροφορίες του
BBC, το Ισραήλ παίρνει από τους Ιταλούς ελικό-
πτερα και πυρομαχικά για το ναυτικό. Περίπου
2,1 εκατ. εξαγωγών εγκρίθηκαν μεταξύ Οκτω-
βρίου και Δεκεμβρίου 2023, παρότι η κυβέρνη-
ση έλεγε ότι δεν θα πουλάει όπλα σε χώρες που
διεξάγουν πόλεμο ή παραβιάζουν τα ανθρώπινα
δικαιώματα. Ωστόσο, ο υπουργός Άμυνας
Γκουίντο Κροσέτο είπε στο κοινοβούλιο τον
Μάρτιο ότι η χώρα τήρησε τις συμβάσεις, αφού
τις έλεγξε και διασφάλισε ότι «δεν αφορούσαν
υλικά που θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν
εναντίον αμάχων».

Λίγα… πράγματα από
το Ηνωμένο Βασίλειο

Τον Δεκέμβριο του 2023 η κυβέρνηση του
Ηνωμένου Βασιλείου ανακοίνωσε ότι η εξαγω-
γή πολεμικού υλικού στο Ισραήλ ανήλθε σε 42
εκατομμύρια λίρες. Αυτός ο αριθμός μειώθηκε
κατά 18,2 εκατομμύρια λίρες το 2023, σύμφωνα
με τα αρχεία του υπουργείου Επιχειρήσεων και
Εμπορίου, σε σχέση με το προηγούμενο έτος.

Ο εξοπλισμός περιλάμβανε εξαρτήματα για
στρατιωτικά αεροσκάφη, οχήματα και πολεμι-
κά πλοία. Τον περασμένο μήνα, ο υπουργός
Εξωτερικών του Ηνωμένου Βασιλείου Ντέιβιντ
Λάμι ανακοίνωσε την άμεση αναστολή περίπου
30 αδειών εξαγωγής για είδη που χρησιμοποι-
ούνται σε ισραηλινές στρατιωτικές επιχειρή-
σεις στη Γάζα.

Ποιοι προμηθεύουν με όπλα το Ισραήλ

Οι τέσσερις χώρες που εξοπλίζουν την Ιερουσαλήμ 
και πόσο υπολογίζεται πως θα στοιχίσουν 

οι επιθέσεις της σε Γάζα και Λίβανο μέχρι το τέλος του 2025

Το Ισραήλ έχει επίσης δημιουργήσει τη δική του αμυντική βιομη-
χανία με τη βοήθεια των ΗΠΑ και κατατάσσεται ως ο 9ος μεγαλύτε-
ρος εξαγωγέας όπλων στον κόσμο, με έμφαση σε προηγμένα τε-
χνολογικά προϊόντα και όχι σε εξοπλισμό για πόλεμο μεγάλης κλί-
μακας. Κατείχε μερίδιο 2,3% των παγκόσμιων πωλήσεων μεταξύ
2019 και 2023, με κύριους αποδέκτες την Ινδία (37%), τις Φιλιππί-
νες (12%) και τις ΗΠΑ (8,7%).

Οι αμυντικές εξαγωγές του Ισραήλ ανέρχονταν σε περισσότερα
από 13 δισ. δολάρια το 2023, σύμφωνα με το ισραηλινό υπουργείο
Άμυνας. Τα συστήματα αεράμυνας αποτελούσαν το 36% αυτών των

εξαγωγών, ακολουθούμενα από συστήματα ραντάρ και ηλεκτρονι-
κού πολέμου (11%), εξοπλισμό πυρός και εκτόξευσης (11%) και
drones και αεροηλεκτρονικά (9%).

Τον Σεπτέμβριο του 2023, λίγο πριν ξεκινήσει ο πόλεμος, η Γερ-
μανία συμφώνησε σε συμφωνία 3,5 δισεκατομμυρίων δολαρίων με
το Ισραήλ για την αγορά του εξελιγμένου αντιπυραυλικού αμυντι-
κού συστήματος Arrow 3, το οποίο αναχαιτίζει βαλλιστικούς πυ-
ραύλους μεγάλου βεληνεκούς. Ήταν η μεγαλύτερη αμυντική συμ-
φωνία του Ισραήλ και έπρεπε να εγκριθεί από τις ΗΠΑ, επειδή ανέ-
πτυξαν από κοινού το σύστημα.

Ο 9ος μεγαλύτερος εξαγωγέας αμυντικών όπλων 



Α
ντιμέτωπη με έναν από τους πιο ισχυ-
ρούς τυφώνες εδώ και 100 χρόνια
είναι η Φλόριντα και έχει αφήσει πί-

σω του τεράστιες καταστροφές και νεκρούς.
Τον θάνατο τουλάχιστον δέκα ανθρώπων επι-
βεβαίωσαν οι Αρχές στην κομητεία Σεντ Λού-
σι. Σύμφωνα με το Εθνικό Κέντρο Τυφώνων
των ΗΠΑ, ο Μίλτον, που έφερε αρχικά ανέ-
μους άνω των 165 χιλιομέτρων την ώρα, έχει
ολοκληρώσει τη διέλευσή του από τη Φλόριν-
τα και κινείται πλέον ανοικτά των ανατολικών
ακτών της. Ωστόσο, εξακολουθεί να δημιουργεί
ισχυρούς ανέμους και έντονες βροχοπτώσεις
στην ανατολική και κεντρική Φλόριντα.

Πάνω από 3 εκατομμύρια σπίτια και επιχει-
ρήσεις στη Φλόριντα έχουν μείνει χωρίς ρεύ-
μα. Περισσότεροι από 70.000 άνθρωποι βρί-
σκονται σε καταφύγια, ενώ οι Αρχές απηύθυ-
ναν νέες δραματικές εκκλήσεις στους κατοί-
κους να παραμείνουν σε εσωτερικούς χώρους.
Το γραφείο του σερίφη στην κομητεία, που βρί-
σκεται στην ανατολική ακτή της Φλόριντα, επι-
βεβαίωσε στο BBC ότι υπήρξαν περισσότεροι
από ένας θάνατοι στην κοινότητα.

«Είχαμε πολλαπλούς ανεμοστρόβιλους που
έπεσαν σε αυτή την κοινότητα και χάσαμε
ζωές», δήλωσε ο σερίφης χωρίς να δώσει λε-
πτομέρειες. Οι Αρχές της Φλόριντα περιμένουν
το πρώτο φως της μέρας για να εκτιμήσουν την
ακριβή έκταση των ζημιών. Η NASA μάλιστα
έδωσε στη δημοσιότητα ένα animation στο
οποίο μια σειρά από επιστημονικά εργαλεία,
όργανα και συστήματα της αμερικανικής δια-
στημικής υπηρεσίας, απεικονίζουν βήμα προς
βήμα την εξέλιξη του φαινομένου. Ο πρόεδρος
των Ηνωμένων Πολιτειών Τζο Μπάιντεν απηύ-
θυνε δραματική έκκληση για εκκένωση αυτών
των περιοχών, λέγοντας πως είναι ζήτημα ζωής
και θανάτου.

Μπάιντεν και Τραμπ
αλληλοκατηγορούνται…

Σε απόγνωση και οι Έλληνες που διαμένουν
στη Φλόριντα. Ζουν ώρες αγωνίας μέχρι να
εξασθενήσει το καιρικό φαινόμενο που βρί-

σκεται σε εξέλιξη. Ρεπουμπλικάνοι και Δημο-
κρατικοί συνεχίζουν να διασταυρώνουν τα ξί-
φη τους όσον αφορά το ζήτημα της διαχείρισης
των δύο αυτών κυκλώνων από την ομοσπον-
διακή κυβέρνηση. Ο πρόεδρος Μπάιντεν κατη-
γόρησε τον προκάτοχό του στον Λευκό Οίκο
Ντόναλντ Τραμπ για «σωρεία ψεμάτων», αφού
αυτός κατηγόρησε την κυβέρνηση του Δημο-
κρατικού προέδρου ότι έκανε πολύ λίγα και πο-
λύ αργά. Ο Τραμπ, ο οποίος συχνά αναφέρεται
με σκεπτικισμό στο θέμα της κλιματικής αλλα-
γής, κατηγορεί εδώ και μέρες και χωρίς να επι-
καλείται κάποιο στοιχείο τους Δημοκρατικούς
ότι «έκλεψαν τα χρήματα» της FEMA για «να τα

δώσουν στους παράνομους μετανάστες τους».
Η αντιπρόεδρος των ΗΠΑ και υποψήφια των
Δημοκρατικών στις εκλογές της 5ης Νοεμβρί-
ου χαρακτήρισε «επικίνδυνες» και «απαράδε-
κτες» τις δηλώσεις του αυτές. 

Ο Μίλτον είναι ο πέμπτος τυφώνας που πλήτ-
τει τις ΗΠΑ φέτος, σύμφωνα με το CNN, αριθ-
μός που ξεπερνάει τα αντίστοιχα στοιχεία από
το 2021 έως το 2023 μαζί. Ήταν μάλιστα το δεύ-
τερο άμεσο χτύπημα από τυφώνα στη Φλόριντα
μέσα σε 12 μέρες μετά τον τυφώνα «Ελίν». Η
Τέιλορ Σουίφτ ανακοίνωσε πως παρέχει 5 εκα-
τομμύρια δολάρια για την ανακούφιση των
πληγέντων. 

ΔΔάνειο 35 δισ. της ΕΕ
στην Ουκρανία
από τα... παγωμένα
ρωσικά κεφάλαια
Οι χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης
έδωσαν το «πράσινο φως» σε ένα
σχέδιο έκδοσης δανείου ύψους 35
δισ. ευρώ για τη στήριξη της κατε-
στραμμένης από τον πόλεμο οικο-
νομίας της Ουκρανίας, χρησιμο-
ποιώντας ως εγγύηση τα ακινητο-
ποιημένα περιουσιακά στοιχεία
της Κεντρικής Τράπεζας της Ρω-
σίας. Η συμφωνία αποτελεί μέρος
μιας πρωτοβουλίας των συμμάχων
της G7 για την παροχή 45 δισ. ευρώ
στο Κίεβο το συντομότερο δυνατό.
Η χώρα δίνει μάχη να περιορίσει
μια νέα ρωσική επίθεση που έχει
προκαλέσει σοβαρές ζημιές στο
σύστημα ηλεκτροδότησης και έχει
εξαντλήσει τα στρατιωτικά της
αποθέματα. Τα 35 δισ. ευρώ θα εί-
ναι μη καθορισμένα και μη στο-
χευμένα. Η συμφωνία, στην οποία
κατέληξαν οι μόνιμοι αντιπρόσω-
ποι, ήρθε μια μέρα αφότου η Ουγ-
γαρία επιβεβαίωσε ότι θα μπλοκά-
ρει μια βασική αλλαγή στο καθε-
στώς κυρώσεων έως ότου οι Ηνω-
μένες Πολιτείες εκλέξουν τον
επόμενο πρόεδρό τους. Η άρνηση
της Ουγγαρίας να τροποποιήσει το
καθεστώς κυρώσεων θα μπορούσε
να επιβραδύνει την τελική απόφα-
ση σε επίπεδο G7.
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Τουλάχιστον 28 Παλαιστίνιοι σκοτώθηκαν και 54 τραυμα-
τίστηκαν στην τελευταία ισραηλινή αεροπορική επίθεση στο
σχολείο Ρουφάιντα στο δυτικό τμήμα της Ντέιρ αλ Μπάλαχ,
όπου φιλοξενούνται εκτοπισμένοι στην κεντρική Λωρίδα
της Γάζας σύμφωνα με τον παλαιστινιακό Ερυθρό Σταυρό.

Ο ισραηλινός στρατός ανακοίνωσε ότι εξαπέλυσε αερο-
πορική επίθεση «ακριβείας» κατά «τρομοκρατών» σε διοι-
κητικό κέντρο που βρισκόταν σε κτήρια που προηγουμένως
χρησιμοποιούνταν ως σχολείο. Λίγες ώρες μετά την τηλε-

φωνική επικοινωνία του Αμερικανού προέδρου με τον Νε-
τανιάχου, ο υπουργός Άμυνας Γκάλαντ προειδοποίησε ότι η
επίθεση του Ιράν στο Ισραήλ ήταν επιθετική αλλά ανακρι-
βής, «όμως η δική μας επίθεση στο Ιράν θα είναι θανατηφό-
ρα, ακριβής και αιφνιδιαστική. Δεν θα καταλάβουν τι συνέ-
βη και πώς».

Στο μεταξύ, η ισραηλινή αστυνομία και η υπηρεσία ασφα-
λείας Σιν Μπετ ανακοίνωσαν ότι απέτρεψαν συνωμοσία
πέντε Ισραηλινών πολιτών, αραβικής καταγωγής, για τρο-

μοκρατικό χτύπημα στο Τελ Αβίβ. Όπως ανακοινώθηκε,
σκόπευαν να πραγματοποιήσουν επίθεση με παγιδευμένο
με εκρηκτικά αυτοκίνητο στο εμπορικό κέντρο Azrieli της
πόλης υπό το λάβαρο της τρομοκρατικής ομάδας ISIS.

Σύμφωνα με τους «Τimes of Israel», oι πέντε, που είναι
κάτοικοι της Ταϊμπέ στο κεντρικό Ισραήλ, σχημάτισαν τρο-
μοκρατικό πυρήνα συνδεόμενο με το ISIS. Συνελήφθησαν
μετά από μυστική έρευνα ενός μήνα και θα αντιμετωπίσουν
κατηγορίες τις επόμενες μέρες.

Γκάλαντ για επικείμενη επίθεση στο Ιράν: «Δεν θα καταλάβουν τι συνέβη και πώς»
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

O τυφώνας Μίλτον φεύγει κι
αφήνει πίσω του συντρίμμια...

Το πέρασμά του από τη Φλόριντα προκάλεσε πάνω από δέκα θανάτους, 
τεράστιες ζημιές, άφησε χωρίς ρεύμα 3 εκατ. ανθρώπους, 

έστειλε 70.000 άτομα στα καταφύγια και κάποια εκατομμύρια 
σε άλλες περιοχές μακριά από τη... δίνη του
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Θ
α πήγαινε στην Αγγλία να συναντήσει τη
γυναίκα και το παιδί του. Είχε κλείσει τα
αεροπορικά του εισιτήρια προκειμένου

να ταξιδέψει με άδεια δύο ημερών που είχε
πάρει από την ομάδα του. Ο λόγος που η γυναί-
κα του τον αναζητούσε επίμονα ήταν για να μά-
θει την ώρα αναχώρησής του από τη χώρα. Ο
ποδοσφαιριστής του Παναθηναϊκού Τζορτζ
Μπάλντοκ άφησε τη τελευταία του πνοή μέσα
στο σπίτι του στη Γλυφάδα και δεν ταξίδεψε για

τη δεύτερη πατρίδα του προ-
κειμένου να κάνει έκπληξη
στον γιο του που είχε τα γενέ-
θλιά του.

Η κινητοποίηση της ΕΛΑΣ
ήταν τεράστια από την πρώτη
στιγμή που ειδοποιήθηκε για
τον θάνατο του δεξιού μπακ
του «τριφυλλιού», ο οποίος

ήταν διεθνής και με την Εθνική ομάδα της χώ-
ρα μας. Η σήμανση έχει πάρει αποτυπώματα
από κάθε γωνία του σπιτιού αλλά και από δε-
κάδες αντικείμενα. Οι έρευνες επικεντρώνον-

ται στο υλικό από τις κάμερες του συγκροτήμα-
τος αλλά και από κάμερες της περιοχής γύρω
από αυτό. Οι αξιωματικοί που ερευνούν την
υπόθεση κινούνται πολύ προσεκτικά χωρίς να
αποκλείουν κάποιο σενάριο. «Πρώτα θα ολο-
κληρωθούν οι έρευνες και μετά όλα τα υπόλοι-
πα», λέει αξιωματικός στην «Political».

Ως πρώτο στοιχείο, συμφώνα με πληροφο-
ρίες, ο Μπάλντοκ φαίνεται σε πλάνο από την
κάμερα ασφαλείας να βουτάει στην πισίνα μό-
νος του χωρίς να φαίνεται άλλο άτομο και δια-
κρίνεται για λίγα δευτερόλεπτα να κολύμπα.
Από κει και πέρα δεν φαίνεται στο πλάνο κάτι
άλλο. «Πνιγμός εντός ύδατος» υπογράφουν οι
ιατροδικαστές Πανεπιστημίου Αθηνών ως αί-
τιο θανάτου του 31χρονου διεθνούς Ελληνο-
βρετανού. Μετά τη νεκροτομή πήραν τα απα-
ραίτητα δείγματα για τις τοξικολογικές εξετά-
σεις που αναμένεται να ρίξουν άπλετο φως
στο τι ακριβώς συνέβη στον 31χρονο ποδο-
σφαιριστή.

Τι είδαν οι πρώτοι
αστυνομικοί στην πισίνα

Η νεκροτομή από το Πανεπιστήμιο
Αθηνών επιβεβαίωσε την πρώτη εικόνα
που εξέφρασε ο ιατροδικαστής που

βρέθηκε την πρώτη στιγμή στο σπίτι
στη Γλυφάδα. Ήταν νεκρός επί του-

λάχιστον 5 ώρες μέσα στην πισί-
να… Η ΕΛΑΣ προσπαθεί να μα-

ζέψει όσο δυνατόν περισσότε-
ρες πληροφορίες για

να αποκλεί-
σει σενά-

ρια και υποψίες που δημιουργούνται. Η οικο-
γένειά του, οι συναθλητές του και οι φίλοι του
περιμένουν με αγωνία να μάθουν τι κρύβεται
πίσω από τον αναπάντεχο θάνατο του 31χρονου
ποδοσφαιριστή. Πώς και γιατί έχασε τη ζωή
του ενώ, όπως όλα δείχνουν, κολυμπούσε στην
πισίνα του σπιτιού του; Τι μπορεί να προηγήθη-
κε, αλλά και ποια ήταν η ακριβής ώρα που προ-
κλήθηκε ο πνιγμός, είναι ορισμένα από τα ανα-
πάντητα ερωτήματα που προκαλούν θλίψη σε
όλη τη χώρα.

Για τον 31χρονο είχε χαθεί πολύτιμος χρό-
νος. Στις 22.25 εντοπίστηκε νεκρός μέσα στην
πισίνα. Στις 22.34 έφθασε το ΕΚΑΒ και στις
22.40 έφθασαν και οι πρώτοι αστυνομικοί. Οι
αστυνομικοί που μπήκαν μέσα στο σπίτι τον εί-
δαν στο πάτο της πισίνας. Αμέσως δύο από
τους αστυνομικούς βούτηξαν και τον έβγαλαν
από το νερό, ενώ προσπάθησαν να τον επανα-
φέρουν, αλλά μάταια.

Σύμφωνα με πληροφορίες, οι αστυνομικοί
που τον έβγαλαν από την πισίνα, όταν γύρισαν
το κορμί του Τζορτζ, είδαν να βγάζει αφρούς
και φυσαλίδες με νερό από τη μύτη και το στό-
μα του, κάτι το οποίο συναντάμε στους πνιγ-
μούς μέσα στο νερό. Από την ιατροδικαστική
έκθεση άλλωστε αυτό προέκυψε, ότι πρόκειται
για πνιγμό μέσα στο νερό. Όπως αναγράφεται
μάλιστα, ο 31χρονος είχε καταπιεί μεγάλη πο-
σότητα νερού και είχε πάει στους πνεύμονες.
Φορούσε το μαγιό του, κάτι που δείχνει ότι πι-
θανόν ό,τι του συνέβη έγινε την ώρα που κο-
λυμπούσε.

Το πρώτο πράγμα που ερευνά η Αστυνομία
είναι το ενδεχόμενο εγκληματικής ενέργειας.

Μέχρι στιγμής δεν έχει φανεί κάτι που να δη-
λώνει ένα τέτοιο ενδεχόμενο, αλλά τίποτα δεν
μπορεί να αποκλειστεί. Μπορεί στο σώμα του
να μην είχε σημάδια, τραύματα ή μώλωπες,
αλλά οι αστυνομικοί θέλουν να ολοκληρώ-
σουν τις έρευνες και μετά να δώσουν περισ-
σότερες λεπτομέρειες. Αυτό που ψάχνουν εί-
ναι αν βρέθηκε το μοιραίο απόγευμα κάποιο
άλλο άτομο στο σπίτι του. Στο μπαλκόνι του
διαμερίσματος υπήρχε σε ένα τραπεζάκι, πο-
λύ κοντά στην πισίνα, ένα μπουκάλι βότκας
και κάποια ποτήρια που έχουν αποσταλεί στα
εγκληματολογικά εργαστήρια. Η Ασφάλεια
έχει συλλέξει βιντεοληπτικό υλικό τόσο από
τις κάμερες ασφαλείας της πολυκατοικίας
όσο και γύρω από αυτή θέλοντας να αποκλεί-
σουν ή να επιβεβαιώσουν σενάρια που έχουν
δημιουργηθεί.

Γιατί παρέμεινε 
στον πάτο της πισίνας…

O ιατροδικαστής Γρηγό-
ρης Λέων μίλησε στην
«Political» και εξήγησε
γιατί το πτώμα του
Μπάλντοκ βρέθηκε στον
πάτο της πισίνας και όχι
στην επιφάνεια: «Ο θάνα-
τος στο γλυκό νερό είναι
γρήγορος και το άτομο καταλήγει σε λίγα λε-
πτά, ενώ στο θαλάσσιο νερό -αν εξέλθει από
αυτό έγκαιρα- το άτομο μπορεί να επιζήσει. Η
ανάδυση των πτωμάτων γίνεται έπειτα από λί-
γες ώρες ή μέρες, εξαρτάται από τη διαδικασία
της σήψης. Τα σώματα των ανθρώπων σήπον-
ται γρηγορότερα στο γλυκό νερό, ενώ διατη-
ρούνται καλύτερα στο θαλάσσιο. Επίσης, ση-
μασία για τη διαδικασία της σήψης, συνεπώς
και της ανάδυσης της σορού, έχουν το βάθος
και η θερμοκρασία του νερού. Αν το νερό είναι
βαθύ και ψυχρό, ενδεχομένως η σήψη να μην
προχωρήσει και το άτομο να παραμείνει στον
βυθό. Ακόμη και αν επιβεβαιωθεί ότι η τελική
αιτία θανάτου είναι ο πνιγμός εντός ύδατος, η
ιατροδικαστική διερεύνηση θα καθορίσει και
την αρχική αιτία θανάτου, δηλαδή από τι προ-
ήλθε ο πνιγμός. Στη συγκεκριμένη ηλικιακή
και επαγγελματική ομάδα πιθανό αίτιο αποτε-
λεί η μυοκαρδιοπάθεια. Επιπλέον, αξιολογείται
και από τις τοξικολογικές εξετάσεις αν υπήρ-
χαν άλλα αίτια που οδήγησαν ή συνέβαλαν
στον θάνατο».

Άλλο ρεπορτάζ στη σελ. 39

Θάνατο από πνιγμό υπογράφουν οι ιατροδικαστές, 
αλλά οι Αρχές εξετάζουν όλα τα σενάρια - Περιμένουν απαντήσεις 

από τις κάμερες και ένα μπουκάλι βότκας με ποτήρια 
που βρέθηκαν στο μπαλκόνι της βίλας

ΠΩΣ ΚΑΙ  ΓΙΑΤΙ  «ΕΣΒΗΣΕ» Ο ΜΠΑΛΝΤΟΚ

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Ο ιατροδικαστής
Γρηγόρης Λέων

Ερευνούν και για δεύτερο
πρόσωπο στο σπίτι του...
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«Ε
ίναι επικίνδυνη, δεν έχει
μετανιώσει για την πράξη
της», είναι τα πρώτα λόγια

της Ιωάννας Παλιοσπύρου στην αποκλει-
στική της συνέντευξη στην «Political».
Στις 6 Δεκεμβρίου θα βρεθεί πάλι ενώ-

πιον της δικαιοσύνης και
θα δει την παρ’ ολίγον δο-
λοφόνο της να ζητάει μεί-
ωση ποινής. Σενάριο που
προκαλεί πανικό στην
Ιωάννα όπως λέει… «Τρό-
μος και μόνο. Ίσως σε λίγο
καιρό η γυναίκα που θέ-
λησε να με τελειώσει να

κυκλοφορεί ελεύθερη. Ποιος θα την
ελέγχει; Ποιος με διαβεβαιώνει ότι δεν
θα προσπαθήσει να μου κάνει κι άλλο κα-
κό ή να επιτεθεί σε άλλη γυναίκα; Κα-
νείς…», ρωτάει και απαντάει το θύμα.
«Θα είμαι εκεί για να υπερασπιστώ το δί-
καιο και να προστατέψω όσο μπορώ τον
εαυτό μου ή και τα επόμενα πιθανά θύμα-
τά της», λέει η κυρία Παλιοσπύρου συγ-
κλονίζοντας για ακόμη μια φορά. Όπως
υποστηρίζει, θα βρεθεί πάλι μπροστά στη
γυναίκα που παραλίγο να τη σκοτώσει με
χημικά, μπροστά στη γυναίκα που δεν
έχει δώσει ξεκάθαρες και πειστικές εξη-
γήσεις για τον λόγο που την ώθησε σε μια
τόσο αποτρόπαια πράξη…
Η Έφη Κακαράντζουλα ζητάει να μει-
ωθούν τα χρόνια φυλάκισης. Η γυναίκα
που πρωτόδικα καταδικάστηκε με 15
χρόνια κάθειρξης για τη δολοφονική επί-
θεση με βιτριόλι στην Ιωάννα Παλιοσπύ-
ρου, ανήμερα τη γιορτή του Αγίου Νικο-
λάου, θα την κοιτάξει κατάματα από το
εδώλιο του Ορκωτού Εφετείου.
«Την ώρα που αναρρώνω από ακόμη ένα
επίπονο χειρουργείο, έφτασε η ειδοποί-
ηση για το εφετείο για τις 6 Δεκέμβρη. Αν
θα μπορούσα να επιλέξω, δεν θα ήθελα
να ξαναβρεθώ στον ίδιο χώρο μαζί της.
Είναι μια διαδικασία που με ταράσσει και
με στρεσάρει. Αναστατώνει την ισορρο-
πημένη ζωή που με πολύ κόπο έχω απο-
κτήσει τα τελευταία τέσσερα χρόνια. Το
εφετείο, δηλαδή επανάληψη της δίκης,
είναι κάτι που το ζήτησε εκείνη, γιατί θε-
ωρεί πως η πρωτόδικη απόφαση, καταδί-
κη για απόπειρα ανθρωποκτονίας με φυ-
λάκιση 15 ετών, χωρίς κανένα ελαφρυν-
τικό, την αδικεί», μας λέει το θύμα της
άγριας επίθεσης που συγκλόνισε το πα-
νελλήνιο.
Η Ιωάννα, τρεις μέρες μετά από ένα ακό-
μη επίπονο χειρουργείο, πρέπει για ακό-

μη μια φορά να φανεί δυνατή, να διαχει-
ριστεί μια διαδικασία που δυστυχώς -
όπως λέει- δεν μπορεί να αποφύγει…
«Μακάρι να μπορούσα να το αποφύγω.
Άλλωστε δεν ψάχνω πια απαντήσεις ή
εξηγήσεις για το ανελέητο κυνηγητό και
την αναίτια απόπειρα ανθρωποκτονίας
που δέχτηκα το 2020. Θα το αντιμετωπίσω
όμως με θάρρος και πίστη στη δικαιοσύ-
νη. Θα είμαι εκεί για να υπερασπιστώ το

δίκαιο και να προστατέψω όσο μπορώ τον
εαυτό μου ή και τα επόμενα πιθανά θύμα-
τά της. Γιατί πιστεύω ακράδαντα, με βάση
τη συμπεριφορά της, πως είναι επικίνδυ-
νη και κυρίως αμετανόητη για όσα έχει
διαπράξει».

Το χρονικό του εγκλήματος
Η δράστιδα είχε σχεδιάσει τα πάντα
σύμφωνα με την απόφαση του δικαστη-

ρίου. Της είχε στήσει καρτέρι μέσα από
την είσοδο της πολυκατοικίας και την
περίμενε. Της έριξε το βιτριόλι μπρο-
στά από το ασανσέρ. Η Ελλάδα σε σοκ.
Οι άνδρες του Ανθρωποκτονιών μέσα
σε 22 μέρες έφθασαν στα ίχνη της και
κατάφεραν να τη συλλάβουν. Η Έφη
Κακαράντζουλα έχει καταδικαστεί σε
πρώτο βαθμό στην ανώτερη των ποινών
που προβλέπεται από τον ποινικό κώδι-
κα για το αδίκημα της απόπειρας αν-
θρωποκτονίας. Η ποινή της, που εκδό-
θηκε το 2021, ήταν 15 χρόνια και τρεις
μήνες, ενώ δεν δόθηκε αναστολή στην
έφεσή της.

Οι φωτογραφίες της ψυχής μου...
Έτσι χαρακτηρίζει η Ιωάννα τις φωτογραφίες που δημοσι-

εύουμε σήμερα. Είναι δύο φωτογραφίες με ιδιαίτερη σημασία
για την Ιωάννα. Η μητέρα της την απαθανάτισε λίγο πριν μπει σε
ένα ακόμη επίπονο χειρουργείο… «Ήταν η στιγμή που η μαμά
μου προσπαθούσε να μου δώσει λίγη ακόμη δύναμη για να μπω
στο χειρουργείο. Της είπα ότι ήμουν αγχωμένη και για μια ακόμη
φορά ένιωθα φόβο. Τότε έβγαλε το κινητό και με τράβηξε μια
φωτογραφία και μου είπε… “είναι η φωτογραφία της ψυχής
σου, για αυτό λάμπεις, αγάπη μου”. Ένιωσα απίστευτη δύναμη
να με πλημμυρίζει. Η οικογένειά μου ήταν πάντα δίπλα μου, εί-
ναι πολύ σημαντικό αυτό όταν μια γυναίκα προσπάθησε να με
δολοφονήσει και από τότε ζω με έναν φόνο παραπάνω. 

Στη δεύτερη φωτογραφία νιώθω την αγάπη του κόσμου. Είναι
την ώρα της συνέντευξης μαζί σας. Είναι η φωτογραφία που δεν
με δείχνει φοβισμένη. Είναι η φωτογραφία που θέλω να βλέ-
πουν όλοι και να καταλάβουν τη δολοφονική μανία που είχε αυ-
τή η γυναίκα. 

Έχω εμπιστοσύνη στην ελληνική δικαιοσύνη και πιστεύω ότι
θα αντιληφθούν για ακόμη μια φορά ποσό επικίνδυνο μπορεί να
γίνει όχι μόνο με μένα αλλά και με την επόμενη που μπορεί να
βάλει στόχο. Είναι η φωτογραφία του φόβου μου μη τυχόν και
πάθει άλλη ό,τι μου έκανε η συγκεκριμένη. Μιλάω γιατί θεωρώ
πως αυτά τα εγκλήματα δεν βρίσκουν ποτέ την ηθική δικαίωση.
Είναι η φωτογραφία που δείχνει την πορεία μου».

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

«Τρέμω και μόνο που θα την ξαναδώ...»

Στις 6 Δεκεμβρίου το θύμα θα βρεθεί απέναντι στην παρ’ ολίγον
δολοφόνο της στο εφετείο: «Ίσως σε λίγο καιρό η γυναίκα 

που θέλησε να με τελειώσει να κυκλοφορεί ελεύθερη»

Η ΙΩΑΝΝΑ ΠΑΛΙΟΣΠΥΡΟΥ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΣΤΗΝ «POLITICAL»
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Ο Ξαρχάκος στον Ναό της Αφαίας στην Αίγινα με την υποστήριξη της Metlen Energy & Metals
Η Metlen Energy & Metals, μετά τη μεγαλειώδη εκδή-

λωση για τον φωτισμό του Ναού του Ποσειδώνα στο Σού-
νιο, συνεχίζει το «Ταξίδι στο Φως» με μια σειρά συναυλιών
του σπουδαίου μαέστρου Σταύρου Ξαρχάκου σε εμβλημα-
τικά μνημεία και αρχαιολογικούς χώρους στην Ελλάδα. 

Επόμενη στάση, στις 12 Οκτωβρίου στην Αίγινα, στον
Ιερό Ναό της Αφαίας, όπου ο Σταύρος Ξαρχάκος, συνο-
δευόμενος από τους διακεκριμένους καλλιτέχνες Γιάννη
Κότσιρα και Ηρώ Σαΐα, θα παρουσιάσει ένα πρόγραμμα
που συνδυάζει τις αγαπημένες μελωδίες της ελληνικής
μουσικής παράδοσης, προσφέροντας στο κοινό μια μο-
ναδική μουσική εμπειρία. Η ορχήστρα εγχόρδων και
πνευστών θα προσδώσει μια επιπλέον διάσταση στη μα-
γευτική αυτή βραδιά, που αναμένεται να καθηλώσει τους
θεατές.

Η συναυλία αυτή -όπως και όλες που θα ακολουθή-
σουν τόσο μέσα στο 2024 όσο και το 2025- έχει ως στόχο
να γεφυρώσει το αρχαίο με το σύγχρονο και να φέρει το
κοινό κοντά στην αέναη ελληνική παράδοση. Εντάσσεται
στο πλαίσιο των πολιτιστικών δράσεων της Metlen Ener-
gy & Metals, η οποία για ακόμη μια φορά αποδεικνύει τη
δέσμευσή της στην ανάδειξη και την προστασία της ελ-
ληνικής πολιτιστικής κληρονομιάς.

Μέσα από μια σειρά μυσταγωγικών συναυλιών με την
υποστήριξη της Metlen Energy & Metals, ο Σταύρος Ξαρ-
χάκος θα ταξιδέψει το ελληνικό και διεθνές κοινό σε χώ-
ρους φωτός, τοπόσημα της αρχαίας Ελλάδας, που απο-
τελούν μέχρι και σήμερα πόλους της πολιτιστικής μας
κληρονομιάς. 

Το Ταξίδι στο Φως συνεχίζεται…

Ε
νώπιον της ανακρίτριας Ανηλίκων
οδηγούνται σήμερα τα δύο αδέλφια
αλβανικής καταγωγής για τη δολο-

φονία του ξαδέλφου τους το βράδυ της πε-
ρασμένης Δευτέρας στην Κυψέλη. Ο
19χρονος και ο 17χρονος έχουν ομολογή-
σει το έγκλημα και στις καταθέσεις που
έδωσαν προανακριτικά στην αστυνομία
έχουν περιγράψει πώς έγινε η μοιραία συ-
νάντηση με τον συγγενή τους, ο οποίος κα-
τά τα λεγόμενά τους τούς είχε κακοποιήσει
σεξουαλικά όταν ήταν παιδιά. 

«Γεννηθήκαμε στην Ελλάδα, αλλά όταν
εγώ ήμουν 6 χρόνων και ο αδελφός μου 4
χρόνων φύγαμε οικογενειακώς και ζήσαμε
για δύο χρόνια στην Αλβανία. Σε κοντινό

σπίτι βρισκόταν και ο ξάδελ-
φός μου. 

Ο ξάδελφός μου αυτός με
παρενοχλούσε σεξουαλικά
και όσο πέρναγε ο καιρός
γινόταν και πιο βίαιος. Εγώ
ήμουν μικρός, δεν καταλά-
βαινα, αλλά σιγά σιγά ένιω-
θα ότι κάτι δεν ήταν φυσιο-

λογικό. Ένιωθα λες και με έχουν τραυματί-
σει αυτά τα γεγονότα και ήμουν πολύ κλει-
στός», φέρεται να έχει υποστηρίξει ο 19χρο-
νος κατηγορούμενος στην προανακριτική
κατάθεσή του.

Όπως υποστηρίζει, μέχρι την ηλικία των
16 ετών δεν είχε μιλήσει σε κανέναν για τα
όσα είχε βιώσει, όμως άρχισε να αντιλαμ-
βάνεται ότι κάτι βασάνιζε τον μικρότερο
αδελφό του.

«Πριν δύο χρόνια μιλήσαμε ανοιχτά με
τον αδελφό μου και μου επιβεβαίωσε ότι
όσο βρισκόμασταν στην Αλβανία παρενο-
χλούσε και αυτόν. Στους γονείς μας το εί-
παμε πέρσι τον Αύγουστο, μέχρι τότε δεν
ήξεραν κάτι, αλλά έπαθαν σοκ όταν το ανα-
κοινώσαμε. 

Γενικά, νιώθαμε και οι δύο ότι μας έχει

καταστρέψει τη ζωή μας. Ο πατέρας μου
κάποια στιγμή, τον Οκτώβριο του 2023,
επικοινώνησε μαζί του και τον ρώτησε αν
είναι αλήθεια και εκείνος τα παραδέχθηκε
και είπε ότι “ήταν λάθος που κάναμε παι-
διά”», ανέφερε ο 19χρονος.

Πήγαν κλαίγοντας στο τμήμα
και παραδόθηκαν

Ο μικρότερος αδελφός ήταν λακωνικός
στους αστυνομικούς κατά την παραδοχή
του εγκλήματος. Σύμφωνα με πληροφο-
ρίες ανέφερε: «Όταν ήμασταν μικροί μάς

ενοχλούσε σεξουαλικά χωρίς τη θέλησή
μας, εμένα και τον αδελφό μου, στην Αλβα-
νία όπου μέναμε όλοι μαζί. Από τότε δεν
τον έχω δει, αλλά μου στέλνει περιστασια-
κά στην εφαρμογή Instagram και με ρωτά-
ει τι κάνω. Μας είπε να βρεθούμε όλοι μαζί
το βράδυ στην οδό Χανίων. Εγώ είχα μαζί
μου ένα μαχαίρι για ασφάλεια».

Αυτόπτες μάρτυρες περιέγραψαν στους
αστυνομικούς τη σκηνή του εγκλήματος.
«Ο ένας προσπαθούσε να φύγει, να τρέξει,
αλλά οι άλλοι δύο τον κρατούσαν για να μην
τους φύγει. Σε μια στιγμή ο ένας ήταν από
πάνω του και φαινόταν σαν να τον μαχαι-
ρώνει. Τότε, στο ύψος του φαρμακείου φά-
νηκε σαν να του έριξαν το τελευταίο χτύπη-
μα, μάλλον στον λαιμό, και οι δύο που τον
κυνήγαγαν έφυγαν προς τα πάνω», κατέ-
θεσε ένας πολίτης που βρισκόταν στο ση-
μείο της αιματηρής επίθεσης.

Τα δυο αδέλφια κλαίγοντας πήγαν στο
Αστυνομικό Τμήμα μαζί με τους γονείς τους
για να παραδοθούν. «Η μητέρα μού ανέφερε
ότι έχει γίνει κάτι σοβαρό. Εγώ ρώτησα τι
έγινε. Και τότε αποκρίθηκε ο μικρότερος
από τους δύο που στη συνέχεια πληροφο-
ρήθηκα ότι είναι ανήλικος λέγοντάς μου ότι
μαχαίρωσε κάποιον», κατέθεσε αστυνομι-
κός του ΑΤ Κυψέλης. Οι γονείς των δύο
αδελφών θα δικαστούν στις 17 Δεκεμβρίου
για το αδίκημα της παραμέλησης εποπτείας
ανηλίκου. Έδωσαν χθες το «παρών» στο αυ-
τόφωρο, όμως η δίκη αναβλήθηκε λόγω
κωλύματος του συνηγόρου υπεράσπισης. 

Η ομολογία των αδελφών για
τον φόνο του ξαδέλφου τους

Τι είπαν στις καταθέσεις τους στην αστυνομία για το μοιραίο βράδυ
που έβαψαν τα χέρια τους με αίμα: «Όταν ήμασταν μικροί 

μας ενοχλούσε σεξουαλικά χωρίς τη θέλησή μας»

ΚΥΨΕΛΗ

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com
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Παλλήνη: Νέος φωτισμός LED
σε όλους τους αθλητικούς
χώρους

Ολοκλήρωσε την τοποθέτηση νέων
φωτιστικών σωμάτων τύπου LED σε
όλους τους αθλητικούς χώρους του Δή-
μου Παλλήνης η δημοτική αρχή του
Χρήστου Αηδόνη (φωτό). Έτσι, τα νέα
σώματα θα εξασφαλίζουν σημαντική
μείωση της ενεργειακής κατανάλωσης,
που σε ορισμένες περιπτώσεις φτάνει
και το 70% και μεσοσταθμικά το ποσο-
στό εξοικονόμησης ενέργειας φτάνει το
44,25%. «Ο φωτισμός LED, σε συνδυα-
σμό με τη συντήρηση και αναβάθμιση
των ίδιων των αθλητικών χώρων, επι-
τρέπει στο σύνολο της αθλητικής μας
κοινότητας να προπονείται, να αγωνίζε-
ται, να επιτυγχάνει στόχους με περισ-
σότερη ασφάλεια και να δίνεται η ευ-
καιρία σε συνεχώς περισσότερους νέ-
ους να βρίσκουν δημιουργική διέξοδο
μέσα από την άθληση», τονίζει ο δή-
μαρχος Παλλήνης Χρήστος Αηδόνης.

Σε κατάσταση 
έκτακτης ανάγκης 
ο Δήμος Σαλαμίνας

Με απόφαση του γενικού γραμματέα
Πολιτικής Προστασίας ο Δήμος Σαλαμί-
νας κηρύχθηκε σε κατάσταση έκτακτης
ανάγκης για τις καταστροφές από την
«Cassandra» που χτύπησε το νησί στις 5
Οκτωβρίου. Η διάρκεια της έκτακτης
ανάγκης είναι για έναν μήνα, ήτοι έως τις
5/11/2024. Στην παρούσα απόφαση δεν
περιλαμβάνεται η Δημοτική Κοινότητα
Αιαντείου, που είναι ήδη κηρυγμένη σε
κατάσταση έκτακτης ανάγκης λόγω έντο-
νων καιρικών φαινομένων στις 6/9/2023.
«Οι πολίτες και οι  επιχειρήσεις που
έχουν υποστεί ζημιές μπορούν να κατα-
θέσουν αίτηση στον δήμο ώστε η αρμόδια
επιτροπή να εξετάσει τις ζημιές προκει-
μένου να αποζημιωθούν», τονίζεται σε
ανακοίνωση του Δήμου Σαλαμίνας.

Π
αρατείνονται για το
2025 οι διευκολύν-
σεις στην κατάρτιση

και αναμόρφωση των προ-
ϋπολογισμών των δήμων,
που είχαν προβλεφθεί σε
διατάξεις του Ν. 4915/2022
και του Ν. 4917/2022 και
εφαρμόζονται συνδυαστικά.
Αυτό προβλέπεται σε τροπο-
λογία του νομοσχεδίου του
υπουργείου Εσωτερικών το
οποίο υπερψηφίστηκε. Συγκεκριμένα, προβλέπεται ότι οι επενδυτικοί κεντρικοί αυτοτελείς πό-
ροι και το ειδικό τέλος για ανανεώσιμες πηγές ενέργειες, που αποδίδονται στους δήμους, μπο-
ρούν να διατίθενται προς αντιμετώπιση λειτουργικών δαπανών που διαπιστώνονται, στην περί-
πτωση που δεν μπορούν να καλυφθούν από το χρηματικό υπόλοιπο, τα τακτικά ή έκτακτα έσοδά
τους. Σημειωτέον, αυτή η διευκόλυνση αποσκοπεί στο να είναι ισοσκελισμένοι οι προϋπολογι-
σμοί των δήμων. Επίσης, σε περίπτωση αδυναμίας κάλυψης λειτουργικών ή επενδυτικών αναγ-
κών των υπηρεσιών ανταποδοτικού χαρακτήρα η δημοτική επιτροπή του δήμου μπορεί να συν-
τάσσει το σχέδιο του προϋπολογισμού ή να εισηγείται την αναμόρφωση αυτού με μεταφορά πά-
σης φύσεως ανειδίκευτων πιστώσεων, συμπεριλαμβανομένων των εσόδων.

Για τη δε ισοσκέλιση των δαπανών στις ανταποδοτικές υπηρεσίες, οι δήμοι μετά από έγκριση
της Δημοτικής Επιτροπής μπορούν να χρησιμοποιούν έσοδα από ανταποδοτικά και πάσης φύ-
σεως τέλη και δικαιώματα για την κάλυψη άλλων αναγκών τους κατά την κατάρτιση ή αναμόρ-
φωση του προϋπολογισμού τους. Επίσης, για την κάλυψη του συνόλου ή μέρους της μισθολογι-
κής δαπάνης του προσωπικού των δήμων που απασχολείται με κάθε είδους σχέση εργασίας για
τον καθαρισμό των σχολικών μονάδων, μπορεί να καλύπτεται από το ενιαίο ανταποδοτικό τέλος
καθαριότητας και φωτισμού, κατόπιν απόφασης του δημοτικού συμβουλίου.

Διευκολύνσεις για την κατάρτιση και 
αναμόρφωση των προϋπολογισμών των δήμων

Δολιοφθορείς…
«Η Κρήτη δεν ανέχεται την παραβατικότητα», τό-

νισε στο πλαίσιο του προσυνεδρίου της ΚΕΔΕ στο
Ηράκλειο ο πρόεδρος της
Περιφερειακής Ένωσης
Δήμων και δήμαρχος Ρεθύ-
μνης Γιώργος Μαρινάκης
(φωτό), χαιρετίζοντας το γε-
γονός ότι η Ελληνική Αστυ-
νομία εντόπισε τους υπαίτι-
ους της δολιοφθοράς στο
αμαξοστάσιο του Δήμου

Μαλεβιζίου, όπου καταστράφηκαν τα απορριμματο-
φόρα. Ωστόσο, εξέφρασε τη θλίψη του για επόμενη
δολιοφθορά που συνέβη στο κεντρικό σύστημα γε-
ώτρησης του Δήμου Βιάννου. Για «πρωτάκουστες»
δολιοφθορές έκανε λόγο ο πρόεδρος της ΚΕΔΕ Λά-
ζαρος Κυρίζογλου. «Δεν πτοούμαστε από τέτοιες
ενέργειες», είπε ο Λάζαρος Κυρίζογλου, προσθέ-
τοντας: «Οι δολιοφθορείς θα μείνουν με την όρεξη…
Τα έργα θα προχωρήσουν». 

Βριλήσσια: Δωρεάν μαθήματα
ξένων γλωσσών για ενήλικες

Διά ζώσης αλλά και διαδικτυακά οργανώνει
μαθήματα ξένων γλωσσών για ενήλικες ο Δήμος
Βριλησσίων. Το πρόγραμμα εκμάθησης γλώσσας
είναι για Ισπανικά, Γερμανικά, Αγγλικά, Γαλλικά.
Οι δημότες-κάτοικοι του Δήμου Βριλησσίων
μπορούν να δηλώνουν συμμετοχή καθημερινά
από 9-14.00 έως την Τρίτη 22/10/2024 στη γραμ-
ματεία της Αντιδημαρχίας Παιδείας και στα τηλέ-
φωνα 2132050563/2132050501.

Μαρούσι: Ενισχύεται 
το δίκτυο αποκομιδής
απορριμμάτων

Ενισχύει το δίκτυο συγκέντρωσης απορριμμάτων
και ανακύκλωσης με 1.830 νέους πιστοποιημένους
κάδους ο Δήμος Αμαρουσίου και ταυτόχρονα αναμέ-
νεται να παραληφθούν ακόμη 148 πράσινοι και 68
μπλε. «Ο Δήμος Αμαρουσίου κάνει το καθήκον του
και βρίσκεται σε πολύ υψηλό επίπεδο ιδιαιτέρως σε
σχέση με παλαιότερα έτη», υπογραμμίζει ο δήμαρχος
Θεόδωρος Αμπατζόγλου, καλώντας τους δημότες να
συνδράμουν «σε αυτήν τη συλλογική προσπάθεια». 

Ο Δήμος Ελληνικού-Αργυρούπολης προχώρησε σε μια
ιστορική κίνηση υπογράφοντας προχθές Μνημόνιο Συ-
νεργασίας και Αδελφοποίησης με τον Δήμο Αστάνας,
πρωτεύουσα του Καζακστάν, με στόχο τη μακροχρόνια
συνεργασία στους τομείς της αστικής ανάπτυξης και των
ψηφιακών τεχνολογιών, καθώς και την ενίσχυση των οι-
κονομικών και πολιτιστικών δεσμών μεταξύ των δύο πε-
ριοχών. Η Αστάνα φιλοξενεί πάνω από 10.000 Ποντίους,
οι οποίοι στάλθηκαν εξορία από το σταλινικό καθεστώς
όταν έφυγαν κυνηγημένοι από τον Πόντο και αναζήτησαν
στη Ρωσία άσυλο. Βρήκαν καταφύγιο στην περιοχή με τη βοήθεια των Καζάκων κατά
τη διάρκεια των μεγάλων διώξεων και αν δεν ήταν οι Καζάκοι, δεν θα επιβίωναν μέσα
στις στέπες.
Η αντιπροσωπεία του Δήμου Ελληνικού-Αργυρούπολης, έπειτα από επίσημη πρό-
σκληση, έτυχε θερμής υποδοχής από τον περιφερειάρχη της Αστάνα κ. Μεϊρχάνοβ,
ενώ την τελετή τίμησε με την παρουσία της η πρέσβειρα της Ελλάδας στο Καζακστάν

Ευθαλία Κακιοπούλου, ο πρέσβης της Δημοκρατίας του
Καζακστάν στην Ελλάδα Yerlan Baudarbek-
Kozhatayev, καθώς και εκπρόσωποι τοπικών φορέων.
Στις συναντήσεις από πλευράς Καζακστάν συμμετείχαν
επίσης οι Sholpan Shynassylova, Darmeniyar Kydyr-
bekuly, Yerik Meirkhanov, Samat Ibrayev, Kuanysh S-
aparov. Στο πλαίσιο της επίσκεψης υπήρξε την ίδια μέρα
συνάντηση με τον Ιερατικό Προϊστάμενο της Εκκλησια-
στικής Περιφέρειας Αστάνας, αρχιμανδρίτη Σέργιο Κα-
ραμίσεφ. Στο βιβλίο επισκεπτών εκ μέρους του Δήμου

Ελληνικού-Αργυρούπολης ο δήμαρχος Γιάννης Κωνσταντάτος άφησε το εξής μήνυ-
μα: «Με μεγάλη συγκίνηση και δέος η αποστολή του Δήμου Ελληνικού-Αργυρούπο-
λης επισκέφθηκε τον Ιερό Ναό και το Μουσείο εδώ που χτυπάει ατόφια η καρδιά της
Ορθοδοξίας στην εσχατιά των συνόρων της και δίνει τη μάχη της επιβίωσης. Σας ευ-
χαριστούμε ως πνευματικά αδέλφια σας για τη φιλοξενία και την ενημέρωση και ο
Θεός να μας σκεπάζει όλους με αγάπη και υγεία. Είμαστε πάντοτε δίπλα σας».

Μνημόνιο Συνεργασίας και Αδελφοποίησης μεταξύ Αστάνας και Ελληνικού-Αργυρούπολης

Παρατείνονται οι εγγραφές για 
τον 28ο Ποδηλατικό Γύρο στην Αθήνα

Παρατείνονται οι εγγραφές έως την Παρασκευή 18 Οκτωβρίου
για τη συμμετοχή στον 28ο Ποδηλατικό Γύρο της Αθήνας, που θα
διοργανωθεί την Κυριακή 20 Οκτωβρίου 2024 με μεγάλο χορηγό τη
ΔΕΗ. Αφετηρία είναι η πλατεία Συντάγματος, η οποία θα μετατραπεί σε έναν πραγματικό ποδη-
λατικό προορισμό, προσφέροντας πλήθος δράσεων για μικρούς και μεγάλους. Την εκκίνηση θα
ντύσει μουσικά η εκρηκτική και γεμάτη ενέργεια ομάδα κρουστών Batala Atenas, ενώ οι Jetlag
The Band θα μας απογειώσουν στην κορύφωση της μεγάλης αθλητικής γιορτής. Η εκκίνηση και
των δύο φετινών διαδρομών θα δοθεί από την πλατεία Συντάγματος στις 9.30 πμ για την απόστα-
ση των 16 χλμ. και στις 11 για την κλασική διαδρομή των 7 χλμ. Ο τερματισμός των διαδρομών θα
γίνει στην πλατεία Συντάγματος. Την προηγούμενη μέρα από τις 5 μμ έως τις 7μμ στο Σύνταγμα
θα βρίσκεται DJ από τον ραδιοφωνικό σταθμό Kiss FM.
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O
κτώ μέτρα για την ενίσχυση της
επιχειρηματικότητας και την
ώθηση στις επενδύσεις θα

εφαρμοστούν από 1ης/1/2025 με στόχο
την περαιτέρω βελτίωση του κλίματος
στην οικονομία. Τα μέτρα σχετίζονται κυ-
ρίως με την παροχή κινήτρων για τη δη-
μιουργία μεγαλύτερων επιχειρηματικών
μονάδων αλλά και για την προώθηση της
καινοτομίας, έτσι ώστε να δημιουργηθεί
υψηλή προστιθέμενη αξία στην οικονο-
μία. Εκτός από τον πακτωλό πόρων μέσω
του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσε-

ων και του ΕΣΠΑ αλλά και του Τα-
μείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότη-
τας, το θετικό επενδυτικό περιβάλ-
λον θα ενισχυθεί μέσα από τις εξής
οκτώ παρεμβάσεις:

1. Εισάγονται νέες περιπτώσεις
χορήγησης προσαυξημένων ποσο-
στών έκπτωσης από τα ακαθάριστα
έσοδα των επιχειρήσεων που σή-

μερα ανέρχεται σε 200%, για δαπάνες
επιστημονικής και τεχνολογικής έρευνας
που διαμορφώνεται έως και 315% για
επενδύσεις σε μικρομεσαίες επιχειρή-
σεις έντασης γνώσης.

2. Επεκτείνονται τα φορολογικά κίνη-
τρα για εμπορική εκμετάλλευση ευρεσι-
τεχνίας (πατέντας) με περισσότερα έτη
απαλλαγής των σχετικών κερδών από τον
φόρο.

3. Διευρύνονται τα φορολογικά κίνη-
τρα για τους επενδυτές (angel investors)
με αύξηση του ορίου στις 900.000 ευρώ
επί του κεφαλαίου που εισφέρουν σε νε-
οφυείς επιχειρήσεις.

4. Μειώνεται σε 100.000 ευρώ το ελά-
χιστο όριο εταιρικού κεφαλαίου της νέας
εταιρείας που προκύπτει από συνεργα-
σία/μετασχηματισμό για την εξασφάλιση
φοροαπαλλαγής 30% επί των κερδών.

5. Θεσπίζεται η δυνατότητα μεταφο-
ράς φορολογικής ζημίας μετασχηματιζό-
μενων επιχειρήσεων.

6. Χορηγείται από 1ης/1/2025 άδεια
παραμονής σε πολίτες χωρών εκτός Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, υπό την προϋπόθεση

ότι θα επενδύσουν ποσά τουλάχιστον
250.000 ευρώ σε νεοφυή (startup) επι-
χείρηση, η οποία θα είναι μέλος του
Εθνικού Μητρώου Νεοφυών Επιχειρή-
σεων.

7. Καταργείται η απαρχαιωμένη μορ-
φή του χαρτοσήμου έτσι όπως καθιερώ-
θηκε από το... 1931 και θεσπίζεται το ψη-
φιακό τέλος συναλλαγών για συγκεκρι-
μένο αριθμό συναλλαγών με σκοπό την

απλοποίησή τους, τη μείωση της γραφει-
οκρατίας αλλά και τον αναπτυξιακό προ-
σανατολισμό του μέτρου για εκατοντάδες
συναλλαγές. Οι κυριότερες συναλλαγές
για τις οποίες καταργείται το τέλος αφο-
ρούν συμβατικούς τόκους επιχειρηματι-
κών δανείων, ασφαλιστικές συναλλαγές,
χρησιδάνεια, ενέγγυες πιστώσεις τραπε-
ζών υπέρ εισαγωγέων, σύσταση και αύ-
ξηση κεφαλαίου μη κερδοσκοπικών νο-

μικών προσώπων, διάφορες άδειες για
άσκηση επαγγέλματος ή έναρξη δραστη-
ριότητας, χρήση εγκαταστάσεων για βιο-
μηχανικό σκοπό, άδειες λειτουργίας του-
ριστικού γραφείου και πλήθος άλλων συ-
ναλλαγών.

8. Στο συνολικό πλέγμα στήριξης της
επιχειρηματικότητας και των επενδύσε-
ων εντάσσεται και η ανάπτυξη της ευρυ-
ζωνικότητας υψηλών ταχυτήτων μέσω
οπτικών ινών, με την κατάργηση του τέ-
λους σταθερής τηλεφωνίας. Σημειώνεται
ότι το σχετικό τέλος ήταν 5% για τις συν-
δέσεις με οπτική ίνα και αφορά ταχύτη-
τες άνω των 100 mbps.

Στην είσπραξη των μικρομεσαίων ποσών που
οφείλουν οι πολλοί ρίχνει το βάρος η εφορία, επιδιώ-
κοντας να αυξήσει τα δημόσια έσοδα είτε από κατα-
σχέσεις είτε από ρυθμίσεις. 

Από τα στοιχεία της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων
Εσόδων προκύπτει ότι το 80% των οφειλετών χρωστά
στην εφορία έως 5.000 ευρώ και εκτιμάται ότι με τον
έναν ή τον... άλλον τρόπο είναι σχετικά πιο... εύκολη η
είσπραξή τους και η βελτίωση των ρυθμών εισπραξι-
μότητας. 

Σε περίπου 1.500.000 φορολογούμενους έχουν γί-
νει ήδη κατασχέσεις ποσών από τραπεζικούς λογα-
ριασμούς, ενώ περίπου 2.300.000 οφειλέτες ήδη
έχουν μπει στη... μαύρη λίστα. 

Όμως, τα πράγματα δεν είναι και τόσο... απλά, κα-
θώς από τις συνολικές πραγματικές ληξιπρόθεσμες
οφειλές των 80,7 δισ. ευρώ είναι ζήτημα αν η εφορία
μπορεί να εισπράξει το 15% σε βάθος αρκετών ετών,
χωρίς να υπολογίζεται η νέα «γενιά» απλήρωτων
οφειλών.  Άλλωστε, από τα μεγέθη που ανακοίνωσε

προ ημερών η ΑΑΔΕ προκύπτει ότι μόλις τα 3,7 δισ.
ευρώ του πραγματικού ληξιπρόθεσμου υπολοίπου
μπορούν να εισπραχθούν μέσω των ρυθμίσεων που
έχουν γίνει. Δηλαδή, πρόκειται μόλις για το 4,6% του
συνολικού πραγματικού χρέους, κάτι που δημιουρ-
γεί έντονο προβληματισμό στο οικονομικό επιτελείο
της κυβέρνησης, το οποίο παρατηρεί ότι από την αρ-
χή του τρέχοντος έτους προστίθενται επιπλέον 600
εκατ. ευρώ απλήρωτων χρεών κάθε μήνα από φυσι-
κά πρόσωπα και επιχειρήσεις.

Σαφάρι της εφορίας για είσπραξη μικρών οφειλών από τους πολλούς

Ζητούμενο η προσέλκυση καινοτόμων
projects με υψηλή προστιθέμενη αξία

Οκτώ μέτρα στήριξης
των επενδύσεων το 2025

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Έργα αντιπλημμυρικής προστασίας στους Δήμους
Λουτρακίου, Περαχώρας και Αγίων Θεοδώρων
αναμένεται να ξεκινήσουν μετά την υπογραφή
της σχετικής σύμβασης, προϋπολογισμού δημο-
πράτησης 23 εκατ. ευρώ, με χρηματοδότηση από
το Πρόγραμμα «Περιβάλλον και Κλιματική Αλλα-
γή 2021-2027». Τα έργα αφορούν τη διευθέτηση
ρεμάτων με σκοπό την αντιμετώπιση πλημμυρι-

κών κινδύνων. «Η σύμβαση για την κατασκευή
των αντιπλημμυρικών έργων στην Κορινθία είναι
ένα έργο ζωτικής σημασίας για την περιοχή αλλά
και μια παρέμβαση που αναβαθμίζει την αντι-
πλημμυρική προστασία σε εθνικό επίπεδο. Αυτές
οι παρεμβάσεις καταδεικνύουν ότι το υπουργείο
και η κυβέρνηση συνολικά κατατάσσουν την κα-
τασκευή αντιπλημμυρικών έργων ως προτεραι-

ότητα», ανέφερε ο υπουργός Υποδομών και Μετα-
φορών. Ο κ. Σταϊκούρας συμπλήρωσε ότι τα έργα
αντιπλημμυρικής θωράκισης και προστασίας που
υλοποιούνται στην περιοχή προφυλάσσουν τον
αστικό ιστό του Λουτρακίου και ευρύτερα μιας
περιοχής, η οποία αποτελεί και έναν σημαντικό
προορισμό αναψυχής.

Ρ. Σαβ.

Γ
ια μια ακόμη φορά ο υφυπουργός
Μεταφορών Βασίλης Οικονόμου
επιβιβάστηκε σε αστικό λεωφορείο

προκειμένου -από το πεδίο- ιδίοις όμμασι
να αντιληφθεί προβλήματα και να κατα-
γράψει τυχόν παραλείψεις. Αυτήν τη φορά

επιβιβάστηκε στο Α5, τη λεωφορει-
ακή γραμμή που εκτελεί το δρομο-
λόγιο Ακαδημίας - Αγία Παρασκευή
- Ανθούσα, συνοδευόμενος από τον
διευθύνοντα σύμβουλο της ΟΣΥ
Στέφανο Αγιάσογλου. Ο λόγος ήταν

για να αποκτήσει άμεση εικόνα για
τον τρόπο εφαρμογής των πιλοτικών

δρομολογίων τής εισόδου των επιβατών
από την «μπροστινή πόρτα», ενός μέτρου
που στοχεύει στην αντιμετώπιση της εισι-
τηριοδιαφυγής.

Τα αποτελέσματα, όπως διαπίστωσε ο
υφυπουργός, ήταν ενθαρρυντικά. Μάλι-
στα, κατά τη διάρκεια του δρομολογίου
τρεις ελεγκτές καθοδηγούσαν τους επιβά-
τες για την ομαλή διεκπεραίωση της διαδι-
κασίας εισόδου, ενώ ταυτόχρονα ήλεγχαν
και την επικύρωση των εισιτηρίων τους.

«Τα πιλοτικά δρομολόγια της εισόδου
από την μπροστινή πόρτα για την αντιμετώ-
πιση της εισιτηριοδιαφυγής στην Αθήνα
και στη Θεσσαλονίκη, τα οποία εφαρμό-
ζονται ήδη έναν μήνα, δημιουργούν υψη-
λές προσδοκίες για την αύξηση των εσό-
δων της ΟΣΥ. Η πάταξη της εισιτηριοδια-
φυγής αποτελεί κομβικής σημασίας ζη-
τούμενο, καθώς η μη είσπραξη εισιτηρίων
αποδυναμώνει τη λειτουργία της δημόσιας

συγκοινωνίας και είναι άδικη για τους συ-
νεπείς και υπεύθυνους πολίτες», σημεί-
ωσε ο κ. Οικονόμου αφού πρώτα ολοκλή-
ρωσε την αυτοψία.

Σε ποια δρομολόγια εφαρμόζεται
Στην Αθήνα το πιλοτικό πρόγραμμα

εφαρμόζεται στα δρομολόγια των γραμ-
μών 141 Στ. Δάφνη - Καλαμάκι (κυκλική),
136 Άνω Νέα Σμύρνη Β - Στ. Συγγρού ΦΙΞ
(κυκλική), 137 Άνω Ν. Σμύρνη Α - Στ. Συγ-
γρού ΦΙΞ (κυκλική), 421 Άγ. Ανάργυροι -

Αγ. Παρασκευή, 509 Ζηρίνειο - Λγ. Στέφα-
νος - Κρυονέρι, 304 Στ. Νομισματοκοπείο
- Άρτεμις (Βραυρώνα), 305 Στ. Νομισμα-
τοκοπείο - Άρτεμις (Αγ. Νικόλαος), Α5
Ακαδημία - Αγ. Παρασκευή - Ανθούσα, Α1
Πειραιάς - Βούλα, Α3 Ακαδημία - Γλυφά-
δα (μέσω λ. Βουλιαγμένης), 909 Άγ. Βασί-
λειος - Αγ. Σοφία - Νίκαια, 237 Άνω Ηλιού-
πολη - Στ. Δάφνης (κυκλική), 164 Στ. Άγ.
Δημήτριος - Ηλ/πολη - Αργ/πολη - Τερψι-
θέα, 622 Γουδή - Άνω Γαλάτσι, 815 Γουδή -
Ταύρος, 314 Στ. Δουκ. Πλακεντίας - Παλ-

λήνη - Ραφήνα, 319 Στ. Δουκ. Πλακεντίας -
Παλλήνη - εκπτ. Χωριό Σπάτα (κυκλική),
841 Πέραμα - Στ. Νίκαια (κυκλική), 842
Πέραμα - Στ. Κορυδαλλός (κυκλική).

Έπειτα από έναν μήνα εφαρμογής του
προγράμματος, σε συνδυασμό με τους νέ-
ους ελεγκτές που ανέλαβαν καθήκοντα, οι
οποίοι φτάνουν πια τους 135, και την αύξη-
ση των ελέγχων κατά 125%, τα αποτελέ-
σματα είναι ιδιαιτέρως ενθαρρυντικά σε
ό,τι αφορά την εισπραξιμότητα των εισιτη-
ρίων για τον ΟΑΣΑ. 

Αντιπλημμυρικά έργα σε Λουτράκι, Περαχώρα και Αγίους Θεοδώρους

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

ΒΑΣΙΛΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ

«Η μπροστινή πόρτα
θα κλείσει την… πόρτα
της εισιτηριοδιαφυγής»

Ο υφυπουργός 
Μεταφορών βλέπει

ενθαρρυντικά τα
αποτελέσματα του πιλοτικού

προγράμματος, 
με τους επιβάτες να μπαίνουν

από την εμπρόσθια είσοδο
των λεωφορείων
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Α
ν υπάρχει κάτι που αποκαλύ-
φθηκε παράπλευρα λόγω της
έναρξης του πολέμου στην Ου-

κρανία το 2022, αυτό ήταν η πολυδια-
σπασμένη αγορά ενέργειας της Ευρώ-
πης, στην οποία το κάθε κράτος έκανε
για χρόνια του κεφαλιού του και προ-
σπαθούσε να πετύχει για τον εαυτό του
την καλύτερη πηγή στην καλύτερη τιμή.

Κάπως έτσι λοιπόν -όπως έγινε
απολύτως ξεκάθαρο τότε- η Γερ-
μανία είχε συνδεθεί με τον αγωγό
Nordstream με τη Ρωσία και λάμ-
βανε πάμφθηνο φυσικό αέριο, το
οποίο χρησιμοποιούσε στη βαριά
χαλυβουργία της και γενικότερα
στη βιομηχανία της, το πλήρωνε
δε με σίδερο από τον Ρήνο, εξα-

γωγή προϊόντων υψηλής αξίας αλλά και
τεχνολογικές γνώσεις προς τη Μόσχα.

Πριν από τον πόλεμο, το 2020, η τιμή
της μεγαβατώρας φυσικού αερίου είχε
μόλις 3,08 ευρώ, όμως δύο χρόνια αρ-
γότερα, τον Αύγουστο του 2022, είχε
φτάσει στα 339,57 ευρώ, παρουσιάζον-
τας αύξηση 10.925%! Σήμερα η τιμή βρί-
σκεται στα 39,3 ευρώ η μεγαβατώρα
και άρα έχει παγιώσει τη διαφορά με τις
τιμές του 2020 στο 1.176,6%. Προφανώς
η Γερμανία ως κράτος αλλά και η βιο-
μηχανία της πιο συγκεκριμένα έχει
αναζητήσει εναλλακτικές πηγές ενέρ-
γειας. Όπως όλη η Ευρώπη, έχει απε-
ξαρτηθεί από τη Ρωσία, όμως η διαφο-
ρά της τιμής του φυσικού αερίου και
της ενέργειας γενικότερα έχει επιβάλει
ένα υψηλό «καπέλο» στο κόστος της
βιομηχανικής παραγωγής, ωθώντας τη
μεγαλύτερη οικονομία της Ευρώπης σε
ύφεση για δύο συνεχή χρόνια.

Η διετής συρρίκνωση
Τις ανακοινώσεις έκανε την Τετάρτη

ο υπουργός Οικονομίας της Γερμανίας
Ρόμπερτ Χάμπεκ, ο οποίος επιβεβαί-
ωσε τη νέα συρρίκνωση του ΑΕΠ, επιρ-
ρίπτοντας τις ευθύνες στις «αποτυχίες
των τελευταίων δεκαετιών». Οι νέες
προβλέψεις περιμένουν ύφεση 0,2%
φέτος, όταν πέρυσι η Γερμανία είχε χά-
σει άλλο ένα 0,3%. Θα είναι η δεύτερη
χρονιά στην ιστορία της μεταπολεμικής
Γερμανίας που καταγράφει δύο συνεχή
έτη ύφεση. Τα προηγούμενα ήταν το
2002 και 2003, όταν η τότε κυβέρνηση
επέβαλε μεταρρυθμίσεις στον τομέα
της κοινωνικής πρόνοιας.

Ο Χάμπεκ πάντως για να δικαιολογή-
σει τα αδικαιολόγητα ή, μάλλον, για να
εξηγήσει την αδράνεια της κυβέρνησης
Σολτς επέλεξε ξύλινη γλώσσα: «Η ανά-
καμψη καθυστερεί για άλλη μια φορά,

αλλά τώρα κυρίως όχι λόγω κυκλικών
παραγόντων που έχουν γίνει χειρότε-
ροι ή αναπτύσσονται πιο αργά, αλλά
επειδή διαρθρωτικοί παράγοντες καθι-
στούν την ανάπτυξη πολύ πιο δύσκο-
λη». Θέλοντας πάντως να καθησυχάσει,
ο Χάμπεκ προέβλεψε ότι η ανάπτυξη θα
επανέλθει το 2025 με 1,1% και το 2026 η
αύξηση του ΑΕΠ θα ανέβει στο 1,6%.

Οι PIGS τα καταφέρνουν 
και χωρίς τη Γερμανία

Μοιραία οι χώρες του Νότου (και κυ-
ρίως η Ελλάδα) που είχαν γίνει περίγε-

λος της Γερμανίας κατά την κρίση της
δεκαετίας του 2010 και μάλιστα είχαν
ομαδοποιηθεί κάτω από το προσβλητι-
κό ακρωνύμιο PIGS (γουρούνια), τώρα
μάλλον παίρνουν την εκδίκησή τους.
Πρόκειται φυσικά για την Πορτογαλία,
την Ιταλία, την Ελλάδα και την Ισπανία.
Και οι τέσσερις χώρες εμφανίζουν
ανάπτυξη που δημιουργείται χωρίς να
στηρίζεται στην «ατμομηχανή» Γερμα-
νία και καταφέρνουν να μειώσουν την
ανεργία τους βελτιώνοντας το βιοτικό
επίπεδο των κατοίκων τους. Αυτό βέ-
βαια παραμένει μακριά από εκείνο της

Γερμανίας, το οποίο λίγο θα επηρεαστεί
από τη διετή ύφεση. Αυτήν τη στιγμή η
Γερμανία βρίσκεται στο 116% πάνω από
το μέσο κατά κεφαλήν εισόδημα της
ΕΕ, όταν η Ελλάδα είναι στο 88%. 

Οι σχέσεις με την Ελλάδα
Σε ό,τι αφορά τις οικονομικές σχέ-

σεις της Ελλάδας με τη Γερμανία, αυτές
παραμένουν ιδιαίτερα βαθιές, κάτι που
φάνηκε και από τη φετινή Διεθνή Έκ-
θεση Θεσσαλονίκης, η οποία είχε ως τι-
μώμενη χώρα τη Γερμανία. Άλλωστε, η
Γερμανία είναι ο μεγαλύτερος εμπορι-
κός εταίρος της Ελλάδας μέσα στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση, κάτι που αναμένεται
να βελτιωθεί τα επόμενα χρόνια. Κατά
το α’ εξάμηνο του 2024 το διμερές εμ-
πόριο ανάμεσα στις δύο χώρες αυξή-
θηκε κατά 7,1% και οι ελληνικές εξαγω-
γές διογκώθηκαν κατά 9,6% συγκρινό-
μενες με το ίδιο διάστημα του 2023.

Την ίδια στιγμή καταγράφηκε και αύ-
ξηση των γερμανικών εξαγωγών προς
την Ελλάδα σε ποσοστό 6,1%. Έτσι, το
διμερές εμπορικό έλλειμμα διευρύν-
θηκε κατά 3,9% και έφτασε στο διάστη-
μα Ιανουαρίου - Ιουνίου στα 2,69 δισ.
ευρώ, από 2,58 δισ. που ήταν το ίδιο
διάστημα του 2023. 

Η μείωση αυτή μάλιστα καταγράφη-
κε παρά το γεγονός ότι οι γερμανικές
εξαγωγές για το α’ εξάμηνο του χρόνου
παρουσίασαν μείωση 6,1% σε σχέση με
το α’ εξάμηνο του 2023.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Ο ευρωπαϊκός Νότος ταξιδεύει πολύ πιο γρήγορα από 
την... ατμομηχανή της Ευρώπης, που πλέον δυσκολεύεται 

να αντιμετωπίσει το υψηλό κόστος παραγωγής 
από την αύξηση τιμής της ενέργειας

Η γερμανική
ύφεση και

η εκδίκηση των…
γουρουνιών
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E
ννέα στους δέκα καταναλωτές
έχουν επηρεαστεί από αδια-
φανείς διαδικασίες που εμφα-

νίζονται στα e-shops, σύμφωνα με
στοιχεία του Οργανισμού για την Οικο-
νομική Συνεργασία και Ανάπτυξη (ΟΟ-
ΣΑ). Ο οργανισμός καταγράφει την εμ-
φάνιση κρυφών χρεώσεων αλλά και
την ύπαρξη παγίδων συνδρομής, οι οποίες
βρίσκονται στις διάφορες σελίδες και συ-
χνά οδηγούν σε ακούσιες αγορές ή σε πα-
ραβίαση της ιδιωτικής ζωής των χρηστών.
Όπως τονίζει ο ΟΟΣΑ σε έρευνά του, αυτές
οι παραπλανητικές πρακτικές είναι ευρέως
διαδεδομένες σε ιστότο-
πους και εφαρμογές και
θέτουν σημαντικούς κινδύ-
νους για τους καταναλωτές
παγκοσμίως.

Τα στοιχεία προέρχονται
από έρευνα που έκανε ο
ΟΟΣΑ σε 35.000 χρήστες σε
20 χώρες και αποκτούν ιδι-
αίτερη σημασία καθώς -
όπως τονίζει ο γενικός
γραμματέας του ΟΟΣΑ Μα-
τίας Κόρμαν- οι καταναλωτικές δαπάνες
αντιπροσωπεύουν περίπου το 60% του ΑΕΠ
στις χώρες του ΟΟΣΑ κατά μέσο όρο. Αυτό
σημαίνει ότι οι πολιτικές για τους κατανα-
λωτές διαδραματίζουν πολύ σημαντικό ρό-
λο και είναι πολύ σημαντική η προστασία
των καταναλωτών από παραπλανητικές,
αθέμιτες και δόλιες εμπορικές πρακτικές.

Τα στοιχεία της μελέτης παρουσιάστηκαν
κατά τη διάρκεια της υπουργικής συνε-
δρίασης του ΟΟΣΑ για την Πολιτική των Κα-
ταναλωτών στις 8 και 9 Οκτωβρίου, όπου οι

υπουργοί ενέκριναν μια δήλωση
που τους δεσμεύει ότι θα προχω-
ρήσουν σε περαιτέρω προστασία
και ενδυνάμωση των καταναλω-
τών κατά τη διάρκεια της ψηφια-
κής και πράσινης μετάβασης.

Η διακήρυξη υπογραμμίζει την
ανάγκη δράσης ενάντια στις τρέ-

χουσες και τις αναδυόμενες βλάβες που
αντιμετωπίζουν οι καταναλωτές στο Διαδί-
κτυο, ενθαρρύνει τις επιχειρήσεις να υιο-
θετήσουν δίκαιες πρακτικές και δεσμεύει
τις κυβερνήσεις να προστατεύουν όλους
τους καταναλωτές. Δίνει έμφαση σε εκεί-

νους που μπορεί να είναι
ιδιαίτερα ευάλωτοι, όπως
τα παιδιά, οι μεγαλύτεροι
καταναλωτές και οι σπά-
νιοι χρήστες του Διαδι-
κτύου. Επιπλέον, η Διακή-
ρυξη ζητεί επικαιροποί-
ηση της Σύστασης του
ΟΟΣΑ για την Προστασία
των Καταναλωτών στο
ηλεκτρονικό εμπόριο για
την καλύτερη αντιμετώπι-

ση των εξελισσόμενων κινδύνων και βλα-
βών στην ψηφιακή μετάβαση.

Ο ΟΟΣΑ ανακοίνωσε επίσης την ίδρυση
του Παγκόσμιου Φόρουμ για την Πολιτική
Καταναλωτών. Αυτό το νέο φόρουμ θα συγ-
κεντρώσει υπεύθυνους χάραξης πολιτικής,
ακαδημαϊκούς, μέλη της κοινωνίας των πο-
λιτών, επιχειρήσεις και εμπειρογνώμονες
σε ένα δίκτυο χωρίς αποκλεισμούς για συ-
νεργασία σε θέματα καταναλωτών, τεχνο-
λογικές τάσεις και την αναδυόμενη έρευνα
για την πολιτική των καταναλωτών.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Οι κομπιούτερ… πουλάνε
Παρά το γεγονός ότι έχουν εμφανιστεί κάθε λογής υπολογιστικά
συστήματα και μηχανήματα (λάπτοπ, τάμπλετ, τηλέφωνα), οι
υπολογιστές εξακολουθούν να διατηρούν το κομμάτι τους στην
αγορά και μάλιστα εμφανίζουν και άνοδο πωλήσεων. 
Το τρίτο τρίμηνο του έτους, οι πωλήσεις σε παγκόσμιο επίπεδο
έχουν αυξηθεί κατά 1% και ενώ αυτό το ποσοστό είναι προφανώς
μικρό, την ίδια στιγμή οι αναλυτές προβλέπουν ότι η αγορά ηλε-
κτρονικών υπολογιστών θα συνεχίσει να αναπτύσσεται δυναμι-
κά το επόμενο έτος, λόγω της ανάγκης ανανέωσης των εγκατε-
στημένων βάσεων Windows PC, πριν από τη λήξη της υποστήρι-
ξης των Windows 10. Σχεδόν αναγκαστική αφορμή της αναβάθ-
μισης γίνεται η τεχνητή νοημοσύνη (ΤΝ), στην οποία βασίζονται
οι νέοι επεξεργαστές, κι έτσι δίνουν σημαντικό κίνητρο για την
αγορά νέου μηχανήματος φέτος.

Έρχονται «έξυπνοι βοηθοί» και ρομπότ
Είπα για τεχνητή νοημοσύνη και φυσικά μου ήρθε στο μυαλό η παρου-

σίαση που έγινε για τον τρόπο με τον οποίο η ΤΝ και οι έξυπνες τεχνολο-

γίες μετασχηματίζουν τις επιχειρήσεις και επαυξάνουν τις ανθρώπινες

ικανότητες. Το τελευταίο διάστημα στήνονται και στην Ελλάδα διαδρα-

στικά workshops που παρουσιάζουν τις δυνατότητες της ΤΝ για να οδη-

γηθούμε στον μετασχηματισμό της καθημερινής εργασίας, των επιχει-

ρηματικών μοντέλων, καθώς και στη δημιουργία νέων υπηρεσιών και

λύσεων. Η ΤΝ μπορεί να δημιουργεί έξυπνους «βοηθούς» και robots

που ολοκληρώνουν εργασίες, αλλάζοντας έτσι τα δεδομένα για τις επι-

χειρήσεις, τους εργαζόμενους, αλλά και τους απλούς καταναλωτές.

Μία στους τέσσερις είναι γυναίκα
Συνεχίζεται η αύξηση της παρουσίας γυναικών στα Διοικητικά
Συμβούλια των ελληνικών επιχειρήσεων. Στο σύνολο των 142 ει-
σηγμένων εταιρειών που εξετάστηκαν από τη «The RSM Board
Diversity Survey», ο αριθμός των μελών ανέρχεται σε 1.195. Τα
Διοικητικά Συμβούλια των εισηγμένων εταιρειών αποτελούνται
από 869 άνδρες και 326 γυναίκες, αντιπροσωπεύοντας ποσοστά
73% και 27% του συνολικού αριθμού μελών αντίστοιχα. Αξίζει να
σημειωθεί πως το ποσοστό αυτό καλύπτει την απαίτηση του Ελ-
ληνικού Κώδικα Εταιρικής Διακυβέρνησης (ΕΚΕΔ), ο οποίος και
ορίζει ότι τα κριτήρια επιλογής για τα μέλη του Διοικητικού Συμ-
βουλίου πρέπει να περιλαμβάνουν επαρκή εκπροσώπηση και
των δύο φύλων, με ποσοστό που δεν μπορεί να είναι μικρότερο
από το 25% του συνολικού αριθμού των μελών.

Παραμένει ο «πληθωρισμός της απληστίας»
Στον «πληθωρισμό της απληστίας» αποδίδει με γνώμη της για την

ακρίβεια η Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή της Ελλάδας την αύξηση

των τιμών που έχουν εμφανιστεί από την πανδημία και μετά. Σύμφωνα

με μελέτη του ΔΝΤ, το 45% του πληθωρισμού που παρατηρήθηκε μετά το

τέλος του εγκλεισμού οφείλεται στην αύξηση εθνικολογιστικών μεγε-

θών που περιλαμβάνουν και τα εταιρικά κέρδη. Η Ευρωπαϊκή Κεντρική

Τράπεζα αλλά και η Τράπεζα της Ελλάδος έχουν επισημάνει την ύπαρξη

του φαινομένου του «πληθωρισμού κερδών» ή «πληθωρισμού απλη-

στίας», υπογραμμίζοντας την ανάγκη ενίσχυσης των ελεγκτικών μηχανι-

σμών και καταπολέμησης των φαινομένων αισχροκέρδειας και ολιγο-

πωλιακών πρακτικών που στη χώρα μας… ανθούν.

Σε έρευνά του ο ΟΟΣΑ 
καταγράφει την εμφάνιση

κρυφών χρεώσεων 
και παγίδων συνδρομής 

που συχνά οδηγούν 
σε ακούσιες αγορές ή σε 
παραβίαση της ιδιωτικής

ζωής των χρηστών

Το 90% των αγοραστών στα e-shops 
αντιμετωπίζει αδιαφανείς διαδικασίες

Συγκράτηση του πληθωρισμού τον Σεπτέμβριο
Μικρή πτώση του ετήσιου πληθωρισμού στο 2,9% κατέγραψε η στατιστική υπηρεσία

τον Σεπτέμβριο, από 3% τον Αύγουστο, ενώ μέσα σε έναν μήνα -από τον Αύγουστο μέ-
χρι τον Σεπτέμβριο- οι τιμές αυξήθηκαν κατά 1,8%.

Στην κορυφή των ανατιμήσεων εξακολουθεί να βρίσκεται το ελαιόλαδο, που όμως
αποτελεί μια κατηγορία από μόνο του, καθώς παρουσιάζει ετήσια αύξηση και τον Σε-
πτέμβριο 38,9%. Άλλα είδη με σημαντικές αυξήσεις είναι τα ψάρια με άνοδο 9,9% και
τα φρούτα με 7,7%, όμως την ίδια στιγμή καταγράφονται και σημαντικές μειώσεις τι-
μών όπως πίτσες και σφολιάτες κατά 9,1%, ζυμαρικά με 5,9% και τυριά με 1,4%. Εκτός
από τα τρόφιμα, και η ενέργεια σε ετήσια βάση παρουσιάζει αυξήσεις, με το φυσικό
αέριο να βρίσκεται στο 20,2%, ο ηλεκτρισμός στο 11,3% και το πετρέλαιο θέρμανσης
στο 6,3%. Σε φυσιολογικά ύψη -και γύρω από το 2% που στοχεύει να φέρει τον πληθω-
ρισμό η Κομισιόν- κινούνται το ψωμί με 1,2%, τα κρέατα με 2%, τα λαχανικά με 2,1%,
ενώ με μεγαλύτερες αυξήσεις τρέχουν τα φρούτα με 7,7%, τα γλυκά με 5,6% και τα
αναψυκτικά με 6,5%.
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Σ
ε επόμενο στάδιο προχωρά η
ηλεκτρική διασύνδεση των
Δωδεκανήσων και των νη-

σιών του Βορειοανατολικού Αιγαίου,
με τον ΑΔΜΗΕ να ξεκινά τη δεύτερη
φάση του διεθνούς διαγωνισμού με
σκοπό τη σύναψη συμφωνίας για τα
υποβρύχια καλώδια -εναλλασσόμε-
νου ρεύματος 150 kV- τα οποία θα
ενσωματώσουν τα δύο νησιωτικά
συμπλέγματα στο ηπειρωτικό σύ-
στημα μεταφοράς ηλεκτρικής ενέρ-
γειας. Οι εταιρείες που θα συμμετά-
σχουν στη διαγωνιστική διαδικασία

θα κληθούν να υποβάλουν την
τελική οικονομική και τεχνική
τους προσφορά βάσει της
οποίας θα προκύψει ο ανάδο-
χος ή οι ανάδοχοι του έργου,
προϋπολογισμού άνω του 1,7
δισ. ευρώ (πλέον ΦΠΑ) και
διάρκειας έξι ετών από την
υπογραφή της σύμβασης.

Σύμφωνα με τον τρέχοντα σχε-
διασμό, με την ηλεκτρική διασύνδε-
ση των Δωδεκανήσων η Κως, η Ρό-
δος και η Κάρπαθος θα διασυνδε-
θούν με το ηπειρωτικό σύστημα μέ-
σω Κορίνθου σε δύο φάσεις. Αντί-
στοιχα, η διασύνδεση του Βορειανα-
τολικού Αιγαίου θα περιλαμβάνει τα
νησιά Λήμνος, Λέσβος, Σκύρος,
Χίος και Σάμος και θα υλοποιηθεί σε
τρεις φάσεις.

Οι συγκεκριμένες διασυνδέσεις
αναμένεται να ενισχύσουν την ενερ-
γειακή ασφάλεια στο ανατολικό τμή-
μα της χώρας, μειώνοντας παράλλη-
λα το ανθρακικό αποτύπωμα των νη-
σιών λόγω της απόσυρσης των ρυ-
πογόνων και κοστοβόρων τοπικών
μονάδων ηλεκτροπαραγωγής.

Τι δήλωσαν Σκυλακάκης
και Μανουσάκης

«Η υλοποίηση των έργων αυτών θα
επιτρέψει να φθάσει φθηνή ανανεώ-
σιμη ενέργεια στα νησιά μας και να

μειωθεί η μεγάλη επιβάρυνση των
Υπηρεσιών Κοινής Ωφέλειας (ΥΚΩ),
την οποία φέρουν κυρίως καταναλω-
τές της ηπειρωτικής Ελλάδας. Πα-
ράλληλα, θα μειωθεί η πολύ ακριβή
και “βρόμικη” ενέργεια από ορυκτά
καύσιμα, η οποία σήμερα συνεχίζει
να χρησιμοποιείται στη νησιωτική
χώρα», σχολίασε ο υπουργός Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας Θόδωρος
Σκυλακάκης.

Ο πρόεδρος και διευθύνων σύμ-
βουλος του ΑΔΜΗΕ Μάνος Μανου-
σάκης με αφορμή την εκκίνηση της
δεύτερης φάσης του διαγωνισμού εί-
πε: «Με τις συνθήκες στη διεθνή αγο-
ρά υποβρύχιων ηλεκτρικών καλω-
δίων να έχουν γίνει πολύ πιο απαιτη-
τικές, υιοθετούμε ένα νέο μοντέλο
διαγωνισμών ώστε να είμαστε σε θέ-
ση να κατασκευάσουμε τα έργα μας
έγκαιρα και με μεγαλύτερη οικονομι-
κή αποδοτικότητα. Πέρα από τα προ-
φανή οφέλη που έχουν αυτές οι ηλε-
κτρικές διασυνδέσεις, η ενίσχυση
των ενεργειακών υποδομών στο Αι-
γαίο αποτελεί και το πρώτο σημαντι-
κό βήμα για την ανάπτυξη των υπερά-
κτιων αιολικών πάρκων που θα ξεκι-
νήσουν να εγκαθίστανται τα επόμενα
χρόνια στις ελληνικές θάλασσες».

Ο ΑΔΜΗΕ προχώρησε για πρώτη
φορά στη συγκεκριμένη διαγωνιστι-
κή πρακτική, την οποία ακολουθούν
και άλλοι Ευρωπαίοι διαχειριστές
λόγω της υψηλής ζήτησης υποβρυ-
χίων καλωδίων για έργα διασυνδέ-
σεων σε διεθνές επίπεδο, εξασφα-
λίζοντας με αυτό τον τρόπο τη διαθε-
σιμότητα χρονοθυρίδων παραγω-
γής στα εργοστάσια των αναδόχων.

Σημειώνεται ότι η πρώτη φάση
της διαγωνιστικής διαδικασίας
ολοκληρώθηκε το προηγούμενο
διάστημα με την επιτυχή συμμετο-
χή των εταιρειών Fulgor ΑΕ, Nex-
ans Norway AS και Prysmian
Powerlink Srl.

Ένα ακόμη βήμα για
ηλεκτρική διασύνδεση

των Δωδεκανήσων
και του ΒΑ Αιγαίου

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Ξεκινά η δεύτερη φάση 
του διεθνούς διαγωνισμού 
για τη σύναψη συμφωνίας 

για τα υποβρύχια καλώδια -
εναλλασσόμενου ρεύματος

150kV- που θα ενώνουν 
τα δύο νησιωτικά συμπλέγματα 

με την ηπειρωτική Ελλάδα

ΑΔΜΗΕ

Με ταχύτερους ρυθμούς από τα προβλεπόμενα χρονο-
διαγράμματα προχωρούν από την κοινοπραξία ExxonMobil
και Helleniq Energy οι σεισμικές έρευνες για υδρογονάν-
θρακες στο θαλάσσιο «μπλοκ» νοτιοδυτικά της Κρήτης. Η
πρώτη φάση των ερευνών, η οποία περιλάμβανε μεταξύ άλ-
λων την πρόσκτηση και επεξεργασία 3,250 χιλιομέτρων
δισδιάστατων σεισμικών δεδομένων και την πραγματοποί-
ηση γεωχημικής έρευνας, ολοκληρώθηκε την Τετάρτη, ενώ
χθες Πέμπτη η κοινοπραξία εισήλθε σε δεύτερη φάση, το
αποτέλεσμα της οποίας θα διαδραματίσει καθοριστικό ρόλο
για την τελικά απόφαση διεξαγωγής γεωτρήσεων.

Η αναβάθμιση της ερευνητικής διαδικασίας, η οποία ανα-
μένεται να διαρκέσει περίπου τρία χρόνια και αφορά την
πρόσκτηση και επεξεργασία τρισδιάστατων σεισμικών δεδο-
μένων, έρχεται έναν χρόνο μετά την απόφαση της Helleniq
Energy να προχωρήσει και εκείνη στη δεύτερη φάση ερευ-
νών στα οικόπεδα «Ιόνιο» και «Μπλοκ 10», ενώ, όπως σημει-
ώνει σε ανακοίνωσή της η Ελληνική Διαχειριστική Εταιρεία
Υδρογονανθράκων και Ενεργειακών Πόρων (ΕΔΕΥΕΠ), η
επιμονή των επενδυτών για έρευνες ενισχύει τις εκτιμήσεις
ότι «ο ελλαδικός χώρος διαθέτει δυνητικά σημαντικά αποθέ-
ματα φυσικού αερίου, που μπορούν να δώσουν ώθηση στην

οικονομική ανάπτυξη της χώρας και να ενισχύσουν την ενερ-
γειακή ασφάλεια της ευρύτερης περιοχής».

Αξίζει να σημειωθεί ότι ExxonMobil και Helleniq Energy
-σε συνεργασία με την PGS που είχε πραγματοποιήσει τις
πρώτες θαλάσσιες γεωφυσικές έρευνες- έχουν ήδη διεξα-
γάγει προκαταρκτικές τρισδιάστατες γεωφυσικές έρευνες
στην περιοχή κατά το α’ τρίμηνο του 2024. Οι έρευνες αυτές
αφορούσαν χαρτογράφηση του πυθμένα και των πιο επιφα-
νειακών στρωμάτων του υπεδάφους και τα γεωφυσικά δε-
δομένα που συλλέχθηκαν βρίσκονται ήδη σε στάδιο ερμη-
νείας και αξιολόγησης. Κ.Ν.

ExxonMobil - Helleniq Energy: Τρέχουν τις έρευνες για αέριο νοτιοδυτικά της Κρήτης

Ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
Θόδωρος Σκυλακάκης και ο πρόεδρος και διευθύνων

σύμβουλος του ΑΔΜΗΕ Μάνος Μανουσάκης



Σ
ε… μαραθώνιο με ταχύτη-
τες… σπρίντερ καλεί η Ευρω-
παϊκή Επιτροπή την Ελλάδα,

προκειμένου να απορροφήσει μέσα
στους επόμενους 24 μήνες τούς ενα-
πομείναντες πόρους ύψους 18,7 δισ.
ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης, δη-
λαδή 692,6 εκατ. ευρώ μηνιαίως. 

Στην ετήσια έκθε-
σή της, η Κομισιόν
καλεί την κυβέρνηση
να καταβάλει αυξη-
μένες προσπάθειες
για την έγκαιρη ολο-
κλήρωση του σχεδί-
ου «Ελλάδα 2.0» και
την απορρόφηση των

υπόλοιπων πόρων, τόσο από τις επι-
χορηγήσεις όσο και τα δάνεια.
Όπως αναφέρει χαρακτηριστικά η
ΕΕ, απαιτείται η εκπλήρωση συνολι-
κά 294 οροσήμων και στόχων έως
το τέλος του 2026, οπότε και λήγει η
ισχύς του RRF. Σημειώνεται ότι η Ελ-
λάδα είναι η πρώτη χώρα στην
απορρόφηση πόρων με βάση το
Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν, μετά
και την αναθεώρηση του σχεδίου

«Ελλάδα 2.0», που αύξησε τους πό-
ρους από τα 31,7 δισ. στα 36 δισ. ευ-
ρώ (16,3%). Μέχρι σήμερα έχουν
εκταμιευθεί 17,2 δισ. ευρώ μέσω
επιχορηγήσεων και δανείων (7,6
δισ. και 9,6 δισ. ευρώ αντίστοιχα). 

Τα διαθέσιμα κονδύλια ύψους 18,7
δισ. ευρώ σε επιχορηγήσεις και δά-

νεια θα εκταμιευτούν μόνο εφόσον
αξιολογηθούμε θετικά σε σχέση με
τα 294 ορόσημα που απομένουν έως
το τέλος του 2026. Σημειώνεται ότι το
ελληνικό σχέδιο περιλαμβάνει και
κεφάλαια από το πρόγραμμα RE-
PowerEU, το οποίο αφορά τη σταδια-
κή κατάργηση της εξάρτησης από τα
ρωσικά ορυκτά καύσιμα (κυρίως από
το φυσικό αέριο) και τη μετάβαση
στην «καθαρή» ενέργεια. Επιπλέον,
για την έναρξη της εφαρμογής του

κεφαλαίου REPowerEU έχουν εκτα-
μιευτεί 158,7 εκατ. ευρώ, ως προχρη-
ματοδότηση, τον Ιανουάριο του 2024.
Όπως αναφέρει η Κομισιόν, το ποσό
αυτό βοήθησε να ξεκινήσουν οι σχε-
τικές μεταρρυθμίσεις συμπεριλαμ-
βανομένων της διευκόλυνσης της
παραγωγής ανανεώσιμου υδρογό-
νου και βιομεθανίου, της βελτιστο-
ποίησης της χρήσης χερσαίου και
θαλάσσιου χώρου για την ανάπτυξη
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και
την προώθηση της κοινής χρήσης
ενέργειας, των ενεργειακών κοινο-
τήτων και της ιδιοκατανάλωσης.

Το ελληνικό σχέδιο ανάκαμψης
εστιάζει στην πράσινη μετάβαση,
αφιερώνοντας το 38,1% των συνολι-
κών διαθέσιμων κεφαλαίων για μέ-
τρα που υποστηρίζουν τους στόχους
για το κλίμα και το 22,1% για την υπο-
στήριξη της ψηφιακής μετάβασης.
Τέλος, διατηρεί επίσης μια ισχυρή
κοινωνική διάσταση με μέτρα κοινω-
νικής προστασίας, ιδίως για την προ-
ώθηση της αγοράς εργασίας και την
αναβάθμιση των δεξιοτήτων για τους
εργαζόμενους και τους ανέργους.
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Η χώρα μας πρέπει 
να απορροφά σε μηνιαία 
βάση 692,6 εκατ. ευρώ 
έως το τέλος του 2026

Ψήφος
εμπιστοσύνης 
για οικονομία 
και τράπεζες 
από τη Citigroup
Νέα ισχυρή ψήφο εμπιστοσύνης στην οι-
κονομία και τις τράπεζες έδωσε ο αμερι-
κανικός τραπεζικός κολοσσός της Citi-
group, καλώντας τους επενδυτές να το-
ποθετηθούν στην Ελλάδα και να προτιμή-
σουν τις τραπεζικές μετοχές. Σε σχετική
έκθεση επισημαίνει ότι τα τραπεζικά
κέρδη είναι ισχυρά, λόγω της δυναμικής
των προμηθειών και των εσόδων από τό-
κους, ενώ χαρακτηρίζει ως «αξιοπρε-
πές» το ύψος των χορηγούμενων δανεί-
ων. Σύμφωνα με τον αμερικανικό οίκο, οι
ελληνικές τράπεζες είναι φθηνές τόσο
σε σχέση με την τιμή προς τη λογιστική
αξία όσο και σε σχέση με την τιμή προς
κέρδη ανά μετοχή και για αυτόν τον λόγο
συστήνει την αγορά τους. Ειδικότερα, δί-
νει τιμή-στόχο τα 9,45 ευρώ για τη μετοχή
της Εθνικής Τράπεζας έναντι 8,85 ευρώ
πριν, διατηρεί σταθερές τις τιμές-στό-
χους για Alpha Bank και Πειραιώς στα
2,40 και 5,20 ευρώ αντίστοιχα, ενώ παρέ-
χει εκ νέου κάλυψη στη Eurobank με τι-
μή τα 2,30 ευρώ. 

Με βάση τις τιμές αυτές και τις τρέχου-
σες στο ταμπλό του Χρηματιστηρίου Αθη-
νών, η Citigroup βλέπει στο βασικό σενά-
ριο περιθώριο ανόδου 62% για τη μετοχή
της Alpha Bank, 41% για την Πειραιώς,
27% για την Εθνική και 18% για τη Euro-
bank. Αν η οικονομία και οι τράπεζες πά-
νε… σφαίρα, τότε η τιμή-στόχος για την
Alpha Bank ανεβαίνει στα 2,90 ευρώ με
περιθώριο ανόδου 96%, για την Πειραιώς
στα 6,30 ευρώ με περιθώριο 70%, για την
Εθνική στα 11,30 ευρώ με περιθώριο 52%
και για τη Eurobank στα 2,75 ευρώ με πε-
ριθώριο ανόδου 41%.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

ΕΕ: «Τρέξτε» με το ΤΑΑ 
για να πάρετε 18,7 δισ. 



H Cenergy Holdings SA ανακοίνωσε ότι προσφορές κάτω από το πο-
σό των €9 ανά νέα μετοχή κατά πάσα πιθανότητα δεν θα ληφθούν υπ’
όψιν για την κατανομή νέων μετοχών στη θεσμική προσφορά, δεδο-
μένης της ισχυρής ζήτησης που εκδηλώθηκε μέχρι τώρα στο πλαί-
σιο του βιβλίου προσφορών (book building). Η τιμή διάθεσης αναμέ-
νεται να καθοριστεί από την εταιρεία με βάση τη διαδικασία βιβλίου
προσφορών (book-building) για τη θεσμική προσφορά, λαμβάνον-
τας υπ’ όψιν διάφορα σχετικά ποιοτικά και ποσοτικά στοιχεία, συμ-
περιλαμβανομένων, ενδεικτικά, του αριθμού των νέων μετοχών για
τις οποίες ελήφθησαν εγγραφές, του αριθμού αιτήσεων εγγραφής
που ελήφθησαν, των ποιοτικών χαρακτηριστικών των επενδυτών που υπέβαλαν τις εν λόγω αιτήσεις εγγραφής και των τιμών στις
οποίες πραγματοποιήθηκαν οι αιτήσεις εγγραφής, καθώς και των συνθηκών της αγοράς τη δεδομένη στιγμή.
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Ι
σχυρή ζήτηση εκδηλώθηκε για το 5ετές πράσινο
ομόλογο της Metlen Energy & Metals, με τις
προσφορές να ξεπερνούν τα 2,4 δισ. ευρώ, ενώ η

έκδοση ανέβηκε στα 750 εκατ. ευρώ. 
Η έκδοση ονομαστικής αξίας €750 εκατ. αντι-

προσωπεύει αύξηση κατά €250 εκατ. έναντι της αρ-
χικής προτεινόμενης έκδοσης από την εισηγμένη.
Η Metlen Energy & Metals προτίθεται να διαθέσει
τα κεφάλαια που θα αντληθούν από την έκδοση, μα-
ζί με ταμειακά διαθέσιμα που αποτυπώνονται στον
ισολογισμό της εταιρείας, για (i) την ολοσχερή εξό-
φληση υφιστάμενων πρώτης τάξεως (senior) ομο-
λογιών, ονομαστικής αξίας €500.000.000, με επιτό-
κιο 2,5% και λήξη το 2024, εκδόσεως της Mytilineos
Financial Partners SA (οι «Ομολογίες 2024»), (ii) τη
χρηματοδότηση γενικών εταιρικών σκοπών και (iii) την καταβολή των
προμηθειών και εξόδων της έκδοσης. Ποσό αντίστοιχο με τα καθαρά
κεφάλαια που θα αντληθούν από τις ομολογίες θα διατεθεί για τη χρη-
ματοδότηση ή αναχρηματοδότηση, ολικά ή μερικά, επιλέξιμων πρά-
σινων έργων, όπως προβλέπεται στο Πρόγραμμα Πράσινης Χρηματο-
δότησης (Green Finance Framework) της εταιρείας. Οι ομολογίες θα
διανεμηθούν στο πρότυπο του Regulation S. H έκδοση προγραμματί-
ζεται να διακανονιστεί στις 17 Οκτωβρίου 2024, εφόσον πληρωθούν
οι συνήθεις προϋποθέσεις για την ολοκλήρωση της συναλλαγής. Σε

σχέση με την έκδοση, οι BNP Paribas, Citigroup Global Markets Eu-
rope AG και HSBC Continental Europe ενεργούν ως γενικοί συντονι-
στές (Joint Global Coordinators) και οι Alpha Bank ΑΕ, BofA Securi-
ties Europe SA, Deutsche Bank Aktiengesellschaft Eurobank ΑE,
Goldman Sachs Bank Europe SE, Intesa Sanpaolo SpA, Morgan S-
tanley Europe SE, Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος ΑΕ, Nomura Finan-
cial Products Europe GmbH, Τράπεζα Πειραιώς ΑΕ, Société
Générale και UniCredit Bank GmbH ενεργούν ως Συνδιαχειριστές
του Βιβλίου Προσφορών (Joint Bookrunners).

Συμπόρευση ATCOM 
με τον  Όμιλο AEGEAN

Θυγατρική εταιρεία του Ομίλου AEGEAN
θα καταστεί εμμέσως η ΑTCOM, εταιρεία
κλάδου πληροφορικής, μετά την επιτυχή
ολοκλήρωση της διαδικασίας αναδιάρθρω-
σης και εξυγίανσής της. Συγκεκριμένα,
σύμφωνα με ανακοίνωση της ATCOM, γνω-
στοποιείται «πως στο πλαίσιο της διαδικα-
σίας αναδιάρθρωσής της ήρθε σε καταρχήν
συμφωνία με την AEGEAN, βάσει της οποί-
ας μετά την επιτυχή ολοκλήρωση της διαδι-
κασίας αναδιάρθρωσης και εξυγίανσής της
θα καταστεί εμμέσως θυγατρική εταιρεία
του Ομίλου AEGEAN». Σημειώνει ακόμη
πως η υπάρχουσα διοικητική ομάδα θα συ-
νεχίσει να έχει την ευθύνη των επιχειρημα-
τικών δραστηριοτήτων της εταιρείας, επι-
σημαίνοντας πως «η παραπάνω συμφωνία
εξασφαλίζει την ομαλή συνέχιση της πο-
λυετούς και επιτυχημένης συνεργασίας με-
ταξύ των δύο εταιρειών, σχετικά με τον σχε-
διασμό, την ανάπτυξη και την υποστήριξη
των ψηφιακών υπηρεσιών προς την
AEGEAN». 

Uber: Τρεις νέες υπηρεσίες 
σε Αθήνα - Θεσσαλονίκη

Την κυκλοφορία τριών νέων υπηρεσιών
ταξί στις δύο μεγαλύτερες πόλεις της Ελλά-
δας, την Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη, ανακοί-
νωσε η Uber, προσφέροντας πιο αξιόπιστες,
άνετες και πράσινες διαδρομές. Από σήμερα
οι χρήστες της εφαρμογής θα έχουν τη δυνα-
τότητα να επιλέξουν ανάμεσα σε μια ευρεία
γκάμα υπηρεσιών που θα καλύψουν τις δια-
φορετικές ανάγκες τους Taxi Priority, Taxi
Comfort και Taxi Green. Τα τρία νέα αυτά
προϊόντα, όπως αναφέρει η εταιρεία, δια-
σφαλίζουν στους οδηγούς τη διαφοροποίηση
των παρεχόμενων υπηρεσιών τους σε μια
πλέον ανταγωνιστική αγορά, ενώ ταυτόχρονα
ανταποκρίνονται στις προσδοκίες των επιβα-
τών για αξιοπιστία, άνεση και βιωσιμότητα.

Συνεργασία ΔΕΗ 
- Project Paralies

Περισσότερο από 1,2 τόνο απορριμμά-
των συγκέντρωσαν οι ομάδες καθαρισμού
στις παραλίες Μακραμέ και Μικρολίμανο
στο Λαύριο, καθώς και σε 47 παραλίες των
νησιών Κέα, Κύθνος, Σίφνος και Σέριφος,
στο πλαίσιο συνεργασίας της ΔΕΗ με το
Project Paralies. Η δράση ολοκληρώθηκε
με τον εθελοντικό καθαρισμό των παρα-
λιών του Λαυρίου από εργαζόμενους της
ΔΕΗ, ενισχύοντας τη στρατηγική του ομί-
λου για βιώσιμη ανάπτυξη μέσα από την
εφαρμογή πρακτικών βιωσιμότητας και
περιβαλλοντικής υπευθυνότητας και τη
δέσμευσή του στους 17 Στόχους Βιώσιμης
Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών (Στόχος
14 Ζωή στο Νερό).

Την κάλυψη της μετοχής του ΟΠΑΠ ξεκίνησε εκ νέου η Wood &
Company, δίνοντας rating (αξιολόγηση) buy και τιμή-στόχο τα 18,9
ευρώ. Πρόκειται για upside (περιθώριο ανόδου) της τάξης του
+19,47% σε σύγκριση με το κλείσιμο στα 15,82 ευρώ την 8η Οκτωβρί-
ου. Σύμφωνα με τους αναλυτές της Wood, ο ΟΠΑΠ παράγει αποτελέ-
σματα που εδραιώνουν τις ιδιότητες της σταθερής ανάπτυξης και της
χαμηλής μόχλευσης, σε συνδυασμό με μια γενναιόδωρη πολιτική
αμοιβών των μετόχων και μια ελκυστική αποτίμηση. Τονίζουν δε ότι
το μέλλον του ΟΠΑΠ είναι λαμπρό και… online. Εμφανίζονται ελα-
φρώς πιο αισιόδοξοι συγκριτικά με το guidance της διοίκησης και

εκτιμούν ότι τα έσοδα και τα EBITDA του 2024 θα ξεπεράσουν τις προβλέψεις της εταιρείας. Κατά την εκτίμηση της Wood, τα έσοδα,
τα EBITDA και τα καθαρά κέρδη του ΟΠAΠ θα παρουσιάσουν ρυθμό αύξησης 4% για την περίοδο μεταξύ 2023 και 2026. Παράλληλα,
εξηγεί ότι η παραγωγή ελεύθερων ταμειακών ροών θα παραμείνει ισχυρή, επιτρέποντας έτσι τη βιώσιμη, γενναιόδωρη αμοιβή των
μετόχων. Ο ΟΠAΠ προσφέρει υψηλή μερισματική απόδοση περίπου 9% επί του παρόντος, σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της επενδυτι-
κής τράπεζας. Η ελκυστική αποτίμηση, τόσο σε απόλυτους όσο και σε σχετικούς όρους, με τη μετοχή είναι διαπραγματεύσιμη σε
εννέα φορές τον δείκτη EV/EBITDA και 14,5 φορές τον δείκτη P/E για τα έτη 2024-2026, ενώ προσφέρει μερισματική απόδοση 7,4%,
όπως προσθέτουν οι αναλυτές της Wood.

Metlen: «Σήκωσε» 750 εκατ. με επιτόκιο 4%
από το «πράσινο» ομόλογο - Πού θα διατεθούν

Wood & Company: Λαμπρό και online το μέλλον
του ΟΠΑΠ - Τιμή-στόχος 18,9 ευρώ και σύσταση «buy»

Cenergy: Προσφορές κάτω των 9 ευρώ/μετοχή πιθανότατα 
δεν θα ληφθούν υπ’ όψιν στη θεσμική προσφορά
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«Κ
εραυνός εν αιθρία» ήταν η είδηση του
θανάτου του Τζορτζ Μπάλντοκ, μόλις
στα 31 του χρόνια. Η οικογένεια του Πα-

ναθηναϊκού και του ελληνικού ποδοσφαίρου «πά-
γωσαν» από το θλιβερό συμβάν, ενώ συνολικά το ζή-
τημα αποτέλεσε ένα σοκ. Και αυτό διότι δεν είναι κα-
θημερινό φαινόμενο ένας διεθνής επαγγελματίας
ποδοσφαιριστής να χάνει τη ζωή του ενώ είναι εν
ενεργεία. Μόλις πριν από μερικά 24ωρα ο Μπάλντοκ
ήταν από τους καλύτερους του Παναθηναϊκού στο 0-
0 με τον Ολυμπιακό στο ΟΑΚΑ. Θα ήταν και στις κλή-
σεις του Γιοβάνοβιτς για την Εθνική ομάδα και το
σπουδαίο ματς με τη δεύτερη πατρίδα του, την Αγ-
γλία, αν δεν είχε έναν μικροτραυματισμό που τον
κράτησε στην Αθήνα.

Τα πώς και τα γιατί του θανάτου του Μπάλντοκ
ερευνούν πλέον οι Αρχές. Φως στα αίτια αναμέ-
νεται να ρίξει η ιατροδικαστική έκθεση. Το πλέον
τραγικό της υπόθεσης είναι ότι τη μέρα θανάτου
του, την Τετάρτη, είχε γενέθλια το παιδί του. Η
σύντροφός του, που διαμένει στην Αγγλία, τον
αναζητούσε καθώς δεν είχαν επικοινωνήσει και
ανησύχησε ιδιαίτερα. Έτσι έφτασε έως τον ιδιο-
κτήτη του σπιτιού στη Γλυφάδα που νοίκιαζε ο

ποδοσφαιριστής και αυτός τον εντόπισε
χωρίς τις αισθήσεις του στην πισίνα.

«Πάγωσαν» 
άπαντες στο «τριφύλλι»

Στο σημείο της τραγωδίας έφτασαν αμέ-
σως και άνθρωποι του Παναθηναϊκού, στε-
λέχη και συμπαίκτες, οι οποίοι δεν μπο-
ρούσαν να πιστέψουν τι συνέβη. Το ίδιο κλί-
μα επικράτησε και στην αποστολή της Εθνικής ομά-
δας στο Λονδίνο, όταν πληροφορήθηκαν τα δυσάρε-
στα. Σύσσωμη η οικογένεια του Παναθηναϊκού -
ΠΑΕ, ΚΑΕ και Ερασιτέχνης- πενθεί, όπως αναφέ-
ρουν στα social media, ενώ το ίδιο συμβαίνει σχεδόν
με όλους τους συλλόγους στον ελληνικό αθλητισμό.

Τα συλλυπητήρια και οι πένθιμες αναρτήσεις κα-

ταφτάνουν κατά ριπάς, ενώ συγκινητικά εί-
ναι και τα μηνύματα των συμπαικτών του
Μπάλντοκ στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης.
Όπως είναι λογικό, οι προπονήσεις στον Πα-
ναθηναϊκό έχουν ακυρωθεί, αφού κανείς
δεν μπορεί να πιστέψει ότι ο «Τζόρτζι» δεν
θα είναι εκεί δίπλα τους με το γνωστό χαμό-
γελό του…

Ήταν άλλωστε ένα παιδί για τον οποίο όλοι
στέκονταν στην ευγένεια και το χαμόγελο στο μικρό
διάστημα της παραμονής του στην Αθήνα. Ο Μπάλν-
τοκ είχε γεννηθεί και μεγαλώσει στην Αγγλία, εκεί
έπαιξε ποδόσφαιρο για πρώτη φορά και έκανε με-
γάλη καριέρα, η οποία τον έφερε από το 2022 στην
Εθνική ομάδα της Ελλάδας. Η γιαγιά του, μητέρα του
πατέρα του, είχε ελληνική καταγωγή και αυτό του

χάρισε το δικαίωμα να παίξει με τα γαλανόλευκα,
κάτι που ήθελαν τόσο ο ίδιος όσο και η οικογένειά
του.

Το τελευταίο ντέρμπι…
«Θυμάμαι τον πατέρα μου να χοροπηδάει στο

Euro 2004», είχε δηλώσει παλαιότερα. Ο 31χρο-
νος είχε ξεκινήσει το ποδόσφαιρο στη Μίλτον
Κέινς Ντονς, ενώ ακολούθησαν κάποιοι δανει-
σμοί σε άλλες αγγλικές ομάδες πριν μετακινηθεί
το 2017 στη Σέφιλντ Γιουνάιτεντ. Με τη φανέλα της
είχε 219 συμμετοχές με 6 γκολ και 16 ασίστ. Μάλι-
στα, έπαιξε 83 φορές στην Premier League και
στην πρώτη σεζόν κατάφερε κάτι μοναδικό.
Έπαιξε σε όλες τις αναμετρήσεις της ομάδας χω-
ρίς να χάσει λεπτό συμμετοχής!

Το καλοκαίρι του 2024 ο Μπάλντοκ έμεινε
ελεύθερος και αποφάσισε να έρθει στον Παναθη-
ναϊκό έτσι ώστε να συνεχίσει την καριέρα του
στην Ελλάδα. Με τους «πράσινους» έπαιξε σε τέσ-
σερις αναμετρήσεις, είχε αρχίσει να βρίσκει ρυθμό
και στο πρόσφατο ντέρμπι ήταν από τους καλύτε-
ρους της ομάδας του, όμως η μοίρα είχε άλλα σχέδια
για αυτόν… 

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Βαρύ πένθος στον Παναθηναϊκό, 
και τον ελληνικό αθλητισμό συνολικά 

από τον θάνατο του Τζορτζ Μπάλντοκ - 
Συντετριμμένοι οι συμπαίκτες του σε «τριφύλλι» και Εθνική

Θρηνεί το ελληνικό ποδόσφαιρο
Ο Μπάλντοκ με τη φανέλα του Παναθηναϊκού

Σοκαρισμένοι αθλητές και στελέχη του Παναθηναϊκού 
έξω από το σπίτι του Μπάλντοκ

ΑΛΛΟ ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΣΤΗ ΣΕΛΙΔΑ 28

Η ποδοσφαιρική πορεία του Μπάλντοκ
Σεζόν Ομάδα Συμμ. Γκολ
2009-17 ................Μίλτον Κέινς Ντονς ...................104...................2
2011 ..................Νορθάμπτον (δανεισμός) .................5.....................-
2012 ...................Τάμγουορθ (δανεισμός) ..................3.....................-
2012 .........................IBV (δανεισμός) .......................16....................1
2012 ...................Τάμγουορθ (δανεισμός) .................15....................1
2015-16...............Όξφορντ (δανεισμός)...................39....................3
2017-24................Σέφιλντ Γιουνάιτεντ...................219...................6
2024 ..........................Παναθηναϊκός .........................4.....................-
2022-24 ...................Εθνική Ελλάδας .......................12....................-



Συγκλόνισε ο Μοράτα
Συγκλόνισε ο επιθετικός της Μίλαν Άλβαρο

Μοράτα με την αποκάλυψη που έκανε για τη μά-
χη που έδωσε με την κατάθλιψη. Ο Ισπανός σταρ
του παγκόσμιου ποδόσφαιρου έκανε γνωστό ότι
είχε φτάσει στο σημείο να ντρέπεται να είναι μαζί
με τα παιδιά του, ενώ δεν ήθελε ποτέ ξανά να παί-
ξει ποδόσφαιρο… 

«Αντίο» από τον Ναδάλ!

Με ένα συγκινητικό βίντεο ο σπουδαίος Ράφα
Ναδάλ ανακοίνωσε ότι σταματά την ενεργό δρά-
ση. «Είμαι εδώ για να σας ενημερώσω ότι αποσύ-
ρομαι από το επαγγελματικό τένις», ανέφερε με
λύπη στα μάτια ο 38χρονος τενίστας, κάτοχος 22
Grand Slam. Ο Ναδάλ θα αγωνιστεί στην Ισπανία
για λογαριασμό της χώρας του στο Davis Cup και
εκεί θα… κρεμάσει τη ρακέτα του. 

Κλοπ, η επιστροφή
Στον χώρο του ποδοσφαίρου επέστρεψε ο Γι-

ούργκεν Κλοπ, καθώς ανέλαβε καθήκοντα διευ-
θυντή Παγκόσμιου Ποδόσφαιρου στον Όμιλο
Red Bull. Σε αυτόν ανήκουν η γερμανική Λειψία
και η αυστριακή Σάλτσμπουργκ και δεν είναι λί-
γοι αυτοί που υποστηρίζουν ότι σύντομα ο άλλοτε
προπονητής της Λίβερπουλ θα καθίσει σε κάποι-
ον πάγκο ομάδας. 

Όπως παλιά
Το επόμενο Σαββατοκύριακο επιστρέφει στη

δράση η Super League και στο Ηράκλειο το πε-
ριμένουν… πώς και πώς. Ο ΟΦΗ θα υποδεχτεί
τον Παναθηναϊκό την Κυριακή (20/10) και στο
«Γεντί Κουλέ» δεν θα πέφτει… καρφίτσα. Οι
Κρητικοί έχουν ανακοινώσει ήδη το sold out από
χθες και το γήπεδο αναμένεται να έχει μια εικόνα
από τα… παλιά με καυτή ατμόσφαιρα.

Η πιο ακριβή ομάδα του πλανήτη
Η πιο πολύτιμη και ακριβή ποδοσφαιρική ομάδα στον κόσμο αξί-

ζει πάνω από 1,7 δισ. ευρώ, σύμφωνα με έρευνα που δόθηκε στη δη-

μοσιότητα από τη CIES Football Observatory Weekly Post. Αυτή δεν

θα μπορούσε να είναι άλλη από τη Ρεάλ Μαδρίτης. Η «βασίλισσα»

είναι πρώτη και σε αυτή την κατηγορία, πράγμα λογικό αν αναλογι-

στεί κανείς τους σταρ που έχει στο ρόστερ της. 
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Τζορτζ
Μπάλντοκ,
1993-2024

O
θάνατος του Τζορτζ Μπάλντοκ δεν
αποτέλεσε σοκ μόνο για την Ελλά-
δα αλλά και για την Αγγλία. Εκεί

άλλωστε ξεκίνησε να γράφει τις σελίδες
της ποδοσφαιρικής του ιστορίας ο 31χρο-
νος, εκεί μεγάλωσε, εκεί ήταν η οικογένειά
του. Σε όλη την Ευρώπη ταξίδεψε το δυσά-
ρεστο νέο, με το Sky Sports να δημιουργεί
ένα συγκινητικό βίντεο για τον «Starman»,
όπως έλεγαν τον Μπάλντοκ παλαιότερα στα
αγγλικά πρωταθλήματα.

Η UEFA έστειλε το δικό της μήνυμα,
όπως και ομάδες της Premier League σαν
τη Λίβερπουλ και τη Μάντσεστερ Σίτι. Μή-
νυμα στα ελληνικά έγραψε ο Λουκ Στιλ, Άγγλος πρώην
τερματοφύλακας του Παναθηναϊκού, υπογραμμίζον-
τας ότι «ο Γιώργος ήταν περήφανος που έπαιζε στον

Παναθηναϊκό». Οι ομάδες στις οποίες αγωνίστηκε, με
τη σειρά τους, προχώρησαν σε ανάλογα συγκινητικά
μηνύματα. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Είναι από τις στιγμές που δεν χρειάζονται λόγια. 
Μόνο σιωπή. Και θλίψη για τον θάνατο ενός νέου ανθρώπου.

Ο «Starman» που έγινε άγγελος
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Τ
ο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών
τιμά την πιο αγαπημένη παι-
δαγωγό που μεγάλωσε ρα-

διοφωνικά γενιές παιδιών. Η ζεστή
και τρυφερή φωνή της Αντιγόνης
Μεταξά θα ακουστεί και πάλι έπειτα
από πενήντα χρόνια στις 18 και 19
Οκτωβρίου στην αίθουσα «Αλεξάν-
δρα Τριάντη» για να θυμίσει στους
παλιότερους και να συστήσει στους
νεότερους τη θρυλική «Θεία Λένα».

Με αφορμή τη συμπλήρωση 120
χρόνων από τη γέννηση της σπου-
δαίας Ελληνίδας ηθοποιού που δη-
μιούργησε το πρώτο παιδικό θέατρο
στην Αθήνα, ένα ντοκιμαντέρ θα ρί-
ξει φως στη ζωή και το σπουδαίο
έργο της. Το φιλμ «Αγαπημένη Θεία
Λένα» υπογράφει η εγγονή της Μα-
ρία Ηλιού και περιλαμβάνει σπάνιο
οπτικοακουστικό υλικό από τις εκ-
πομπές της στον Ραδιοφωνικό
Σταθμό Αθηνών (1938-1966) και το
τηλεοπτικό πρόγραμμα στην ΥΕΝΕΔ
«Συντροφιά με τη θεία Λένα».

Καλημέρα σας, παιδιά, 
τραλαλά, τραλαλά

Η παιδαγωγός μιλούσε στις καρ-
διές των μικρών ακροατών αλλά και
των μεγαλύτερων στα ερτζιανά, κά-
θε πρωί στις 9, μέσα από το «Καλη-
μέρα, παιδάκια» με το χαρακτηρι-
στικό μουσικό θέμα στην έναρξη
«Καλημέρα σας, παιδιά, τραλαλά,
τραλαλά, σηκωθείτε με χαρά, τρα-
λαλά, τραλαλά»! Το ίδιο και στην
«Ώρα του παιδιού», περνώντας μη-
νύματα αγάπης, ψυχαγωγίας, εκ-
παιδευτικά, με αφηγήσεις παραμυ-
θιών και ιστοριών. Το ψευδώνυμό
της έγινε κατόπιν και η «υπογραφή»
της σε σειρά παιδικών βιβλίων,
συμπεριλαμβανομένης της εγκυ-
κλοπαίδειας «Ελληνική Μυθολο-
γία». Για το σύνολο του έργου της
βραβεύτηκε από την Ακαδημία
Αθηνών.

Η δασκάλα με τα γαλανά μάτια
Η Αντιγόνη Μεταξά γεννήθηκε

στην Αθήνα το 1905. Κόρη του εκ-
παιδευτικού Γεώργιου Μεταξά,
σπούδασε Παιδαγωγικά στο Παρίσι
και υποκριτική τέχνη στη δραματική
σχολή του Ωδείου Αθηνών, απ’ όπου
αποφοίτησε με «Χρυσό Βραβείο».
Αργότερα εργάστηκε ως καθηγή-
τρια, διδάσκοντας απαγγελία και
υποκριτική. Όμορφη, με γαλανά
μάτια και κοντά μαύρα κυματιστά
μαλλιά, όταν έπαιξε στην παράστα-
ση «Στέλλα Βιολάντη», ο Ξενόπου-
λος που αρθρογραφούσε σε εφημε-
ρίδα τη χαρακτήρισε ως «νέος
αστήρ».

Η ζεστή και τρυφερή φωνή 
της Αντιγόνης Μεταξά θα ακουστεί
και πάλι έπειτα από πενήντα χρόνια 

στις 18 και 19 Οκτωβρίου 
μέσα από ένα ντοκιμαντέρ

«Αγαπημένη θεία Λένα» στο Μέγαρο

Ο κορυφαίος Έλληνας σούπερ
σταρ επιβεβαίωσε για ακόμη μία
φορά ότι είναι στα καλύτερά του
με τη sold out συναυλία του στο
«Θέατρο Γης» στη Θεσσαλονίκη.
To live concert με τίτλο «Mo-
ments» είχε ενέργεια, πάθος και
μοναδικές μουσικές στιγμές από
τον Σάκη Ρουβά που μαγεύει το
κοινό σε κάθε του εμφάνιση. Η εί-
σοδός του στη σκηνή ήταν σχεδόν
κινηματογραφική! Έφθασε με αυ-
τοκίνητο, το στάθμευσε και ανέ-
βηκε στη σκηνή συνοδευόμενος
από τις χορεύτριες που τον πλαι-
σίωναν. Το εκρηκτικό πρόγραμμα
με τα πολλά decibel σε αυτήν τη
μοναδική βραδιά ξεκίνησε δυνατά
με εντυπωσιακά εφέ και στιγμές
αυθορμητισμού.

Η Θεσσαλονίκη αποθέωσε τον Σάκη Ρουβά
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Πρεμιέρα για 
το «Μπα-Μπαμπά»

με λαμπερές 
παρουσίες

Ο
Γιάννης Κακλέας σκηνοθετεί το απίθανο μιούζικαλ-

κωμωδία «Μπα-Μπαμπά» σε κείμενο Φωτεινής

Αθερίδου και μουσική Θέμη Καραμουρατίδη. Στην

πρεμιέρα διάσημοι προσκεκλημένοι παρευρέθηκαν στο θέα-

τρο «Ήβη» και πόζαραν με χαμόγελα στον φακό της «P». Φωτεινή Αθερίδη, Σμαράγδα Καρύδη, Θοδωρής Αθερίδης
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Άννα Κουτσαφτίκη, Φωτεινή Αθερίδη, 
Αθηνά Μουστάκα

Ορφέας Αυγουστίδης, 
Γεωργία Κρασσά

Διονύσης Παναγιωτάκης, 
Νικολέτα ΚαρράΘέμης Καραμουρατίδης, Ελίνα Λαζαρίδου

Το VIP 
dinner 

της Κιάρα 
Φεράνι

Η διάσημη Ιταλίδα

fashion icon Κιάρα

Φεράνι βρέθηκε στην

Αθήνα για την

παρουσίαση της

σειράς καλλυντικών

της. Η επιχειρηματίας

παρέθεσε 

prive dinner στο

«Athénée», σε μια

λαμπερή βραδιά με

εκλεκτούς

καλεσμένους.

Κιάρα Φεράνι

Μπρούνο Τσερέλα, Αθηνά Οικονομάκου

Σταματίνα Τσιμτσιλή Χρύσανθος Πανάς, Μιμή Ντενίση

Αλεξία Παπανδρέου, Ανέστης Ευαγγελόπουλος, Μαρίνα Βερνίκου

Ευγενία Χανδρή με τον συνοδό της



Η
επίπτωση του σακχαρώδους διαβήτη τύ-
που 1 (ινσουλινοεξαρτώμενος) αλλά και
τύπου 2 αυξάνεται παγκοσμίως, με τα πο-

σοστά ατόμων ηλικίας 65 ετών και άνω να ξεπερ-
νούν ήδη το 20%-25% του πληθυσμού και με το
υψηλότερο ποσοστό (~24%) να παρατηρείται σε
άτομα ηλικίας 75-79 ετών. Παράλληλα, ο αριθμός
των ηλικιωμένων με διαβήτη τύπου 1 αλλά και τύ-
που 2 που λαμβάνουν ινσουλίνη στη θεραπεία
τους αυξάνεται προοδευτικά, επιτυγχάνοντας
μείωση των επιπλοκών.

Στη χώρα μας πάνω από το 1/4 των ατόμων με
διαβήτη τύπου 1 και σχεδόν τα 3/4 των ατόμων με
διαβήτη τύπου 2 είναι ηλικίας 65 ετών και άνω.
Πολλοί άνθρωποι με διαβήτη ζουν τώρα μια ποι-
οτική και υγιή ζωή, ακόμη και στην όγδοη δεκαε-
τία τους και δεδομένης της βελτίωσης του προσ-
δόκιμου ζωής, αποτελεί πρόκληση η παροχή ικα-
νοποιητικής ιατρικής φροντίδας, ιδίως αν συνυ-
πάρχουν μακροχρόνιες παθήσεις (πχ, υπέρταση,
καρδιακή ή νεφρική ανεπάρκεια κ.λπ.).

«Οι ηλικιωμένοι με διαβήτη είναι πιο επιρρε-
πείς στην εμφάνιση υπογλυκαιμικών επεισοδίων
που απαιτούν βοήθεια από τρίτους λόγω πολυά-
ριθμων προδιαθεσικών παραγόντων. Η μειωμένη
γνωσιακή ικανότητα, τα συχνά προβλήματα με το
μυοσκελετικό σύστημα και η μειωμένη λειτουργι-
κότητα στην καθημερινότητά τους συνεπάγονται
αυξημένο κίνδυνο υπογλυκαιμίας, συνοδευόμε-
νης από αυξημένες επιπτώσεις και πιθανή επιδεί-
νωση αρκετών συν-νοσηροτήτων (καρδιαγγει-

ακά-νεφρικά προβλήματα, άνοια, κινητικά προ-
βλήματα κ.λπ.). Η υπογλυκαιμία σε αυτή την ομά-
δα ανθρώπων αποτελεί παράγοντα κινδύνου για
καρδιαγγειακά συμβάματα (πχ, αιφνίδιος θάνα-
τος, έμφραγμα μυοκαρδίου κ.λπ.). Προκαλεί επι-
δείνωση της γνωστικής λειτουργίας και άνοια, κα-
θώς και επιδείνωση της καρδιακής και νεφρικής
λειτουργίας», επισημαίνει ο Αντώνιος Λέπουρας
MD, ειδικός παθολόγος-διαβητολόγος διευθυν-
τής Παθολογικής-Διαβητολογικής Κλινικής και
Διαβητολογικού Κέντρου.

Από την άλλη πλευρά, η κακή ρύθμιση με καθη-
μερινά υψηλά επίπεδα σακχάρου μπορεί να προ-
καλέσει σοβαρή επιδείνωση σε όλες τις παραμέ-
τρους της υγείας τους. Η πρόληψη της υπογλυκαι-
μίας και ο μετριασμός των υψηλών αποκλίσεων
της γλυκόζης μπορεί να έχουν σημαντικές θετι-
κές επιπτώσεις στη σωματική και γνωστική λει-
τουργία και στη γενική ευεξία. Μπορούν επίσης
να βελτιώσουν ή να αποτρέψουν χρόνιες επιπλο-
κές του διαβήτη.
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kpapakosto@yahoo.gr

Νέες τεχνολογίες για 
τη διαχείριση της νόσου

Τις τελευταίες δύο δεκαετίες υπήρξε σημαντική
αύξηση στην υιοθέτηση της θεραπευτικής τεχνολο-
γίας του διαβήτη μεταξύ παιδιών, εφήβων και νεό-
τερων ενηλίκων με διαβήτη τύπου 1, ενώ η χρήση
της υποστηρίζεται πλέον και για άτομα μεγαλύτερης
ηλικίας. Η τεχνολογία για τους ηλικιωμένους περι-
λαμβάνει: Μετρητές ασύρματης συνεχούς παρακο-
λούθησης γλυκόζης, συστήματα με αντλίες ινσουλί-
νης σε συνδυασμό με ασύρματη συνεχή καταγραφή
της γλυκόζης με συναγερμό για χαμηλά ή πολύ
υψηλά επίπεδα σακχάρου, πλήρως αυτοματοποι-
ημένα συστήματα χορήγησης ινσουλίνης (τεχνητό
πάγκρεας), έξυπνα ασύρματα συνδεδεμένα με με-
τρητή γλυκόζης στυλό (πένες) ινσουλίνης, που απο-
φασίζουν για τη δόση της. Η εφαρμογή της τεχνολο-
γίας σε ηλικιωμένους πρέπει να γίνεται με προσοχή
και εξατομικευμένη επιλογή των ατόμων, καθώς
υπάρχουν αρκετά πρακτικά προβλήματα στη χρήση
της, ιδιαίτερα για άτομα μεγαλύτερης ηλικίας. Οι
θεραπευτικοί στόχοι (είτε αυστηρότεροι είτε πιο χα-
λαροί) πρέπει να καθορίζονται από κοινού, λαμβά-
νοντας υπόψη πολλούς παράγοντες, όπως το κοινω-
νικό πλαίσιο και το περιβάλλον διαβίωσης του ασθε-
νούς. Το κόστος χρήσης της τεχνολογίας, καθώς και
οι κοινωνικές πολιτικές για την ασφαλιστική κάλυ-
ψη αυτού του κόστους αποτελούν δυστυχώς ακόμη
εμπόδιο στην ευρύτερη χρήση της. «Οι ηλικιωμένοι
με διαβήτη δεν πρέπει να ξεχνούν τη σημασία της
καθημερινής σωματικής άσκησης (όπως το περπά-
τημα, η γιόγκα κ.λπ.), της κοινωνικοποίησης, καθώς
και της πνευματικής δραστηριότητας, όπως η ανά-
γνωση βιβλίων και οι ασκήσεις μνήμης (πχ, σταυρό-
λεξο, σουντόκου). Αυτές οι δραστηριότητες, σε συν-
δυασμό με τη χρήση της νέας τεχνολογίας, μπορούν
να τους βοηθήσουν να ζήσουν μια ποιοτική και μα-
κρόχρονη ζωή», καταλήγει ο κ. Λέπουρας.

Αντώνιος Λέπουρας MD, ειδικός
παθολόγος-διαβητολόγος,
διευθυντής Παθολογικής-

Διαβητολογικής Κλινικής και
Διαβητολογικού Κέντρου

Ο αριθμός των ηλικιωμένων
με διαβήτη τύπου 1 και 2 που
λαμβάνουν ινσουλίνη στη θεραπεία
τους αυξάνεται προοδευτικά, 
επιτυγχάνοντας μείωση των επιπλοκών

ΔΙΑΒΗΤΗΣ ΚΑΙ ΓΗΡΑΝΣΗ

Η τεχνολογία
υποστηρίζει

τους ηλικιωμένους

Η τεχνολογία
υποστηρίζει

τους ηλικιωμένους



Γράφει
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Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Σήμερα θα έχετε μια έντονη εργασιακή
αναστάτωση, όπου μπορεί να αναζητή-
σετε νέους ορίζοντες και καινούργια
πρόσωπα που θα σας δώσουν τη θετι-
κότητά τους σε ό,τι σας απασχολεί.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Εσείς οι Ταύροι θα έχετε μια έντονη ανάγ-
κη να μοιραστείτε με τα αγαπημένα σας
πρόσωπα την καθημερινότητά σας. Πολύ
πιθανό ένα ταξίδι να σας ανανεώσει.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους τα οικονομικά
σας θα γίνουν για ακόμη μια φορά ο έν-
τονος πονοκέφαλός σας. Είστε γεμάτοι
με επαγγελματικές υποθέσεις και όλο
αυτό σας δημιουργεί νευρικότητα και
αναστάτωση.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς τους Καρκίνους, οι σχέσεις σας
σήμερα έχουν την τιμητική τους, ενώ θα
έχετε τον χρόνο να διαλευκάνετε κάποι-
ες περίεργες συμπεριφορές από τα
αγαπημένα σας πρόσωπα. Γενικότερα
αποφύγετε τις αντιπαραθέσεις.

Λέων
(23/7-22/8)
Τα συναισθήματά σας σήμερα γίνονται
εμμονικά, ενώ μπορεί να έχετε μια ψυ-
χική εμπειρία ή έντονη διαίσθηση. Το
βράδυ η Σελήνη περνά στον 7ο τομέα
του ωροσκοπίου σας, όπου μπορεί να
έχετε έντονη κοινωνική και συναισθη-
ματική ζωή για τις επόμενες 2 μέρες.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Εσείς οι Παρθένοι είναι πολύ πιθανό
να έχετε μια πλούσια συναισθηματι-
κή μέρα. Ευνοούνται οι νέες γνωρι-
μίες, το εμπόριο και οι δημιουργικές
ασχολίες.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Η Σελήνη θα δώσει σήμερα έμφαση

στις οικογενειακές σας υποθέσεις.

Υπάρχει το ενδεχόμενο να δεχτείτε

επισκέψεις ή να σκεφτείτε αλλαγή

στον χώρο σας.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Εσάς τους Σκορπιούς η θέση της Σε-

λήνης σάς κάνει περισσότερο δημιουρ-

γικούς, έντονα επικοινωνιακούς και

σας χαρίζει πολλές πνευματικές αναζη-

τήσεις.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Για εσάς τους Τοξότες τα χρήματά σας

γίνονται σήμερα ο τρόπος έκφρασής

σας. Εμμονική κάποιες φορές η ανα-

σφάλειά σας, η οποία κρατά πολύ λίγο.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Για εσάς τους Αιγόκερους η Σελήνη

στο δικό σας ζώδιο φέρνει κάποιες δια-

φωνίες με τα σημαντικά πρόσωπα της

ζωής σας. Είναι πολύ πιθανόν να έχετε

εμπόδια στα προσωπικά σας θέματα. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Εσείς οι Υδροχόοι θα έχετε σήμερα

έντονη την ανάγκη να περάσετε τον

χρόνο σας με τα πολύ δικά σας πρόσω-

πα. Ίσως νιώθετε την ανάγκη να κατα-

νοήσετε κάποιες καταστάσεις και χρει-

άζεστε χρόνο και απομόνωση. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Η Σελήνη βρίσκεται σε ένα σημείο

του ωροσκοπίου σας που σας παραπέμ-

πει σε μια πιο μοναχική στιγμή. Θέλετε

να βρεθείτε κοντά με τα πρόσωπα που

σας ηρεμούν κι έτσι θα βρείτε πιο εύκο-

λα τις απαντήσεις που χρειάζεστε. 
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Σήμερα καλό είναι να μην κλείσουμε νέες
συνεργασίες. Είναι πολύ δύσκολο να υπάρχει
σταθερότητα και επιπλέον τα συναισθήματα

γίνονται κακοί σύμβουλοι, που κάποιες φορές μας
παραπλανούν και χάνουμε τους στόχους μας. 


